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1 

 

ABRANTES, Laure Junot, Duchesse d' (1785-1838). 
Histoire des salons de Paris. Tableaux et portraits du Grand Monde sous 
Louis XVI, le Directoire, le Consulat et l'Empire, la Restauration et le 
règne de Louis Philippe. 
Paris, Ladvocat. 1837-1838. 

6 volumes in-8. 1/2 percaline. Reliure bien établie, légèrement postérieure. 
Bel exemplaire. Edition originale. Le tome II porte une mention de Seconde édition. 

Ouvrage essentiel sur les Salons (ou, comme on disait au XVIIIème siècle, les Sociétés) 

souvent tenus par des femmes d'esprit (Mesdames Necker, Polignac, Roland, Genlis, 

Custine, Staël, Récamier, l'impératrice Joséphine, Regnault, la duchesse de Luynes, 

Montesson etc...), moins souvent par des hommes (Morellet, Condorcet, Robespierre, 

Barras, Seguin, Talleyrand, etc...), où se réunissaient artistes, philosophes, politiques, et 

pratiquement tous les personnages influents qui jouèrent un rôle important entre 1770 et 

1835. 
Le tome I est truffé d'une émouvante lettre autographe de la Duchesse d'Abrantès 

adressée à son éditeur Ladvocat, datée du 10 janvier 1837. "Monsieur Moreau va vous 

dire ce qu'il en est. La chose est grave. Le volume sera prêt de midi à deux heures le 12. 

Songez que vous êtes solidaire dans cette affaire."..(6 lignes). 

Ladvocat semble avoir refusé une suite six volumes publiés. Depuis longtemps en prise 

avec des difficultés financières, la duchesse, après cette rupture de contrat, tombe dans 

une profonde indigence. Elle doit vendre son mobilier et "finit sa vie dans un hôpital, où, 

faute d'argent, on la place dans une mansarde". 

600/900 

2 

 

ABRANTES, Laure Junot, Duchesse d' (1785-1838). 
Mémoires de Mme la duchesse d'Abrantès ou Souvenirs historiques sur 
Napoléon, la Révolution, le Directoire, le Consulat, l'Empire et la 
Restauration. 
Paris, Ladvocat, puis Mame-Delaunay, puis Mame.. 1831-1835. 

18 volumes in-8, 1/2 veau fauve, pièces de titre et de tomaison de maroquin rouge et de 
maroquin fauve. Reliures parfaitement établies vers 1880. 

Bel exemplaire, exempt de rousseurs, de l'édition originale de ces "célèbres mémoires qui 

doivent beaucoup à Balzac [sic], et dont Chateaubriand, Victor Hugo et Alexandre 

Dumas firent grand cas. C'est dire le prestige de ces souvenirs riches en anecdotes 

curieuses et en souvenirs piquants. Le succès fut considérable. Il convient toutefois de 

n'utiliser qu'avec précaution ce témoignage de la duchesse d'Abrantès, que Théophile 

Gautier a surnommée, non sans raison, la duchesse d'Abracadabrantès" (Tulard, 5) 

800/1200 

3 

 

ANDIGNE, L.M.A. Fortuné, Comte d' (1765-1857). 
Mémoires du général d'Andigné, publiés avec une introduction et des 
notes par E. Biré. 
Paris, Plon. 1900-1901. 

2 volumes in-8, 461 et 434 pages. 1/2 veau bordeaux. Reliures du temps. 

Edition originale. Mémoires en partie écrits après l'évasion du Fort de Joux, alors que 

d'Andigné se trouvait placé sous la surveillance de la police. C'est à ce moment que fut 

rédigé le célèbre récit de l'entrevue avec Bonaparte" (Tulard, 21) 

200/300 

4 

 

AUBIER. 
Un régiment de cavalerie légère de 1793 à 1815. Par le lieutenant Aubier du 
20ème chasseurs. 
Paris et Nancy, Bergar-Levrault. 1888. 
In-12,, CXIV et 474 pages. 1/2 basane rouge à coins 
Seule édition. Bon exemplaire. 5 planches d'uniformes. 

100/150 



5 

 

AUBRY, Joseph Thomas (1780-1865). 
Souvenirs du 12ème chasseurs (1799-1815). Paris, Quantin. 1889. 

In-8, 4 et 220 pages, portrait-frontispice, couvertures conservées. 1/2 chagrin bleu du 

temps. (Dos insolé) 

Edition originale. Ces souvenirs concernent les campagnes de 1805, 1806 et 1812. Fait 

prisonnier, Aubry donne des détails curieux sur sa captivité. " (Tulard, 45) 
Ex-libris de Kergorlay. 

200/300 

6 

 

AUMALE, Henri d'Orléans, Duc d' (1822-1897). 
Histoire des Princes de Condé pendant les XVI et XVIIèmes siècles, par 
M. le Duc d'Aumale. 
Paris, Calmann-Lévy. 1885-1896. 

8 volumes in-8 ; pleine percaline du temps signée Lemardeley. Couvertures conservées. 

Bon exemplaire. Bien complet de ses 8 cartes dépliantes en couleurs et de ses 8 portraits. 

Le tome VIII est un précieux Index, qui manque parfois. 
Mention "De la part de l'auteur" sur 3 volumes. Tous les volumes portent l'ex-libris de 

Victor Masséna, duc de Rivoli et prince d'Essling (1836-1910) 

1000/1500 

7 

 

AVRILLION, Marie Jeanne Pierrette (1774-1853). 
Mémoires de Mademoiselle Avrillion, première femme de chambre de 
l'Impératrice, sur la vie privée de Joséphine, sa famille et sa cour ; ornés 
d'un très-beau portrait de l'Impératrice et de fac-simile de lettres de 
l'Empereur. 
Paris, Ladvocat. 1833. 

2 vol. in-8, 1/2 veau vert. Dos sans nerfs orné de caissons; Reliure bien établie vers 1850. 

Bon exemplaire de l'édition originale de ces mémoires, oeuvre de Maxime de Villemarest 

(1784-1852), ancien protégé de Talleyrand. Ils eurent "un succès prodigieux et 

contribuérent à renforcer la popularité de Joséphine... La reine Hortense jugeait les 

Mémoires de Mademoiselle Avrillion assez exacts, la femme de chambre de Joséphine 

ayant dû collaborer avec Villemarest. Ces mémoires sont à Joséphine ce que les mémoires 

de Constant sont à Napoléon..." (Tulard 54) 

400/600 

8 

 

BARRAS, Paul Jean François Nicolas, Vicomte de (1755-1829). 
Mémoires de Barras, membre du Directoire, publiés avec une introduction 
générale, des préfaces et des appendices par G. Duruy. 
Paris, Hachette. 1895-1896. 

4 volumes in-8. Demi-maroquin marron à grains longs. Dos sans nerfs. Couvertures 

conservées. Elégantes reliures du temps. 

Exemplaire parfaitement établi de l'édition originale de ces mémoires copieux (plus de 

2000 pages), donnés à partir de "papiers et notes mis en forme par Rousselin de Saint-

Albin". Ils sont illustrés de 7 portraits, de 2 cartes et de 3 fac-similés.(Tulard, 82, avec une 

longue notice) 
Ex-libris de la Bibliothèque du Franc-Port, Marquis de l'Aigle. 

400/700 

9 

 

BAUDUS, Marie Elie Guillaume de (1786-1858). 
Etudes sur Napoléon, par le lieutenant-colonel de Baudus, ancien aide-de-
camp des maréchaux Bessières et Soult. 
Paris, Debécourt. 1841. 

2 volumes in-8, 414 et 406 pages. Broché, non rogné. Couvertures imprimées olive. 

 

400/700 



Bel exemplaire, dans ses couvertures de parution, de l'édition originale -et seule édition- 

de cet ouvrage rare, inconnu de Tulard. 
Baudus participa aux dix dernières campagnes de l'Empire, comme aide-de-camp du 

général Bessières puis du maréchal Soult. Il appartint pendant toute cette période à l'Etat-

Major de Napoléon. Sa relation de la Campagne de Russie passe pour une des plus 

informées et des plus précises 

10 

 

BAUSSET-ROQUEFORT, L. F. Joseph de. Préfet du Palais Impérial. 
(1770-1833). 
Mémoires anecdotiques sur l'intérieur du Palais et sur quelques événemens 
de l'Empire depuis 
1805 jusqu'au 1er mai 1814, pour servir à l'histoire de Napoléon.. Par L.F.J. de Bausset, 

ancien préfet du Palais Impérial. Avec deux portraits et 120 fac-simile. 
Paris, Baudoin, puis Levavasseur. 1827-1829. 

4 volumes in-8 en reliures uniformes. Très fines reliures romantiques en 1/2 veau vert 

bouteille ; dos à faux nerfs soulignés d'un fer à filets frappé à froid ; dans les entre-nerfs, 

large fer à décor de palmes frappé à froid ; décor à l'or en tête et en queue ; titres et 

tomaison frappés directement sur le 2ème et le 5ème caisson. Tranches mouchetées. 

(Légères rousseurs en début du tome I) 

Très bel exemplaire de l'édition originale, dans une élégante reliure romantique 

parfaitement conservée. Le tome IV porte en titre courant : "Mémoires, souvenirs et 

anecdotes sur l'intérieur du Palais de l'Empereur Napoléon, sur celui de l'Impératrice 

Marie-Louise, et sur quelques événemens de l'Empire depuis 1805 jusqu'à 1816". 122 

signatures de personnages de la famille impériale, de grands administrateurs et de 
militaires importants sont reproduites en fac-simile. "Ces souvenirs abondent en 

anecdotes et renseignements divers, les dépenses de la Cour, notamment" (Tullard, 99). 

Tullard ajoute cependant que l'ouvrage a été remanié par "des teinturiers", comme le 

jeune Balzac, et "qu'il convient donc de s'en méfier". 
Ex-libris : Gabriel de Chapel d'Espinassoux. 

600/800 

11 

 

Mémoires et correspondance politique et militaire du Prince Eugène, 
annotés et mis en ordre 

par A. du Casse. 
Paris, Michel Lévy Frères. 1858-1860. 
10 volumes in-8, 1/2 chagrin à coins aubergine. Reliure du temps. 
Bel exemplaire de l'édition originale de cet ouvrage important. (Tulard, 510). Eugène de 

Beauharnais, fils de Joséphine, Vice-Roi d'Italie, Prince de Venise, Grand Duc de 

Francfort, est nommé par l'Empereur général en chef de la IVème armée lors de la 

Campagne de Russie. C'est lui qui réussit à ramener de Russie les restes de la Grande 

Armée. Sa correspondance traite de ses campagnes : aide de camp dès l'âge de 15 ans lors 

de la Campagne d'Italie, puis Campagne d'Egypte et Campagne de Russie. 

700/1000 

12 

 

BERTHEZENE, Pierre (1775-1847). 
Souvenirs militaires de la République et de l'Empire 
Paris, Dumaine. 1855. 
2 vol. in-8. XIV pages (chiffrées XIX par erreur), portrait frontispice lithographié, 400 

pages ; 423 pages. 1/2 percaline du temps, avec initiales CB en queue, qu'une inscription 

au crayon sur la garde volante attribue "à un cousin de Berthezène". 
Edition originale d'un ouvrage peu courant. "Bon récit de la seconde campagne d'Italie et 

surtout des opérations en Prusse... Nombreux détails mais des inexactitudes sur la 

campagne d'Autriche, l'expédition d'Anvers. La guerre en Russie occupe les dernières 

pages du tome I et le début du tome II. La campagne de 1813 est également racontée de 

façon détaillée. A peu près rien en revanche sur la campagne de France.... 
Malgré quelques erreurs, il a l'avantage sur d'autres généraux de s'attacher à décrire les 

pays occupés ou envahis". (Tulard, 140) 

700/1000 



13 

 

BERTHIER, Alexandre, Prince de Wagram (1753-1815). 
Relation de la bataille de Marengo gagnée le 25 prairial an 8, par Napoléon 
Bonaparte, Premier Consul, commandant en personne l'armée française de 

réserve, sur les Autrichiens aux ordres du lieutenant-général Mélas. Rédigée par le 

général Alexandre Berthier, Ministre de la Guerre, commandant sous les ordres 

immédiats du Premier Consul, et accompagnée de plans indicatifs des différens 

mouvemens des troupes,, levés géométriquement par les ingénieurs géographes du 

Dépôt général de la guerre.... 
Paris, Imprimerie Impériale. 1806. 

Grand in-4° (290 X 235 mm), (faux-titre, et titre-frontispice gravé par Niquet d'après 

Vernet), 40 pages. Un tableau dépliant "Situation de l'Armée de réserve" (500 X 400 mm), 

5 cartes dépliantes rehaussées à l'aquarelle montées sur onglets, et 1 vue dépliante de la 

Bataille de Marengo, dessinée par Bagetti, capitaine ingénieur géomètre. Plein veau 

marbré fauve, large roulette d'encadrement de feuilles de laurier, armes de Napoléon sur 

les plats, filet sur les coupes, roulette intérieure. Toutes tranches dorées. (Très habiles 

restaurations, presque invisibles, aux coiffes et à un coin) 
Bel exemplaire aux armes de l'Empereur, à grandes marges, imprimé sur un beau papier 

vélin. C'est l'un des premiers ouvrages publiés par l'Imprimerie Impériale, et financés par 

l'état  en vue d'assurer à Napoléon une notoriété, vite devenue légendaire. 

L'édition originale, datée 1804, a été tirée à de très rares exemplaires, dans le format in-

plano, et réservée aux très hauts dignitaires de l'Empire. En 1806, furent publiées cette 

édition in-4°, imprimée au plus 300 exemplaires, destinés aux fonctionnaires importants ; 

et   l'édition courante, de format in-8 (dont 1 exemplaire est reproduit sur Gallica), à 

environ 1500 exemplaires. 

L'exemplaire a été enrichi d'une lettre  datée du 25 floréal an 10 (15 mai 1802) signée de 

Berthier, sur papier à en-tête du Bureau du Mouvement des Troupes, Ministère de la 

Guerre. 
Sur les gardes blanches sont placés l'ex-libris du Prince de Carini, et l'ex-libris de Charles 

de Lacharrière. 

3000/4000 

14 

 

BERTRAND, Henri Gatien (1773-1844). 
Guerres d'Orient. Campagnes d'Egypte et de Syrie. 1798-1799. Mémoires 
pour servir à l'histoire de Napoléon dictés par lui-même à Sainte-Hélène, 
et publiés par le Général Bertrand. Avec un atlas de 18 cartes. 
Paris, Au Comptoir des Imprimeurs-Unis. 1847. 2 volumes in-8. (2 ff), LV pages, 406 

pages et (1 p.) pour les errata. (2 ff), 455 pages et (1 p.) pour les errata. 

Atlas grand in-folio, complet de ses 18 cartes doubles gravées en taille douce. par Moisy. 

Les deux volumes de texte et l'atlas ont conservé leurs couvertures de parution. 
1/2 veau bleu nuit, sans nerf, portant en queue la date de 1847. Elégantes reliures 

pastiche,parfaitement établies, signées "Atelier Laurenchet". Très bel exemplaire de la 

seule édition de ce texte, imprimé par le grand typographe Paul Renouard. Le général, 

Bertrand, fidèle des fidèles, gardait le manuscrit des campagnes d'Egypte fait sous la 

dictée de Napoléon. Il ne décida qu'en 1842 de le proposer à l'édition. Il mourut en 1844, 

et ce n'est qu'en 1847 que l'ouvrage vit le jour. 

Ces mémoires "constituent une histoire générale de l'expédition d'Egypte et de Syrie, 

présentée de la façon dont l'empereur souhaitait la transmettre à la postérité". (De 

Meulenaere, Bibliographie raisonnée des témoignages sur l'expédition d'Egypte, 154-155) 

 

 

 

 

2000/3000 



15 

 

BIAL, Jean-Pierre (1773-1859). 
Les Carnets du colonel Bial. Souvenirs des guerres de la Révolution et de 
l'Empire rédigés à Leipzig au dépôt des prisonniers. Publiés d'après le manuscrit 

original par G. Soulié, président de la Société Archéologique de la Corrèze 
Paris, Editions de la Pensée Latine. 1928. 

Grand in-8, 284 pages. Portrait-frontispice. Broché. 

Mémoires "rédigés en 1814 : deuxième, campagne d'Italie, campagne de 1805, de 1809, la 

trahison de Sarrazin, la campagne de Russie ..." (Tulard, 150, pour l'édition de 1926). 

100/150 

16 

 

BLAINEY, Andrew Thomas (1770-1834). 
Relation d'un voyage forcé en Espagne et en France dans les années 1810 à 
1814. Par le Général Major Lord Blayney, prisonnier de guerre. Traduit de 
l'anglais avec des notes du traducteur. 
Paris, Arthus Bertrand. 1813. 

2 volumes in-8. XII et 400 pages ; 396 pages et (1 page ) d'errata. Basane flammée, filets 

et roulette d'encadrement ; dos sans nerf très orné, avec pièce de titre de maroquin rouge 

et pièce de tomaison de maroquin vert. 

Bel exemplaire de la rare édition originale d'un ouvrage passionnant, plein d'anecdotes 

vivantes. Andrew-Thomas, 11ème baron Blainey de Monaghan, pair irlandais, combattit 

contre les troupes napoléoniennes à la tête du 89ème régiment de fantassins, surnommé 

"Blainey's Bloodhounds". Il fut capturé en juillet 1810 à Cadix et traversa toute l'Espagne 

comme captif. "Puis il se rendit de Saint Jean de Luz à Verdun en passant par Paris. On 

lira avec curiosité dans le second volume le chapitre relatif à l'internement à Verdun et 

celui consacré à l'invasion de 1814" (Tulard 168). Au chapitre XXXII, Blainey est en 

Touraine. "Amboise est à six lieues de Tours. Nous descendîmes au Lion d'Or, où l'on 

nous servit un assez bon dîner, et surtout d'excellentes anguilles ; mais par l'entêtement 

ordinaire des Français, elles n'avaient pas de sauce, et elles étaient froides avant que nous 

puissions obtenir un peu de beurre fondu". Il y a des captivités plus éprouvantes. 

Un ex-libris gravé du XVIIIème, attribué aux Blainey, a été ajouté dans le tome I. 

600/900 

17 

 

BLAZE, Elzear (1788-1848). 
La vie militaire sous l'Empire. Ou moeurs de la garnison, du bivouac et de 
la caserne. 
Paris, Aux bureaux de la Collection Culinaire d'Antonin Carème. [1857]. 

2 vol. in-8, 420 et 375 pages. 1/2 chagrin rouge, reliure vers 1860. 

Bel exemplaire de la très rare édition originale, illustrée d'une belle gravure sur acier 

d'Hippolyte Bellangé en frontispice. Tulard (169) ne connait qu'une réédition vers 1865 -

avec titre (forcément) changé en "La vie militaire sous le Premier Empire". Les vélites, le 

bivouac, les marches, les cantinières, les chirurgiens, les prisonniers de guerre, les 

exécutions... 
Ex-libris d'Olivier de Seguin ; et ex-libris de Louis Napoléon Michel Ney. 

300/500 

18 

 

BLAZE, Sébastien (1785-1855). 
Mémoires d'un apothicaire sur la guerre d'Espagne pendant les années 
1808 à 1814 
Paris, Ladvocat. 1828. 
2 volumes in-8, 1/2 basane du temps, dos orné. (Quelques infimes rousseurs). 
Edition originale. Ces mémoires racontent le passage de l'auteur en Espagne comme 

pharmacien aide-major dans le service de santé. Plusieurs chapitres sont consacrés à sa 

captivité et à son évasion. Les derniers évoquent l'effondrement du pouvoir de Joseph. 

Son témoignage est capital sur les atrocités de la guérilla." (Tulard, 170). 
Ex-libris du Général Baron Paulin Ruelle. Cachet gras du Comte de Lignières. 

300/500 



19 

 

BOIGNE, Eléonore Adèle d'Osmond, comtesse de (1781-1866). 
Récits d'une tante. Mémoires de la comtesse de Boigne, née d'Osmond, 
publiés d'après le manuscrit original par Charles Nicoullaud. 

Paris, Plon, 1907-1908. (Tomes I à IV) et Emile-Paul Frères, 1923 (Tome V) 
En tout 5 volumes in-8. 1/2 basane verte du temps pour les tomes I à IV ; 1/2 chagrin 

marron du temps pour le tome V. (Les dos des tomes I à IV sont insolés.) 

Edition originale. Le tome V (Fragments et Correspondance inédite) n'a été publié qu'au 

moment de la réédition donnée par Emile-Paul frères en 1923. 4 portraits-frontispices. 

"Quelques détails peu connus ... Mais on ne perdra pas de vue qu'il s'agit de l'oeuvre d'un 

adversaire de l'Empire" (Tulard, 173) 

250/350 

20 

 

BONAPARTE, Lucien (1775-1840). 
La vérité sur les Cent-Jours, par Lucien Bonaparte, Prince de Canino ; 
suivie de documents historiques sur 1815.Paris, Ladvocat. 1835. 

In-12, 216 pages. 1/2 basane moderne. (Quelques rousseurs). 

Rare édition originale. (Tulard, 923) 
Ex-libris du Général Baron Paulin Ruelle 

200/300 

21 

 

BOUILLE, Louis Joseph Amour, Marquis de (1769-1850). 
Souvenirs et fragments pour servir aux mémoires de ma vie et de mon 
temps, par le Marquis de Bouillé, publiés pour la Société d'Histoire 
Contemporaine par P.L. de Kermaingant. Tome III : Mars 1806 - 
Novembre 1812. 
Paris, Alphonse Picard et fils. 1911. 

Fort in-8, XLV et 630 pages. Couvertures conservées. 1/2 chagrin bleu nuit. Reliure 

moderne, parfaitement établie. 

Tome III, seul volume consacré à l'Empire. "Dans le tome III, on trouve un bon récit des 

campagnes de 1806-1807 et 9 chapitres sont consacrés à la Guerre d'Espagne. Bouillé y 

perd la vue et c'est sur cette catastrophe que s'achèvent ces intéressants mémoires, dictés 

vers 
1828" (Tulard, 200) 

200/300 

22 

 

BOURGOGNE, Adrien Jean Baptiste François (1785-1867). 
Mémoires du sergent Bourgogne (1812-1813) publiés d'après le manuscrit 
original par Paul 
Cottin. Paris, Hachette. 1898. 

In-12, XVI et 358 pages ; portrait-frontispice ; couvertures conservées. 1/2 percaline du 

temps. Première édition en librairie de ces extraordinaires mémoires publiés pour la 

première fois en 1896-1897 dans la Nouvelle Revue Rétrospective. Ils appartiennent aux 

récits populaires mythiques de ces épopées, au même titre que ceux de Parquin ou de 

Coignet La relation de la campagne -et surtout de la retraite-de Russie par ce simple 

sergent est particulièrement saisissante. 
Tulard (208) termine sa notice sur Bourgogne par ces mots : "Mais quelle vie!" 

200/300 

23 

 

BOURRIENNE, Louis Antoine Fauvelet de (1769-1834). 
Mémoires de M; de Bourrienne sur Napoléon, le Directoire, le Consulat, 
l'Empire et la Restauration. Paris, Ladvocat. 1829. 

10 volumes in-8, pleine basane flammée, dos orné, sans nerf. (Ors du dos ternis ; 

rousseurs éparses habituelles). 

Edition originale. 

500/800 



 
"Publiés en 1829, ces Mémoires firent sensation. Ils ont été depuis cette date 

constamment utilisés par les historiens de Napoléon" (Tulard, 211). Bourrienne, 

condisciple et seul ami intime de Bonaparte à l'Ecole de Brienne, devient son secrétaire 

dès la campagne d'Italie d'avril 1797, jusqu' à 1802. Il est le rédacteur du Traité de Campo 

Formio, et le directeur de l'Imprimerie de l'Armée d'Egypte. Compromis en 1802 dans la 

faillite frauduleuse de ses amis les frères Coulon, tanneurs et fournisseurs des cuirs pour 

l'armée d'Italie, il est envoyé par Napoléon à Hambourg, pour surveiller l'application 

stricte du blocus continental ... Il en profite, en 1807, pour commander à des fournisseurs 

britanniques les manteaux des troupes française satationnées en Prusse... .Rappelé à Paris 

par l'Empereur en 1813, il se rallie aux Bourbons en 1814. Il est ruiné en 1830, à la chute 

de Charles X, et donne de nombreuses notes et cahiers à Villemarest, pour la rédaction de 

ses Mémoires. Il meurt en 1834 dans un asile d'aliénés. 

24 

 

BOUTOURLIN, Dimitri Petrovic (1790-1849). 
Histoire militaire de la campagne de Russie en 1812, par le Colonel 
Boutourlin, aide-decamp de S.M. l'Empereur de Russie. 
A Paris, chez Anselin et Pochard, libraires rue Dauphine. A Petersbourg, chez Saint-

Florent, 
libraire de la Cour.1824. 

2 vol. in-8, X et 392 pages ; (2 ff) et 459 pages. Plein veau flammé, dos sans nerf 

richement 
orné avec fers réticulés, pièce de titre de maroquin rouge, pièce de tomaison de maroquin 

vert. 
(Quelques rousseurs bénignes). 

Bel exemplaire de l'édition originale. 
Boutourlin a participé à de nombreuses campagnes des guerres napoléoniennes en tant 

qu'aide de camp du prince Piotr Mikhaïlovitch Volkonski et d'Alexandre Ier de Russie. 

Son Histoire Militaire de la campagne de Russie en 1812 est indispensable pour 

comprendre toutes les raisons de la déroute napoléonienne. 
Ex-libris : Bibliothèque du Prince Roland Bonaparte. Ex-libris Emile Sahuc, docteur en 

droit. 

600/800 

25 

 

BRUNE, Guillaume (1763-1815). 
Voyage pittoresque et sentimental dans plusieurs provinces occidentales de 
la France 
Londres, Lhomme. 1802. 

In-16, (2 ff), 182 pages. Pleine basane flammée. Reliure du temps. 

Oeuvre de jeunesse du futur maréchal Brune, publiée pour la première fois en 1788 

quand il 
avait 25 ans, et était apprenti typographe. 

150/200 

26 

 

CAILLOUX, François René, dit baron CAILLOUX (1767-1851). 
Souvenirs de guerre du général baron Pouget, publiés par Mme de 
Boisdeffre 
Paris, Plon. 1895. 

In-12, VIII et 323 pages. 1/2 veau rouge ; reliure du temps. 

Edition originale. "A retenir : le Camp de Boulogne, Austerlitz, l'entrevue d'Erfurt, la 

bataille d'Essling où Pouget eut le pied coupé, la campagne de Russie et la captivité, les 

Bouches du Rhône ...." (Tulard, 1179) 

 

80/120 



27 

 

CAMPAN, Jeanne Louise-Henriette (1752-1822). 
Correspondance inédite de Mme Campan avec la Reine Hortense. Publiée 
avec notes et 
introduction par J.A.C. Buchon. 
Paris, Alphonse Levavasseur. 1835. 

2 vol. in-8, plein veau glacé fauve. Encadrement d'un filet doré ; large roulette 

d'encadrement à décor de palmettes, frappé à froid ; grande plaque centrale frappée à 

froid en forme de losange, avec un riche décor entourant une fleur d'hélianthe. Dos à 4 

faux-nerfs, orné d'un fer à décor floral stylisé frappé à froid dans les entre-nerf, de filets 

droits dorés soulignant les faux-nerfs, et d'une chaînette poussée sur les faux-nerfs. Très 

belle reliure romantique. Roulettes sur les coupes. Tranches jaspées. 
Très bel exemplaire de l'édition originale, avec mention de deuxième édition. 

Mme Campan, née Genet, reçoit une éducation soignée. Femme de grande culture, 

maîtrisant l'anglais et l'italien, elle devient à 16 ans, en 1758, lectrice des filles de Louis 

XV. avant de devenir dès 1770 la seconde femme de chambre -et la confidente- de Marie-

Antoinette. Elle répond à sa vocation d'éducatrice à la fin de la Révolution et fonde un 

pensionnat de jeunes filles renommé, qui accueille deux des soeurs de Bonaparte. 

Napoléon la nomme directrice de la Maison d'Education de la Légion d'Honneur en 

1807. 
Sa correspondance avec Hortense, fille de Joséphine de Beauharnais, épouse de Louis 

Bonaparte et reine de Hollande à partir de 1806, commence en décembre 1797 et 

s'achève en 
février 1815. 

Cette édition est rare. 
Ex libris Baron Charles d'Huart. 

300/500 

28 

 

CAMPESTRE, Adélaïde MILLO, dite Comtesse de ( (178?-1827). 
Mémoires de Madame de Campestre. 
Chez l'éditeur, M. Antenor de Campestre, ex-lieutenant d' infanterie ; et chez les 

Marchands de Nouveautés. Paris, 1827. 

2 vol. in-8, 1/2 basane fauve, sans nerf ; dos orné à chaud et à froid.. Reliure du temps. 

Cachet gras sur les titres : Bibliothèque de l'Institution Saint Vincent à Senlis. 

E.O. Incarcérée à l'automne 1825 à la prison des Madelonnettes, Madame de Campestre, 

"fameuse aventurière" selon Tulard, est probablement la première femme à écrire ses 

mémoires en détention. Condamnée à 2 ans d'emprisonnement pour escroquerie, elle 

mourut avant la fin de sa peine. Ses mémoires furent publiés par son fils Antenor (Tulard, 

266) 

150/250 

29 

 

CARNOT, Lazare (1753-1823). 
Exposé de la conduite politique de M. le Lieutenant général Carnot depuis 
le 1er juillet 1814. Troisième édition. 
Paris, Mme Veuve Courcier. 1815. 

In-8, 51 pages. Brochure muette du temps. 

30/60 

30 

 

CASTELLANE, Boniface de. Maréchal  (1788-1862) . 
Journal du Maréchal de Castellane. 1804-1862 
Paris, Plon. 1895-1897. 

5 volumes in-8, 1/2 chagrin. Reliure du temps. 

Bel exemplaire. Edition donnée par la fille du Maréchal, la comtesse de Beaulaincourt 

Marles, à partir des 56 volumes manuscrits que lui a légué son père. Elle est illustrée de 5 

héliogravures. 

 

300/500 



"Pendant la campagne de Russie, il avait emporté deux petits cahiers sur lesquels il 

consignait ses impressions. Il perdit tous ses bagages au passage de la Bérézina et à 

Kowno, et ne sauva que ces deux petits cahiers serrés dans la poche de sa capote dont ils 

conservent encore le pli. Ils forment les numéros 1 et 2 du Journal. Ayant eu la main 

droite gelée, il continua pendant quelques temps après son retour à écrire de la main 

gauche, et, depui, il fut sovent obligé de dicter ses notes à des secrétaires" (Préface). 
Seul le tome I a trait à l'Empire. (Tulard, 282). 

32 

 

CHEVILLET, Jacques (1786-1837). 
Ma vie militaire (1800-1810) d'après le manuscrit original par G. Chevillet 
Paris, Hachette. 1906. 

In-12; XX et 331 pages, couvertures conservées. 1/2 percaline du temps. "La rédaction 

du journal paraît avoir été terminée en 1811" (Tulard, 320). 

80/120 

33 

 

CHLAPOWSKI, Désiré (1788-1879). 
Mémoires sur les guerres de Napoléon (1806-1813) publiés par ses fils. 
Traduits par Jan Celminski et Malibran. 
Paris, Plon. 1908. 

In-12, 359 pages, couvertures conservées. 1/2 percaline du temps. 

Edition originale. Chlapowski est un général polonais, admis en 1806 dans la garde 

d'honneur de l'Empereur. "On peut faire confiance à son témoignage". (Tulard, 322) 

100/150 

34 

 

CHODERLOS DE LACLOS, Etienne (1784-1814). 
Le fils de Laclos. Carnets de marche du commandant Choderlos de Laclos. 
An XIV-1814. 
Avec une préface et des notes par L. de Chauvigny. 
Lausanne et Paris, Payot et Fontemoing. 1912. 

In-8, 250 pages, (3 ff). Couvertures conservées. 1/2 maroquin bleu marine à grains longs ; 

dos orné de l'aigle impériale ; tête dorée. Reliure moderne parfaitement établie. 

Edition originale. 1 des 300 exemplaires numérotés sur vélin fort. Complet de ses 12 

illustrations hors-texte, dont 6 en couleurs. Austerlitz, campagne de Prusse, Eylau, 

Friedland, Tilsit, campagne d'Allemagne, campagne de France jusqu'au 18 mars 1814, 

date à laquelle Choderlos est tué d'une balle à la tête. 
"Un bon appareil critique enrichit ce carnet de route trop souvent négligé par les 

historiens". 
(Tulard, 323) 

150/250 

35 

 

CISTERNES, Raoul de. 
Le Duc de Richelieu. Son action aux conférences d'Aix la Chapelle ; sa 
retraite du pouvoir. 
Documents originaux recueillis et annotés par R. de Cisternes. 
Paris, Calmann Lévy. 1898. 

In-8, 411 pages ; portrait-frontispice. 1/2 maroquin rouge. Reliure du temps. 

Le Duc de Richelieu (1766-1822), sert dans l'armée des émigrés avant d'être nommé 

généraldans l'armée russe. Il est nommé gouverneur général d'Odessa et de la Nouvvelle 

Russie par Alexandre Ier ; il garde ce poste jusqu'à 1814. Il rentre en France, et est 

nommé en 1815 président du Conseil et ministre des affaires étrangères, sur l'insistance 

de Louis XVIII et d'Alexandre 1er. 

 

 

 

100/200 



36 

 

CLEMENT, G. 
Campagne de 1813. Avec 31 croquis dans le texte. 
Paris, Charles Lavauzelle. [Vers 1910]. 

Fort in-8, 734 pages. 1/2 veau rouge à coins. Reliure postérieure. 

Etude très approfondie "surtout faite au point de vue militaire .... Le but recherché a été 

surtout de tirer des conclusions pratiques pour la conduite des troupes, au double point 

de vue stratégique et tactique." Peu courant. 

150/250 

37 

 

COCHELET, Louise. (Epouse Parquin). 
Mémoires sur la Reine Hortense et la famille impériale. Par Mademoiselle 
Cochelet, lectrice de la Reine (Madame Parquin). Deuxième édition. 
Paris, Ladvocat. 1841-1842. 

4 volumes in-8. 1/2 veau marron. Reliures du temps. 

Bon exemplaire. Un portrait de la Reine lithographié par Delpech a été ajouté dans le 

tome I. 
"Mémoires de la lectrice de la Reine Hortense, riche en anecdotes sur les dernières années 

de l'Empire". (Tulard) L'authenticité en a été mise en doute. Les spécialistes récents 

considèrent que la reine Hortense a écrit ces Mémoires avec Valérie Mazuyer, en utilisant 

les carnets de son amie et confidente Louise Cochelet. 
Ex-libris : Comte de Rohan Chabot, Lamotte-Tilly. 

300/600 

38 

 

CODE CIVIL. 
Code civil des Français. Edition originale et seule officielle. 
Paris, De l'Imprimerie de la République. An XII - 1804. 

In-4° (250 X 200 mm). Faux-titre, titre, 579 pages. Pleine basane racinée fauve. Dos à 5 

nerfs, orné de fers spéciaux "au soleil rayonnant" dans les entre-nerfs. Pièces de titre et de 

datation. (Restauration à la coiffe supérieure. Restauration discrète aux charnières. 

Quelques défauts bénins) 

Bon exemplaire de la véritable édition originale du Code Civil en format in-4°, plus rare 

que l'in-8. Il est "imprimé par les soins de J.J. Marcel, Directeur de l'Imprimerie de la 

République", comme il est spécifié au colophon, p. 579. 
Le Code Civil de 1804, base du droit moderne français, est sans doute le grand oeuvre de 

l'Empereur : « Ma vraie gloire n’est pas d’avoir gagné quarante batailles ; Waterloo 

effacera le souvenir de tant de victoires ; ce que rien n’effacera, ce qui vivra éternellement, 

c’est mon Code Civil » aurait-dit Napoléon à Charles-Tristan de Montholon à Sainte-

Hélène, en 1815. 

1500/2000 

39 

 

CODE CIVIL [DUMONT de SAINTE CROIX]. 
Code civil contenant la série des lois qui le composent, avec leurs motifs ; 
et suivi d'une table raisonnée des matières, par l'auteur du Dictionnaire 
forestier. [Titre général] 
Paris, Imprimerie Nationale. Garnery et Baudouin. . 1803-1804 . 

3 livres en 2 volumes in-8. 1/2 veau fauve, dos à nerfs orné. Reliure du temps, dans le pur 

style XVIIIème. (Quelques fines galeries de vers touchant le texte ; quelques pages 

rognées un peu court ; quelques rousseurs et défauts divers). 

Edition pré-originale du Code Civil, publiée au cours de la soumission du Code au Corps 

Législatifs. 
(Collation. Tome I : 1-224 pages, (2 ff), 225-476 [ Livre premier]. Tome II : (iv pages) et 

156 pages [Livre deuxième] ; 222 pages et 14 pages [Livre troisième, Ière partie] ; (2 ff), 

232 pages [Livre troisième, 2ème partie] 

150/250 



40 

 

COIGNET, Jean-Roch (1776-1865). 
Les cahiers du Capitaine Coignet (1776-1850) publiés d'après le manuscrit 
original par Loredan Larchey. Illustrés par J. Le Blanc. 
Paris, Hachette. 1888. 

Grand in-4°, VIII pages, 294 pages et (1 f). 1/2 chagrin lie de vin. Reliure du temps. 

(Infimes rousseurs en fin d'ouvrage) 

Bonne édition, illustrée de 18 dessins hors-texte reproduits en héliogravure par les 

procédés de Dujardin, et de 66 dessins in-texte 

100/200 

41 

 

COIGNET, Jean-Roch (1776-1865). 
Les Cahiers du Capitaine Coignet (1799-1815) publiés par Lorédan Larchey 
d'après le manuscrit original. 
Paris, Hachette. 1883. 

In-16, XXXIX et 494 pages. 1/2 maroquin vert bouteille, tête dorée. Couvertures 

conservées. (Petit défaut de papier dans la marge de la page 241, anciennement corrigé). 
Très bel exemplaire; parfaitement établi, sans rousseurs. 

Deuxième édition, très peu courante, de ces célèbres Carnets, dont l'édition originale 

(Auxerre 1851-1863) est une baleine blanche. 
Ex-libris "de la bibliothèque militaire, révolutionnaire et napoléonienne de Monsieur Jean 

Barada". 

300/400 

42 

 

COIGNET, Jean-Roch (1776-1865). 
Aux vieux de la vieille. Souvenirs de Jean-Roch Coignet, soldat de la 96ème 
demi-brigade, 
soldat et sous-officier au 4ème régiment des Grenadiers à pied de la Garde, vaguemestre 

du Petit et du Grand quartier impérial, capitaine d' Etat-Major en retraite, Premier 

Chevalier de la Légion d'Honneur, Officier du même Ordre. 
Auxerre, Perriquet. 1851-1853. 

2 tomes en 1 volume in-8. 177 pages et 247 pages ; 3 pages pour les pièces justificatives, 

(1 page blanche), 3 pages pour la table. 1/2-maroquin bleu nuit à coins, filet doré bordant 

les plats. Dos à nerfs orné d'emblèmes impériaux, frappé en queue du lieu et de la date 

d'impression. Tête dorée. Couvertures verte conservées. Reliure parfaitement établie vers 

1910, signée Yseux successeur de Thierry-Simier. 
Edition originale, très rare, tirée au plus à 500 exemplaires, celui-ci sur un papier vélin très 

fin. 

Un des ouvrages indispensables à toute belle collection sur l'Empire, dans une superbe 

condition."Célèbres souvenirs d'un grognard : la garde, la première distribution de la 

Croix de la Légion d'Honneur, le camp de Boulogne, Austerlitz, Iena, Eylau, Tilsit, 

l'Espagne, Wagram, le mariage impérial, le Roi de Rome, la campagne de Russie, les 

opérations en Allemagne, l'invasion et la première Restauration, Waterloo, la vie d'un 

demi-solde, racontés par un témoin avec une naïveté qui garantit l'authenticité -mais non 

l'exactitude- du récit. D'une lecture indispensable pour comprendre la mentalité des 

grognards. 

2500/3500 

43 

 

COMBE, Michel (1787-1837). 
Mémoires du Colonel Combe sur les campagnes de Russie 1812, de Saxe 
1813, de France 1814-1815. Nouvelle édition. 
Paris, Plon. 1896. 

In-16, 335 pages. 1/2 maroquin bleu. Reliure du temps. 

Charmant exemplaire de la deuxième édition, identique à la première publiée en 1852. 
"Intéressante et dans l'ensemble exacte relation des dernières campagnes de l'Empereur". 

(Tulard, 344) 

100/150 



44 

 

COMEAU, Sébastien Joseph de (1771-1844). 
Souvenirs des guerres d'Allemagne pendant la Révolution et l'Empire. 
Paris, Plon. 1900. 

In-8, 597 pages. Portrait-frontispice. 1/2 basane havane. 

Edition originale. "Comeau, membre de la noblesse d'épée provinciale, sert dans l'armée 

de Condé puis en Bavière. Il devient l'intermédiaire naturel entre Napoléon et 

Maximilien-Joseph lors de l'invasion de la Bavière par l'Autriche en 1805. Prisonnier des 

Russes en 1812, il est libéré après le retournement diplomatique de la Bavière. De là 

l'importance de ses souvenirs, écrits en 1841". (Tulard, 348) 
Ses récits d'Austerlitz et de la campagne de Russie sont devenus des classiques. 

100/200 

45 

 

CONSCRIPTION. 
Levée de conscrits. Avis aux conscrits des années 9 et 10 [1801-1802]. 
Département de la Haute-Garonne. 1801. 

Affiche in-plano, pliée en 4. 

"Les conscrits des ans 9 et 10 qui ne se présenteraient pas le .........[Les espaces 

typographiques ont été laissés en blanc] devant le Conseil Municipal sont prévenus qu'ils 

seront arrêtés partout où on les trouvera". 

100/150 

46 

 

CONSTANTIN, Pierre de (1786-1844). 
Itinéraires du chevalier de Constantin. Préface, notes et et notice 
biographique par F. Funck-Brentano, J. Duriuex et Y. de Conqtantin 
Paris, La Sabretache. 1925. 

Grand in-8, 132 pages, portrait-frontispice, couvertures conservées. 1/2 chagrin du 

temps. 
(Los légèrement insolé.) 

Edition originale, illustrée d'un portrait et de nombreux fac-similés du manuscrit.. "Rallié 

à l'Empire, il a participé à la campagne de 1809 et à celle de la Russie. Il donne les étapes 

parcourues par son régiment en 1812, de là l'intérêt de sa relation de la retraite. Son récit 

s'interrompt le 12 janvier 1813 à Glogan" (Tulard, 352) 
Tirage à 400 exemplaires numérotés, celui-ci un des 320 sur vélin teinté du Marais signé 

par Y. de Constantin. Bel exemplaire. 
Envoi "à M. Roger de Cardenal, hommage confraternel" signé Baron Yves de Constantin, 

daté du 21 janvier 1927 
Ex-libris Rohan Chabot à La Motte Tilly. 

100/200 

47 

 

CONSTANT, Louis-Constant WAIRY, dit (1778-1845). 
Mémoires de Constant, premier valet de chambre de l'Empereur, sur la vie 
privée de Napoléon, sa famille et sa cour. 
Paris, Ladvocat. 1830. 

6 volumes in-8, non rognés. 1/2 chagrin, dos ornés de fers romantiques. Reliure du 

milieu du XIXème siècle. ( Habiles restaurations anciennes sur les mors). 
Edition originale des 6 volumes, tous à la date de 1830. "Depuis le départ du Premier 

Consul pour la bataille de Marengo ... jusqu'au départ de Fontainebleau... je n'ai pas plus 

quitté l'Empereur que son ombre". (Préface) 

Constant prend soin de noter tous les détails de la vie quotidienne de l'Empereur, ses 

goûts, ses habitudes, ses manies, ses relations amoureuses.... 
La rédaction de ces mémoires revient à plusieurs "teinturiers", très actifs dans ce genre 

historico-littéraire qui contribua superbement à la légende de l'Empereur. (Tulard, 351) 
Ex-libris "De la bibliothèque militaire, révolutionnaire et napoléonienne de M Jean 

Barada" 

400/700 



48 

 

COTTON, Edward (1792-1849). 
Une voix de Waterloo. Histoire de la bataille livrée le 15 juin 1815. Avec un 
choix des dépêches de Wellington, ordres généraux et lettres concernant la 
bataille. Illustrée de gravures, portraits et plans. Par le sergent-major E. 
Cotton (ancien 7ème hussards). Traduit par G. Sluse d'après la 6ème 
édition. 
Bruxelles, Jules Combe. 1874. 

In-16, XXII et 329 pages. Percaline de l'éditeur, illustrée sur le premier plat d'un fer doré 

central dans lequel se lisent les noms de Wellington et de Waterloo ; sur le second plat un 

portrait en médaillon de George (V) Regent. 

Première édition -et seule édition ancienne- illustrée de 12 planches et cartes hors-texte, 

de la traduction de "The voice from Waterloo", de l'anglais Edward Cotton, qui participa 

à la bataille avant de fonder le Musée de Waterloo, et de s'en faire le guide. 
Le premier feuillet fait l'éloge de l'Hôtel du Musée de Waterloo, au pied du monticule du 

Lion, tenu "par une nièce de feu la sergent-major Cotton", où l'on peut trouver des vins 

et liqueurs de 1ère qualité, pale-ale de Bass, Porter de Londres, etc... On y recommande le 

livret-guide "La voix de Waterloo, le récit le plus exact et le meilleur marché qui ait été 

publiéconcernant cette bataille". 
A la fin de l'ouvrage, juste avant la très grande carte dépliante du champ de bataille, un 

feuillet de publicité pour le "Cabinet du Sergent-Major Cotton à Waterloo", avec 

ladescription des gravures et autographes conservés dans le Musée. 
"Acteur de la bataille, Cotton ne se limite pas à la description de ce qu'il a fait ou vu : 

guide du champ de bataille pendant 14 ans ... il incorpore dans son récit de nombreux 

autres témoignages". (Tulard, 361) 
Rare dans cette belle reliure éditeur. 

200/300 

50 

 

DAVOUT, Louis Nicolas. Maréchal (1770-1823). 
Correspondance du Maréchal Davout, Prince d'Eckmühl. Ses 
commandements. Son ministère. 1801-1815. 
Paris, Plon et Nourrit. 1885. 

4 volumes grand in-8, 1/2 chagrin marron (vers 1930) ; dos orné. Initiales H.S. en queue 

Bon exemplaire de l'édition originale. 
Ex-libris Henri Schults, qui avait constitué une belle bibliothèque sur l'Empire. 
Etiquette de la librairie "Au bouquiniste oriental", 1 Midan Soliman Pacha, Le Caire ... 

1200/1500 

51 

 

DEPREAUX, Albert. 
Itinéraire d'un brigadier du 2ème Régiment des Gardes d'Honneur (Jean-
Jacques Lambry, de Trèves, Sarre) pendant la campagne de 1813 
Paris, La Sabretache. 1924. 

Grand in-8, 93 pages, broché, couvertures imprimées. 

Tiré à part des Carnets de la Sabretache, illustré d'une illustration en couleurs de 

l'uniforme de 
la Garde d'Honneur, tirée sur papier vergé. 

50/100 

52 

 

DESGENETTES, René (1762-1837). 
Souvenirs d'un médecin de l'Expédition d'Egypte. 
Paris, Calmann-Lévy. 1893. 

Petit in-8, (2 ff), IV pp, 75 pages. Exemplaire à toutes marges. Couvertures conservées. 

1/2 veau fauve. Reliure du temps. (Quelques rousseurs) 

Exemplaire sur grand papier vergé fort de Hollande. 

 

200/400 



Edition originale tirée à petit nombre de cet ouvrage du médecin en chef de l'Armée 

d'Egypte, dont le manuscrit original venait d'être retrouvé. "Les converastions de 

Bonaparte transcrites sur le vif sont le principal intérêt de ce recueil de notes brèves" 

(Tulard, 429). 

"Ces anecdotes éclairent surtout les relations de Bonaparte avec Kléber et avec les 

savants." (Meulenaere : Bibliographie raisonnée des témoignages oculaires imprimés de 

l'Expédition 
d'Egypte, n°71) 

53 

 

DROUET D'ERLON, Jean Baptiste (1765-1844). 
Vie militaire écrite par lui-même et dédiée à ses amis. (Publiée par ses 
amis). 
Paris, Gustave Barba. 1844. 

In-8,119 pages ; portrait-frontispice. Non rogné. 1/2 veau, dos très orné. Reliure 

ancienne. 

Bon exemplaire de l'édition originale, rare. 
"Drouet d'Erlon entend se justifier et rectifier les erreurs commises sur son compte par 

les biographes. Aussi est-il amené à raconter les principaux épisodes de sa vie : Austerlitz, 

Iena, Eylau, la guerre d'Espagne, Wagram et le Tyrol, le retour de l'île d'Elbe, ...., 

Waterloo (il justifie Grouchy), l'exil." (Tulard 451) 

300/400 

54 

 

DUCOR, Henri (1789-1860). 
Aventures d'un marin de la garde impériale prisonnier sur les pontons 
espagnols dans l'île de Cabrera. Paris, Ambroise Dupont. 1833. 

2 vol. in-8, 421 et 437 pages. 1/2 veau olive. 2 frontispices gravés sur acier. Reliures du 

temps. (Rousseurs sur quelques feuillets du tome I. ) 

Edition originale. "Acteur et témoin des désastres ...jeté par les hasards de la vie au sein 

de tout ce qu'il y a eu de plus horrible dans ces calamités ... j'ai à retracer des impressions 

et des souvenirs tels peut-être que dans aucune mémoire d'homme il ne s'en est conservé 

de pareil." 
(Introduction). 
Témoignages précis sur les pontons de Cadix, sur le terrible séjour dans l'île de Cabrera, 

sur la Bérézina. (Tulard, 455) 

600/900 

55 

 

DUCREST, Georgette (1789-1882). 
Mémoires sur l'Impératrice Joséphine, ses contemporains, la cour de 
Navarre et de La Malmaison. Paris, Ladvocat. 1829. 

3 volumes in-8, 456, 399 et 379 pages. 1/2 maroquin vert à coins. Reliures du milieu du 

XXème siècle. 

Edition originale portant la mention de seconde édition de la passionnante 

correspondance de Joséphine, et d'anecdotes très vivantes, souvent curieuses, qu'on ne 

trouve qu'ici .. En 1808, Madame de Stael reçoit chez elle l'helléniste et philhellène 

Eynard, accompagné de deux révolutionnaires grecs, Demetrios et Carianthes, qui lui 

apprennent la Pyrrhique, danse martiale du Pont-Euxin (I, , page 154). A l'arrivée des 

Cosaques dans Paris, les musiciens les plus célébres s'engagent dans la musique de l'Etat-

Major pour éviter d'être enrôlés dans la Garde Nationale; Boyeldieu devient chapeau-

chinois, Nadermann frappe sur la grosse caisse, 

Tulou fait le fifre, Chérubini et Méhul battent la mesure.(II, page 212). Nombreuses 

visites à La Malmaison. L'auteur, Georgette Ducrest, nièce de Mme de Genlis, était une 

intime de l'impératrice Joséphine. 
Copieuse table alphabétique des noms cités en fin du tome III (pages 359 à 379) 

300/500 



56 

 

DUMONCEAU, François, Comte. (1790-1884). 
Mémoires du Général Comte François Dumonceau. 
(1790-1830) publiés d'après le manuscrit original par Jean Puraye, illustrés d'après les 
estampes et les tableaux du temps. Bruxelles, Brepols. 1958-1963. 

3 volumes in-8, pleine percaline brique illustrée de l'éditeur. 

Seule édition. Un des 30 exemplaires de tête sur papier "Trois couronnes" des papeteries 

Buhrmann, seul grand papier. Exemplaire n°1 pour les tomes I et III, et n°2 pour le tome 

II. Longs envois de l'éditeur Jean Puraye, dans les tomes I et II, à Roger Gheysens, 

maquettiste de l'ouvrage. Ex-libris Roger Gheysens. 
"Détails peu connus sur les campagnes de Russie et d'Allemagne. ... Important appareil 

critique" (Tulard, 467) 

150/250 

57 

 

DUPLAN, Carme. 
Précis historique de la bataille livrée le 10 avril 1814 sous les murs de 
Toulouse entre l'armée française et les armées combinées anglaise, 
espagnole et portugaise. 
Toulouse, Bénichet. [1814]. 

3 parties en 1 vol in-8, 30 pages, (1 f. blanc) ; 64 pages ; I-VI, 7-208 pages. Non rogné. 

Cartonnage moderne. 

Seule édition, peu courante.. Elle est illustrée de 5 cartes ou plans hors-texte rehaussées à 

la gouache, dont 4 dépliantes , et d'une planche dépliante gravée en noir. 
L'ouvrage est signé et paraphé par l'auteur. 

300/500 

58 

 

DUPONT D'HERVAL (1758-1812). 
Lettres de Dupont d'Herval, Chef d'état major de la Grande Armée. 
Publiées par A. Vaillant 
Paris, Librairie Chapelot. 1914. 

In-12, 154 pages, couvertures conservées. 1/2 chagrin du temps. 

Dupont d'Herval a été tué à la Moskowa. 

50/100 

59 

 

DUTHILT, Pierre-Charles (1773-1833). 
Mémoires du capitaine Duthilt. Publiés par Camille Lévi, chef de bataillon 
breveté à l'Etat-Major du 1er corps d'armée. Lille, Tallandier. 1909. 

In-8 carré, VIII et 364 pages. Couvertures conservées. 1/2 maroquin bordeaux à gros 

grains, dos à 5 nerfs. Reliure parfaitement établie vers 1930. 

Bel exemplaire de l'édition originale de ces mémoires qui" contiennent d'intéressants 

détails sur l'armée de Naples et la campagne des Calabres". (Tulard, 485). 
Après avoir combattu en Italie, Duthilt participe à la bataille de Waterloo, dont il donne 

un récit très vivant. "Il a un sens aigu de la description ... et indique avec précision ses 

étapes. Il reproduit des chansons et des hymnes maçonniques". (Tulard) 

200/300 

59 bis 

 

DUTHEILLET DE LA MOTHE, Aubin (1791-1856). 
Mémoires du lieutenant-colonel Aubin Dutheillet de la Mothe. . 
Bruxelles, Lamertin. 1899 

Grand in-8, X et 292 pages. Couvertures conservées.1/2 maroquin cerise du milieu du 

XXème siècle, dos orné de l'aigle impériale. . 

Edition originale. "A en retenir les chapitres relatifs à l'Ecole Militaire de Saint-Cyr, 

Hambourg en 1811, la campagne de Russie (détails curieux sur les maladies qui frappèrent 

la Grande armée)... (Tulard, 484) 
Ex-libris Kergorlay. 

200/300 



60 

 

ECHAUFFOUREE DE STRASBOURG. 
Procès de l'insurrection militaire du 30 octobre 1836, jugé par la Cour 
d'Assises du Bas-Rhin. 
Strasbourg, G. Silbermann. 1837. 

In-8, 255 pages. 1/2 veau havane. Reliure du temps. (Rousseurs éparses) 

Retranscription exhaustive des débats et des témoignages du procès intenté au prince 

Louis Napoléon pour sa tentative de soulèvement de la garnison de Strasbourg. Parmi les 

co-accusés : Claude-Nicolas Vaudrey et Charles-Denis Parquin. 

Le procès se termine par un acquittement général. Quant au prince, Louis-Philippe 

accepte de le laisser partir le 21 novembre 1836 pour les Etats-Unis. 
Cet ouvrage est rare. 
Cachet sur le titre : Bibliothèque de Louis Martin-Carré. Pontarlier. 

200/300 

91 

 

ECKMUHL, A.L. et Mme de BLOCQUEVILLE (1815-1892). 
Le Maréchal Davout, Prince d'Eckmühl, raconté par les siens et par lui-
même. 
Paris, Librairie Académique Didier er Cie. 1879-1880. 

4 volumes in-8. 1/2 maroquin aubergine. Reliures du temps 

Bel exemplaire de l'édition originale ornée de 4 portraits-frontispices. 
Ex-libris du Comte de Rohan-Chabot. 

Cette "suite de lettres et de documents publiée par la Marquise de Blocqueville .... traduit 

des 
tendances hagiographiques, mais son intérêt historique est incontestable". (Tulard, 404) 

400/600 

62 

 

ESPINCHAL. Hippolyte d' (1777-1864). 
Souvenirs militaires. 1792-1814. Publiés par Frédéric Masson et François 
Boyer. 
Paris, Paul Ollendorff. 1901. 

2 volumes in-8. 1/2 veau bleu. Reliure du temps. 

Bon exemplaire de la seule édition de cet ouvrage "à l'authenticité indiscutable : le 

manuscrit a été déposé à la Bibliothèque Municipale de Clermont-Ferrand. Ces souvenirs 

pourvus d'un excellent appareil critique apportent d'intéressantes révélations sur 

l'entourage du duc de Berry pendant l'émigration, sur le corps des gendarmes 

d'ordonnance, la campagne de Wagram, l'Espagne, l'Italie en 1813." (Tulard, 506) 
Ex-libris manuscrit : Léonce Baboin. (Léonce Baboin, 1861-1906, industriel en soieries 

lyonnais et collectionneur) 

200/300 

63 

 

EYMERY, Alexis (1774-1854). 
Dictionnaire des girouettes, ou nos contemporains peints d'après eux-
mêmes ... Par une société de girouettes. Seconde édition revue, corrigée et 
considérablement augmentée ; ornée 
d'une gravure allégorique. 
Paris, Alexis Eymery, Pellicier et Delaunay.. 1815. 

In-8, 491 pages, frontispice aquarellé. 1/2 basane du temps. 

Bel exemplaire de la seconde édition, la plus complète, du Dictionnaire des Girouettes 

dans lequel on s'efforce de recenser les retournements de veste, les trahisons, les 

changements de camp ou d'opinion des "hommes d'état, gens de lettres, généraux, 

artistes, sénateurs, chansonniers, évêques, préfets, journalistes, ministres etc"... de 1789 à 

1815 

Les auteurs, sous le nom de Société de Girouettes, sont Alexis Eymery, Charrin et Proisy 

d'Eppe. 

150/250 



Parmi les girouettes les mieux huilées : le maréchal Augereau, Alphonse de Beauchamp, 

C.J Bernadote, maréchal d'Empire ; F.A. Boissy D'Anglas, comte d'Empire ; Brune, 

maréchal d'Empire ; Massena, prince d'Essling ; Excelmans, comte d'Empire ; Fontanes, 

grand-maître de l'Université ; Gouvion Saint-Cyr, Joachim Murat, Reille, Chateaubriand, 

Grouchy, etc... 
Ex-libris Broussonnet (sans doute apparenté à P.M.A. Broussonnet, secrétaire perpétuel 

de l'Académie d'Agriculture, mort en 1807). 

64 

 

FAIN, Agathon Jean-François. Dit BARON FAIN (1778-1837). 
- Manuscrit de l'An Trois (1794-1795), contenant les premières transactions 
des puissances de l'Europe avec la République Française, et le tableau des 
derniers événements du Régime Conventionnel. Par le Baron Fain. Paris, 
de l'Imprimerie de Fain. 1828 

In-8. Grand plan dépliant des Tuileries. 
-Manuscrit de Mil Huit Cent Douze, contenant le précis des événemens de cette année, 

pour servir à l'Histoire de l'Empereur Napoléon. Par le Baron Fain. 
Paris, Delaunay, 1827. 
2 volumes in-8. 7 cartes dépliantes. 
-Manuscrit de Mil Huit Cent Treize, comprenant le précis des événemens de cette année, 

pour servir à l'Histoire de l'Empereur Napoléon. Par le Baron Fain. 
Paris, Delaunay, 1824. 
2 volumes in-8. 3 cartes dépliantes et 1 planche dépliante. 
-Manuscrit de Mil Huit Cent Quatorze, trouvé dans les voitures impériales prises à 

Wateloo, contenant l'histoire des six derniers mois du règne de Napoléon. Par le Baron 

Fain. 
Paris, Bossange Frères, 1824. 
In-8. Fac-simile dépliant de l'abdication de Napoléon, et grande carte dépliante de la 

Campagne de 1814. 
Paris, Fain, Delaunay, Bossange. 1824-1828. 

En tout 6 volumes in-8 en reliures uniformes. Très fines reliures romantiques en 1/2 veau 

vert bouteille ; dos à 5 faux nerfs soulignés d'un fer à filets frappé à froid ; dans les entre-

nerfs, large fer à décor de palmes frappé à froid ; décor à l'or en tête et en queue ; titres et 

tomaisons frappés directement sur le 2ème et le 5ème caisson. Tranches mouchetées. 

Rare réunion en belles reliures uniformes des ouvrages du Baron Fain, secrétaire de 

Napoléon de 1806 à 1814, puis en 1815. "Source de tout premier ordre pour l'histoire de 

l'Empire". (Tulard, 522). Très bel exemplaire. 

600/800 

65 

 

FARE, Charles A. 
Lettres d'un jeune officier à sa mère. 1803-1814. Avec une préface et des 
notes par H. Faré. 
Paris, Delagrave. 1889. 

Grand in-8, 387 pages. 1/2 maroquin moderne à coins. 

Correspondance avec sa mère de C-A. Faré, qui participa à toutes les campagnes de 

l'Empire. jusqu'à Waterloo, depuis son admission à l'Ecole militaire de Fontainebleau en 

1803, jusqu'à 1814. Laissé pour mort pendant 6 jours sur le champ de bataille de 

Waterloo, il fut opéré et guéri par Larrey. 
Portrait-frontispice. Envoi de H. Faré. 
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66 

 

FARS DE FAUSSE LANDRY, Marie Gabrielle (1751-1830). 
Mémoires de Madame la Vicomtesse de Fars Fausselandry, ou Souvenirs 
d'une octogénaire. Evénements, moeurs et anecdotes depuis le règne de 
Louis Xv (1768) jusqu'au ministère La Bourdonnaye et Polignac (1830) 
Paris, Ledoyen. 1830. 

3 volumes in-8. 1/2 percaline crème du début du XXème siècle. A toutes marges. 

Couvertures 
conservées. (Rousseurs éparses) 

L'ouvrage est écrit "en collaboration" avec Lamothe Langon (1786-1864), ou plutôt par 

Lamothe Langon, qui avait pour spécialité d'être un "fabricant de mémoires sur l'époque 

du Premier Empire et de la Restauration", selon une note de la BnF. Auteur de plus de 

150 volumes, dont les "Mémoires de vingt morts illustres qu'il a tirés de leurs sépulchres 

pour raconter leur vie" (Wikipedia), Lamothe Langon a écrit sous différents 

pseudonymes. Comme l'indique la Préface de l'éditeur à propos des Mémoires, "plusieurs 

ne sont que de fades compilations ou des recueils de mensonges..." 
Forgerie ou non, ces mémoires, dont le tome II est consacré à l'Empire, période à laquelle 

Mme de Fars de Fausse Landry tenait salon, ressemblent autant à une suite des Dames 

galantes mise au goût du jour qu'à des mémoires historiques. 
(Quérard, Les Supercheries Littéraires, V, 215) 

150/200 

67 

 

FEE, Antoine-Laurent-Apollinaire (1789-1874). 
Souvenirs de la guerre d'Espagne, dite de l'Indépendance. 1809-1813. Par 
A.L.A Fée, ancien pharmacien principal des armées. 
Paris et Strasbourg, Veuve Berger-Levrault et fils. 1856. 

In-12, XII et 333 pages. 1/2 maroquin moderne. Couvertures conservées. (Auréole de 

mouillure claire et parfaitement saine dans la marge inférieure d 'une vingtaine de 

feuillets.) 

Bon exemplaire de l'édition originale, considérée comme très rare. Elle est illustrée d'une 

grande carte dépliante en fin d'ouvrage. 
"Fée était pharmacien principal des armées. Son récit de la guerre d'Espagne est 

particulièrement riche en tableaux et en anecdotes qui éclairent les épisodes les plus cruels 

des campagnes de Soult et de Masséna" (Tulard, 535). 
Envoi de l'auteur "A Monsieur le général Ducrot. Hommage respectueux de l'auteur". 

Auguste Alexandre Ducrot (1817-1882) fit la campagne d'Italie en 1859 en tant que 

général de brigade, et commanda en 1869 la 67ème division territoriale de Strasbourg 

500/700 

68 

 

FESCOURT. 
Histoire de la double conspiration de 1800 contre le gouvernement 
consulaire, et de la déportation qui eut lieu dans la deuxième année du 
Consulat, contenant des détails authentiques et curieux sur la machine 
infernale et les déportés. Avec une carte géographique des Iles Séchelles et 
deux plans 
Paris, Guillaume et Cie. Et Salon littéraire. 1819. 

In-8, XII et 330 pages. 3 hors-texte dépliants.1/2 basane moderne. Reliure pastiche, 

signée 
Lobstein-Laurenchet. (Rousseurs sur les hors-texte. Tache d'encre sur les pages IV et V)) 

2 gravures dépliantes et 1 très grande carte des Seychelles. 
Envoi de l'auteur "A Monsieur Bentabole". 
Le dédicataire est probablement apparenté à Pierre-Louis Bentabole (1756-1798), 
conventionnel et proche de Marat. 
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69 

 

FLEURY DE CHABOULON, Edouard (1779-1835). 
Mémoires de M. Fleury de Chaboulon, ex-secrétaire de l'Empereur 
Napoléon et de son Cabinet. Pour servir à l'histoire de la vie privée, du 
retour et du règne de Napoléon en 1815, avec annotations manuscrites de 
Napoléon Ier. Publiés par Lucien Cornet. 
Paris, Edouard Rouveyre. 1901. 

3 tomes en 2 vol. in-8. Volume I : LI et 330 pages. Volume II : 334 pages. Comme il est 
demandé par l'éditeur, les annotations de Napoléon, imprimées sur papier vert, qui 

constituent le tome III, ont été interfoliées dans les tomes I et II et distribuées en regard 

du texte original. Couvertures et dos conservés. Elégante 1/2 reliure du temps en basane 

maroquinée aubergine, tête dorée. Aigle impériale au dos, et armoiries non identifiées en 

queue. (Dos légèrement insolé). 
Bel exemplaire, un des 30 de tête, n°17, imprimés sur papier Japon, seul grand papier. 
"Source importante pour le retour de l'Ile d'Elbe et les Cent Jours, notamment en ce qui 

concerne les intrigues de Fouché". (Tulard, 551). 

Les annotations de Napoléon imprimées sur papier vert, et heureusement placées par le 

relieur, n'existaient pas dans l'édition originale de 1819-1820. Elles permettent de corriger 

de nombreuses inexactitudes. 

500/900 

70 

 

FRANCOIS, Charles (1777-1853) . 
Journal du capitaine François (dit le Dromadaire d'Egypte). 1792-1830. 
Publié d'après le manuscrit original par Charles Grolleau. Préface de Jules 
Clarétie. 
Paris, Charles Carrington. 1903. 

2 volumes in-8, XXI et 513 pages, (2 feuillets) ; 514-1050, et (1 f. ) d'annonce. A toutes 

marges : 240 X 200 mm. Couvertures conservées. Tête dorée. 1/2 chagrin lie-de-vin. 
Reliure du temps. 

Edition originale. Un des 15 exemplaires de tête (n°6) imprimés sur papier de Chine, seul 
grand papier. Très bel exemplaire. 
"Surtout célèbre pour la description de la campagne d'Egypte, ces mémoires concernent 

aussi 
le camp de Boulogne, Austerlitz, Iena, Eylau, l'Espagne...la Russie et le blocus de 

Hambourg" 
(Tulard, 570) 

800/1200 

71 

 

FREYTAG, Jean David (1749-1817). 
Mémoires du Général Freytag, ancien commandant.de Sinnamary et de 
Conamama dans la Guyane française, contenant des détails sur les déportés du 

18 fructidor à la Guyane, la relation des principaux événements qui se sont passés 

dans cette colonie pendant la Révolution, et un précis de la retraite effectuée par 

l'arrière-garde de l'armée française en Russie ; ses voyages dans diverses parties de 

l'Amérique, l'histoire de son séjour parmi les Indiens de ce continent ; 

accompagnés de notes historiques, topographiques et critiques par Mr.C. de B, 

Paris, Nepveu. 1824. 

2 volumes in-8, XVI et 306 pages ; 335 pages. Pleine basane racinée fauve, filet droit 

d'encadrement dans lequel s'inscrit une roulette romantique. Dos sans nerf orné de 

rosaces dorées. Reliure du temps. 

Bel exemplaire de l'édition originale, rédigée par Couvray de Beauregard. Très intéressant 

récit sur la Guyane française, et le sort des déportés. Seul le chapitre XIV et dernier 

concerne véritablement l'épopée napoléonienne : Freytag raconte la retraite de Moscou et 

le départ de Smolensk en flammes : Freytag appartenait alors à l'extrême arrière-garde de 

l'armée française, commandée par Ney. (Tulard, 574 ; Sabin, 25823) 
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GALLOIS, Napoléon (1815-1874). 
Les corsaires français sous la République et l'Empire, par M. Napoléon 
Gallois. 
Le Mans, Julien, Lanier et Cie ; et Paris, Ledoyen. 1847 

2 vol. in-8, 472 et 472 pages. Couvertures conservées.1/2 maroquin corail, dos ornés de 

l'aigle impériale et d'une ancre de marine. Reliure moderne. 

Bon exemplaire de l'édition originale. 

"En réunissant un à un tous les matériaux d'une phase de notre histoire maritime que nul 

écrivain n'avait abordée complètement jusqu'ici, j'ai voulu faire une oeuvre nationale" 

(Tome II, p. 462) 
Le nombre de corsaires dont les noms sont cités, accompagnés de leurs exploits, est 

considérable. Napoléon Gallois indique quelques-uns de leurs exploits, en les groupant 

par leur port d'attache : Boulogne, environ 30 ; Dieppe, 7 ; Fécamp, 2 ; Le Havre, environ 

25 ; Honfleur, une dizaine ; Dunkerque, une cinquantaine ; Saint-Malo, une cinquantaine, 

Lorient, 4 ; Morlaix, 2 ; Nantes, une vingtaine ; La Rochelle, 7 ; Bayonne et Saint-Jean de 

Luz, une vingtaine. Corsaires de Méditerranée : Marseille, 32, mais aussi Cette  Corsaires 

de Corse, et d’Italie. Corsaires des Antilles et corsaires de l'île Maurice -plus de 200 etc 

150/250 

73 

 

GARNERAY, Louis (1783-1857). 
Voyages, aventures et combats. Mes pontons : neuf années de captivité. 
Paris, Editions Excelsior. 1933. 

2 vol. in-12, 1/2 chagrin rouge. 

Corsaire et peintre de marine, Garneray passe huit ans prisonnier sur les terribles pontons 

anglais. Ses récits, pour la plupart autobiographiques, ne sont publiés qu'au milieu du 

XIXème siècle : ils font de Garneray le précurseur des romans d'aventures maritimes. 

50/100 

74 

 

GAUDIN, Martin Michel Charles, duc de GAETE (1756-1841). 
Mémoires souvenirs, opinions et écrits du Duc de Gaëte. Supplément aux 
mémoires et souvenirs de M. Gaudin, duc de Gaëte, ministre des finances 
de l'Empire. 
Paris, Armand Colin. 1926. 

3 volumes in-8, broché. Parfait exemplaire. 

Tirage limité à 1100 exemplaires numérotés. 
L'édition originale très rare, est de 1826-1834. 
"Réimpression des trois volumes en fac-simile en 1926... Très techniques, ces mémoires 

visent naturellement à justifier l'action de Gaudin qui avait été l'objet d'attaques sous la 

Restauration. Ils n'en sont pas moins d'une grande importance pour l'histoire des finances 

impériales". (Tulard, 600). 

150/250 

75 

 

GENLIS, Stéphanie Félicité du Crest, comtesse de (1746-1830). 
Mémoires inédits de Madame la Comtesse de Genlis sur le dix-huitème siècle 

et la Révolution Française, depuis 1756 jusqu'à nos jours 
Paris, Ladvocat. 1825. 
10 volumes in-8, 1/2 basane havane du temps. 
Bon exemplaire de l'édition originale, exempt de rousseurs. Portrait lithographié dans le 

tome I, d'après un dessin de Devéria. 
Les Mémoires de Madame de Genlis, pédagogue, romancière, dramaturge  et 

mémorialiste couvrent la fin du règne de Louis XV, le règne de Louis XVI, la Révolution 

(et l'émigration de 1792 à 1797), le Consulat, l'Empire, et la Restauration. 
La seconde partie du tome X (pages 241 à 400) est un "Dictionnaire critique et raisonné 

des étiquettes de la Cour, des moeurs et des usages du monde." 
Ex-libris manuscrit "Château d'Esternay". 

500/800 



76 

 

GIRAULT, Philippe René. 
Les campagnes d'un musicien d'Etat-Major pendant la République et 
l'Empire. 1791-1810. 
Paris, Paul Ollendorff. 1901. 

In-8, XXIV et 270 pages. Couvertures et dos conservés. 1/2 veau cerise. Reliure du 

temps. 

"Ces mémoires donnent le point de vue du musicien qui ne voit les combats que de 

l'arrière. Le problème du gîte y occupe une place plus grande que la conquête de la gloire, 

nous offrant ainsi un aspect pittoresque de la campagne de 1809" (Tulard, addendum) 

Nouvelle édition, publiée par Frédéric Masson. 
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GOHIER, Louis Jerôme (1746-1830). 
Mémoires de Louis Jérôme Gohier, président du Directoire. (Mémoires des 
contemporains, troisième livraison) 
Paris, Bossange frères. 1824. 

2 vol. in-8, XVI et 430 pages, 476 pages numérotées par erreur 376. 1/2 percaline beige. 

Reliure de la fin XIXème. (Quelques rousseurs). 

Edition originale, illustrée d'un portrait-frontispice, du fac-similé dépliant d'une lettre de 

Joséphine adressée à Gohier, et d'une grande carte dépliante de la campagne de 1814 

(ajoutée?). 
Dernier président du Directoire en 1799, il ne se rallia jamais à Napoléon. Le tome I traite 

de la période du Directoire ; le tome II, consacré aux années 1800-1814, "n'est qu'un long 

réquisitoire contre Napoléon". (Tulard, 640) 
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GOURGAUD, Gaspard (1783-1852). 
Campagne de 1815 ou relation des opérations militaires aui ont eu lieu en 
France et en Belgique pendant les Cent Jours, écrite à Sainte Hélène 
Paris, Plancher. 1818. 

In-12,  (2 ff), IV et 231 pages. Pleine basane flammée. Reliure du temps. 

Charmant exemplaire, bien complet des 2 planches dépliantes formant 4 tableaux. Il 

existe d'autres éditions la même année, à Londres (première édition?), à Paris (chez 

Mongie, avec une collation différente), à Bruxelles... 
Ex-libris portant la devise des Masséna "Victor et fidelis". 
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GOURGAUD, Gaspard (1783-1852). 
Napoléon et la Grande Armée en Russie, ou Examen critique de l'ouvrage 
de M. le Comte Ph. de Ségur. Par le Général Gourgaud. 
Paris, Bossange frères. 1825. 

In-8, 558 pages.  Très fine reliure romantique en 1/2 veau vert bouteille ; dos à 5 faux 

nerfs soulignés d'un fer à filets  frappé à froid ; dans les entre-nerfs, large fer à décor de 

palmes frappé à froid ; décor à l'or en tête et en queue ;  titres et tomaisons frappés 

directement sur le 2ème et le 5ème caisson. Tranches mouchetées 

Bel exemplaire de l'édition originale. Après avoir accompagné Napoléon à Sainte Hélène, 

le général Gourgaud s'installe en Angleterre en 1818. Il ne rentre en France qu'en 1821. 
Ex-libris : Bibliothèque du Prince Roland Bonaparte ; et Gabriel de Chapel 

d'Espinassoux. 
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GOURGAUD, Gaspard (1783-1852). 
Sainte-Hélène. Journal inédit de 1815 à 1818, avec préface et notes de MM. 
le vicomte de Grouchy et Antoine Guillois. 
Paris, Flammarion. 1899. 

2 volumes grand in-8, 590 et 564 pages. 1/2 chagrin chocolat. Reliure du temps. 

Bon exemplaire de l'édition originale. 
"Le journal commence le 19 juin 1815 et s'achève le 14 mars 1818...Il a été rédigé pendant 

la durée du séjour de Gourgaud à Sainte Hélène, de là son importance, soulignée par tous 

les historiens..." (Tulard, 647) 
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GOUVION SAINT-CYR, Laurent de (1764-1830). 
Mémoires sur les campagnes des Armées du Rhin et de Rhin-et-Moselle. 
De 1792 jusqu'à la paix de Campo-Formio ; par le Maréchal de Gouvion 
Saint-Cyr. 
Paris, Anselin, libraire pour l'art militaire. 1829  (4 volumes + atlas). 
Mémoires pour servir à l'histoire militaire sous le Directoire, le Consulat et l'Empire ; par 

le Maréchal de Gouvion Saint-Cyr. 
Paris, Anselin, libraire pour l'art militaire. 1831. (4 volumes + atlas). 
Journal des opérations de l'Armée de Catalogne en 1808 et 1809, sous le commandement 

du Général Gouvion Saint-Cyr. Ou matériaux pour servir à l'histoire de la guerre 

d'Espagne, par le Maréchal de Gouvion Saint-Cyr. 
Paris, Librairie Militaire J. Dumaine, 1862. (1 volume + atlas) 
Paris,  . 1829-1862. 
8 volumes in-8 d'environ 300 à 500 pages chacun. Reliures  en 1/2 maroquin cerise à 

coins, couvertures conservées. Dos à 4 faux-nerfs, orné en tête et en queue d'un superbe 

décor de grecques, frappé en son centre d'un écusson à froid ; tête dorée. Reliures  

établies vers 1900, signées Durvand. Très bel exemplaire en élégantes reliures uniformes 

de Lucien Durvand (1852-1924). 
Sont joints les trois atlas de ces campagnes, en reliures hétérogènes, dont 2 en premier 

tirage 
a) Mémoires sur les campagnes des armées du Rhin. Paris, Anselin, 1829. 
4 volumes. Edition originale.15 cartes et plans hors-texte,  et 41  tableaux dépliants. 
Atlas des cartes et plans relatifs aux campagnes du Maréchal Gouvion Saint-Cyr aux 

armées du Rhin et du Rhin et Moselle. Paris (Anselin?) 1828. 
.In-plano à l'italienne (560 X 820 mm). 1/2 toile de l'éditeur, complet de ses lacets, avec 

grand titre lithographié contrecollé en supra-libros. 15 cartes et plans lithographiés tirés 

en noir. 
b) Mémoires pour servir à l'histoire militaire sous le Directoire, le Consulat et l'Empire. 

Paris, Anselin, 1831. 
4 volumes. Edition originale. Frontispice, 2 fac-similes de lettres, 9 cartes dépliantes et 9 

tableaux dépliants. 
Atlas des Mémoires pour servir à l'Histoire militaire ..Paris, Gaultier Laguionie, Librairie 

pour l'Art Militaire, 1836. 
Grand in-folio (520 X 380 mm). 1/2 percaline postérieure. Titre sur double page, notice 

sur double page, et 17 cartes sur double page (520 X 760 mm), lithographiées en noir. 

Bon exemplaire de cet atlas recherché. 
GOUVION SAINT-CYR, Laurent de (1764-1830). 
Journal des opérations de l'Armée de Catalogne en 1808 et 1809, sous le commandement 

du général Gouvion Saint-Cyr. Ou matériaux pour servir à l'histoire de la guerre 

d'Espagne par le Maréchal Gouvion Saint-Cyr 
Paris, Anselin et Pochard. 1821. 
In-8, VII et 503 pages, 1 carte dépliante, 1 plan dépliant et 3 tableaux dépliants. 1/2 

maroquin à coins bleu à grains longs, dos fleur-de-lysé, tête dorée. Elégante reliure, établie 

vers 1900. (Rousseurs éparses). 
Edition originale. (Tulard, 648, ne cite que l'édition de 1865). 
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GRIOIS, Lubin (1772-1839). 
Mémoires du général Griois (1792-1822) publiés par son petit-neveu... 
Paris, Plon. 1909. 

2 vol. in-8, XXXVIII et 430 pages ; XXV et 391 pages. Couvertures conservées. 1/2 

maroquin marine, tête dorée. 

Bel exemplaire de l'édition originale de "ces entraînants mémoires qui décrivent Brest, 

Grenoble et l'île d'Elbe sous le Consulat, l'Italie de Fra Diavolo au début de l'Empire, le 

Tyrol d'A. Hoffe". (Tulard, 652). 
Le second tome traite de la campagne de Russie, de la Saxe, et de l'invasion de 1814. 
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GROUCHY, Emmanuel de (1766-1847). 
Fragments historiques relatifs à la campagne de 1815 et à la bataille de 
Waterloo. Par le général Grouchy. De l'influence que peuvent avoir sur 
l'opinion les documents publiés par M. le Comte Gérard. 
Paris, Firmin-Didot et Delaunay. 20 décembre 1829. 

Brochure in-8, (4 ff) et 60 pages. Non rogné. Couvertures imprimées. 

Edition originale. Intéressante réfutation des accusations du Comte Gérard, qui était sous 

les ordres de Grouchy à Waterloo, et lui reproche de ne pas avoir fait son devoir lors de 

cette bataille. 
Bel exemplaire. 
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GROUCHY, Emmanuel de (1766-1847). 
Mémoires du Maréchal de Grouchy, publiés par le Marquis de Grouchy 
Paris, Dentu. 1873-1874. 

5 forts volumes in-8, pleine toile grise. Reliure du temps. Les couvertures n'ont pas été 

conservées. (Quelques rousseurs). 

Edition en grande partie originale. 
"Il ne s'agit pas de souvenirs directement rédigés par Grouchy, mais d'une publication de 

ses papiers (ordres, correspondances)  reliée par un texte racontant la vie du maréchal." 

(Tulard, 655). 
Les tomes II à V renferment le récit des campagnes militaires de l'Empire. Seule la partie 

sur Waterloo, convaincante réhabilitation de Grouchy, accusé de trahison  par Thiers en 

particulier, avait déjà été publiée en 1865. 
Le tome I porte un ex-libris du Comte de Rohan Chabot, La Motte-Tilly. 
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GRUBER, Carl, Johann, Ritter von (1783-1865). 
Souvenirs du Chevalier Grüber publiés par son neveu. Traduits de 
l'allemand avec des notes 
Paris, Perrin. 1909. 

In-12, XII et 303 pages ; couvertures conservées. 1/2 chagrin vert du temps. (Dos insolé). 

"Précieux renseignements sur la Bavière en 1813, Hanau et l'invasion de la France". 

(Tulard, 656). Point de vue d'un officier au service de l'Autriche. 
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GUILLON DE MONTLEON, Aimé (1758-1842). 
Histoire de la Campagne de S.A.I. le Prince Eugène-Napoléon de France, 
vice-roi d'Italie, Prince de Venise, Chancelier d'Etat de l'Empire Français, 
Général en chef de l'Armée d'Italie, contre l'armée autrichienne en 1809. 
Milan, Jean-Pierre Giegler. 1809. 

In-8, (8) et 163 pages ; 1/2 basane mouchetée. Reliure pastiche bien établie. 

Ouvrage rarissime. 
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Dans sa Bibliographie Napoléonienne,  G. Davois  (II, 84) estime que deux exemplaires 

seulement ont échappé à la destruction demandée par Napoléon. 
Un seul exemplaire est répertorié dans les bibliothèques publiques du monde (KVK). 

C'est celui de  la Bayerische Bibliothek à Münich. . Il porte sur le faux titre cette note 

ancienne "Napoléon était alors à Vienne, en Autriche,(...) où il négociait son mariage avec 

Marie-Louise d'Autriche. Le présent opuscule le contrariait. Il s'en plaignit à Eugène 

Beauharnais, son vice-roi, qui le fit rechercher partout, même chez les particuliers qui 

l'avaient acheté, enleva tous les exemplaires qui restaient chez le libraire, moyennant une 

indemnité de 3000 francs." 
L'ouvrage est imprimé chez Destefanis, Milan, à Saint-Zeno. 
L'abbé Guillon de Montleon, docteur en théologie et forte tête, refuse de prêter serment à 

la Constitution civile du clergé en 1792. Il doit se réfugier à l'étranger pendant quelques 

années. A son retour d'exil, il publie en 1800 un pamphlet contre le futur empereur, qui 

lui vaut une condamnation et un séjour dans la prison italienne de Mantoue. A sa 

libération, en 1805, Eugène de Beauharnais, vice-roi d'Italie,  le choisit pour créer le 

Journal Officiel Italien -et , en 1809, pour célébrer ses exploits contre l'armée autrichienne 

-  La date est mal choisie, Napoléon étant à Vienne ... 
En 1816, il est nommé conservateur de la Bibliothèque Mazarine. 

L'ouvrage est décrit comme "rarissime" dans le catalogue Dorbon sur l'Empire publié en 

1901 (n°522). Manque à Tullard. 
Ex-libris du Baron Paulin-Ruelle. 
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HAMILTON, Lady Emma (1765-1815). 
Mémoires de Lady Hamilton; ambassadrice d'Angleterre à la Cour de 
Naples, ou Choix d'anecdotes curieuses sur cette femme célèbre tirées des 
relations anglaises les plus authentiques, orné de son portrait peint par le 
célèbre Romney. 
Paris, J.G. Dentu. 1816. 

In-8, 1/2 veau fauve à coins. Tranches jaspées. Reliure du temps. (Rousseurs éparses). 

Fille d'un forgeron, la très belle et très spirituelle  Amy Lyon, née en 1765,  après avoir 

travaillé dans sa prime jeunesse dans une maison de prostitution de Londres, est la 

coqueluche du monde artistique de la capitale et de l'aristocratie anglaise. Elle devient 

Lady en 1791 en épousant l'aristocrate écossais William Douglas Hamilton (1730-1803), 

ambassadeur de Grande-Bretagne au Royaume de Naples. 
Cette femme au destin aussi romantique qu'exceptionnel devient l'amie de Marie-

Caroline, reine de Naples et de Sicile, et  la maîtresse du Vice-amiral Nelson. Après la 

mort de celui-ci  à la bataille de Trafalgar (21 octobre 1805), désargentée, elle doit vendre 

ses tableaux, ses bijoux, ses meubles, -et probablement les lettres que lui avait adressé 

Nelson. 

Elle décède  à Calais, alcoolique, dans un complet dénuement en janvier 1815. 
Moins d'un an après sa mort, sont publiés ces mémoires apocryphes. 
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HENCKENS, lieutenant (1780-1868). 
Mémoires se rapportant à son service militaire au 6ème régiment de 
chasseurs à cheval de février 1803 à août 1816, publiés par son fils E.F.C. 
Henckens. Préface de F. Masson 
La Haye, Nijhoff. 1910. 

In-8, XVII et 250 pages. 1/2 maroquin à grains longs vert-bouteille, couvertures et dos 

conservés.  Elégante reliure du temps. 

Edition originale de ces mémoires écrits en français. Henckens, né dans le Limbourg, 

donne de pittoresques indications sur la marche de son régiment d'Italie en Russie, sur la 

bataille de la Moskowa, l'incendie de Moscou, la formation de l'escadron sacré..." (Tulard, 

693) 
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HEREAU, J. 
Napoléon à Sainte Hélène. Opinion d'un médecin sur la maladie de 
l'Empereur Napoléon et sur la cause de sa mort offerte à son fils le jour de 
sa majorité. Par J. Héreau, ancien chirurgien ordinaire de Madame Mère, 
et premier chirurgien de l'Impératrice Marie-Louise. 
Paris, F. Louis. 1829. 

In-8, (2 ff), 228 pages. 1/2 veau vert dans le goût des reliures du début XIXème. Reliure 

moderne parfaitement établie. (Quelques rares rousseurs). 
Bel exemplaire de l'édition originale -et unique- de cet ouvrage rare. 

Envoi de l'auteur à (illisible). 

HISTORIQUE REGIMENTAIRE 

« Notes historiques sur le 116ème Régiment d’Infanterie ». [162 pages 
numérotées] 
(A la suite : ) « Notes historiques sur le 76ème Régiment devenu 92ème ». [24 pages 

numérotées]. 
Circa 1815-1820 
2 manuscrits en 1 volume in 4°, ½ vélin vert du temps. Ecriture fine et serrée, régulière et 

pratiquement sans ratures. De 32 à 38 lignes par page.  Quelques corrections et 

ajouts dans les marges.

Sont joints : 

- un tableau détaillé  de tous les officiers et sous-officiers des  compagnies des 1er, 2ème

et 3ème (devenue 4ème le 10 juillet 1813) bataillons  avec la date des nominations. Du 23

août 1808  au 17 juin 1814.

8 pages manuscrites in folio. Pli central. De la même main que les documents précédents,

et leurs contemporaines.

-1 feuillet de carnet in-32 manuscrit, de la même main,  portant au recto, à l’encre,  le

nom de quelques officiers des grenadiers et voltigeurs des 1er, 2ème et 3ème bataillons ;

et au verso, au crayon, le prix en duros espagnols d’un cheval, d’une mule, de seigle,

d’orge, de maïs, de pois, de haricots etc…

- 1 feuillet in-32 manuscrit, de la même main, portant copie d’un passage sur les Cent

jours (Pont sur Yonne, 18 mars 1815) de l’Histoire des Campagnes de 1814-1815 par

Alphonse Beauchamp (Tome I, chapitre XXV, page 288. Paris, 1816), avec ce

commentaire rageur : Absurde ! Faux !)

- 2 feuillets in-24, l’un blanc et l’autre portant un tableau manuscrit non rempli, intitulé «

Récapitulation générale. Lieues de 2000 toises », allant de 1806 à 1820.

- 8 pages manuscrites grand in-4° d’un compagnon d’armes à qui l’auteur demande une

relecture  de ses Notes Historique..

Sobrement appelées « Notes », ces 8 pages apportent des contributions  et des

développements très précieux aux Notes Historiques  sur la bataille de Tudella, sur  le

second siège de Saragosse, etc…. L’auteur de ces « Notes », qui –contrairement à l’auteur 

des Notes Historiques parle parfois à la première personne- semble avoir appartenu au 

même régiment, dans un autre bataillon, au poste de tambour, avant que d’être rattaché à 

l’armée de Catalogne  en août 1811. (Nous citerons quelques-unes de ces notes dans la 

notice complète sur Internet en les attribuant au « Tambour du Bataillon » 

- un « Rapport du général Delort au général Harispe » daté du 21 juillet 1812 sur la

bataille de Castalla.

4 pages manuscrites  grand in-8. Possible copie de la main de l’auteur des Notes

Historiques; contemporaine du manuscrit précédent, apportant de nombreux

renseignements sur la Bataille de Castalla. (Transcrit intégralement sur le catalogue en

ligne)
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PREMIERE PARTIE (162 pages) DU MANUSCRIT PRINCIPAL  
« Notes historiques sur le 116ème Régiment d’Infanterie » 

"L'Empereur par décret du 17 octobre 1807 ordonna la formation de douze régiments 

provisoires d'infanterie, pour former un corps d'armée qui prit à Bordeaux la 

dénomination de corps d'armée d'observation des côtes de l'océan. Ces régiments 

devaient se composer de quatre détachements de différents corps, chaque détachement 

de quatre compagnies, et chaque compagnie de 150 hommes." (Soit en tout 28000 

hommes, à raison d’environ 2200 hommes par régiment)  » 
Tel est le début de ce manuscrit, qui donne avec une extraordinaire précision tout 

l’historique de la guerre menée en Espagne (appelée plus justement Guerre 

d'Indépendance par les Espagnols) par le 5ème Régiment Provisoire d’Infanterie de ligne, 

sous les ordres du colonel Pierre-Michel Rouelle. Ce 5ème Régiment constituera avec le 

6ème Régiment Provisoire d’Infanterie de Ligne, à partir du 1er juillet 1808, par décret 

rétroactif du 8 juillet 1808, le 116ème Régiment d'Infanterie de Ligne. 

Les 39ème , 64ème , 94ème  et 103ème bataillons, qui forment  le 5ème Régiment 

Provisoire dirigé par le colonel Rouelle, sont considérés sur le pied de guerre le 23 

décembre 1807. Ils  entrent en Espagne à partir de Saint Jean de Luz le 8 janvier 1808. Le 

départ a été précipité . « Les troupes n’étaient pas munies de tous les effets voulus par les 

règlements. Beaucoup de soldats n’avaient point de shakos, d’autres manquaient de 

capotes ou de chemise,  de linge ou chaussures. On jugera facilement que cette réunion 

d’hommes formait un tout très imparfait ». 
. On  couche à Irun le 9, à Hernany le 10, le 11 à Tolosa, le 12 à Villareal et Zumaraga. 

Chaque marche, chaque repos est décrit, jour par jour, avec les localités traversées, les 

positions choisies pour passer la nuit. 
Les conditions climatiques sont difficiles :  « Le 19 (mars), la division partit à 5 heures 

d’Ourabia, la pluie de la nuit avait entièrement rompu les chemins que le passage de 

l’artillerie rendait encore plus mauvais ; la marche fut encore plus lente que la veille… » 

(Page 4) 
On est à Madrid le 23 Mars, et le Grand Duc de Berg –Joachim Murat, général en chef de 

l’armée d’Espagne- passe les troupes en revue ; et l’on reste au bivouac jusqu’au 29 mars. 

« L’armée était peu propre à être en parade, tout était usé ou perdu pendant d’aussi 

longues marches ; l’armement surtout était dans un état pitoyable. Les conscrits dont était 

composée cette armée avoient été envoyés en Espagne avant que d’avoir les premières 

notions indispensables au soldat pour faire campagne. » La troupe entière est victime de 

la gale, et malgré les soins donnés par Bailly, chirurgien-major du 5ème Régiment, cette 

maladie « nous enleva beaucoup de monde  sous les yeux de la population  qui 

commençait déjà de se remuer » (5). Plusieurs rappels de cette maladie montrent que 

l’épidémie a duré jusqu’à la fin de la campagne. 

MADRID SOULEVEMENT DU DOS DE MAYO (2 MAI 1808) 

« Le 2 mai, la révolution que l’on présageait depuis longtemps éclata à Madrid à 9 heures 

du matin par l’assassinat de quelques Français, le peuple se porta en foule à l’arsenal, 

enfonça les portes du magasin, y prit les armes et voulut empêcher le départ de la Reine 

d’Etrurie et de l’infant.  On fit marcher les troupes qui étaient venues du camp au premier 

avis de l’insurrection, l’arsenal fut attaqué avec vigueur à la baïonnette par le général 

Lefranc...(…) Tout ce qui ne prit pas la fuite fut tué ; Et le soir tous ceux qui furent 

rencontrés avec des armes furent jugés par une commission militaire et fusillés sur le 

Prado. » (Page 6) 

Un célèbre tableau de  Francisco Goya peint en 1814, intitulé  « Le 2 mai 1808 à Madrid » 

commémore ce massacre, qui marque le début du soulèvement espagnol. 

 

 

 

 



Note du Tambour du Bataillon 
« 3 à 400 bourgeois ont été fusillés le lendemain de la révolte … Toute l’armée française 

participa à cette affaire du 2 mai. Le lendemain de l’affaire, aux Cabrillas, 800 Suisses avec 

armes et bagages abandonnèrent l’armée espagnole et vinrent combattre parmi nous. On 

en donna le commandement au chef de bataillon Freytag du 98ème qui savait commander 

en allemand. Peu de temps après tous les Suisses désertèrent de nos rangs, et retournèrent 

individuellement à l’armée espagnole. » 

Fort heureusement pour les Français, les « 25000 hommes de troupes espagnoles 

restèrent tranquilles dans leurs quartiers ». 

DESASTRE DE BAYLEN : 19 JUILLET 1808 

Mais « l’insurrection éclata bientôt dans toutes les provinces, dans les premiers jours de 

juin » (Page 7) 
Le moral est au plus bas. L’épidémie de gale n’est pas maîtrisée. Le 2 juin, les capitaines 

Fanard, Leclerc, Lamant et Joly quittent Madrid pour rejoindre d’autres corps en France : 

ils sont assassinés près de Buytrago. (Page 8). « Le 22 juin, M. Huart, officier payeur du  

détachement du 103ème se brûla la cervelle d’un coup de carabine dans sa chambre sans 

que l’on ait pu savoir le motif de cet excès de désespoir » (Page 8). Les Espagnols arrêtent 

les convois de vivres, et font de nombreux prisonniers. « Les montagnes de Cuenca () 

étaient déjà remplies de bandes de paysans armés descendus des montagnes d’Aragon, 

Valence et Catalogne » (Page 9) 

Pendant que le 5ème régiment  subissait des pertes importantes devant Valence, le général 

Dupont de l’Etang, à la tête du 2ème corps d’observation dont fait partie le 6ème 

régiment « marcha sur les Andalousies, passa la Sierra Morena, prit Andujar et Jaen et 

Cordoue. Il fut attaqué par le Général Castanos à la tête de l’armée du camp de Saint-

Roch renforcée de l’insurrection générale des Andaloux à Baylen le 19 juillet et forcé de 

mettre bas les armes avec 22000 hommes » La mise à sac de Cordoue n’est pas pour rien 

dans la soif de vengeance des Espagnols. (Page 8) 

Cette terrible défaite de Baylen arrive quelques jours après le décret de l’Empereur, 

ordonnant qu’à partir du 1er juillet  les 5ème et  6ème régiments  ne formeraient 

désormais qu’un seul et même régiment, le 116ème régiment d’infanterie de ligne. Le 

6ème de Dupont ayant été fait presqu’entièrement prisonnier, « le 116ème fut organisé 

seulement à 2 bataillons de guerre et son 5ème bataillon à deux compagnies, parce que le 

6ème régiment qui devait concourir à cette formation avait été fait prisonnier en 

Andalousie avec le corps du Général Dupont le 19 juillet. » (Page 14) 

A partir de juillet 1808, date de création du 116ème, l’auteur fait au 1er de chaque mois, 

l’état précis du corps d’armée : 
« Situation au 1er juillet, date de la formation [du 116ème] : effectif du 5ème régiment 

2310, 6ème régiment 2073 = 4383. Présents : officiers 50, troupe 2250, hôpitaux 250, 

prisonniers 1814, en arrière 69 = 2133. Pendant le mois de juillet, gains= perte Morts 42, 

désertés 5, prisonniers 1791 = 1838. 
A partir d’août 1808, il ne sera plus question des 5ème et 6ème régiments, mais seulement 

des 3 bataillons formant le 116ème régiment. 
« Situation  au 1er septembre : 1er bataillon 1204, 2ème bataillon 1196, 5ème bataillon 

130 =2530. Présents : off. 55, troupe 2151, hôpitaux 280, prisonniers 23, en arrière 76 

=379. Pendant le mois d’août gain-perte 15 morts. » (Page 16). 

Les manœuvres, opérations et événements divers sont  notées quasiment chaque jour, 

avec force détails : « Le 2 novembre, le chef de bataillon Henrion fut tué à la tête de son 

bataillon par des paysans armés qui lui tirèrent plusieurs coups de fusil. (…) Le 7, le 

bataillon rentra en Pampelune. Le séjour que fit le régiment à Pampelune lui fut très 

funeste ; plus de la moitié des soldats tombèrent malades (…) et périrent en grande partie 

dans les hôpitaux alors infectés d’une maladie contagieuse. (…) Le 18, le major Rouelle 

fut reçu pour colonel du 116ème par le général de division Morlot.  

 



Il avait été promu à ce grade par décret du 28 octobre précédent. Le 21, toute l’armée se 

mit en mouvement des positions qu’elle occupait sur l’Ebre (…) elle passa ce fleuve au 

pont de Lodera (…) et vint prendre position le soir à Osseco où elle fut rejointe par le 

Maréchal Ney qui lui amena une division du 5ème corps «  (Page 17) 

BATAILLE DE TUDELA : 23 novembre 1808 

« Le 23 [novembre] de très grand matin, l’armée se mit en marche et se porta sur Tudela 

(…) 33 pièces d’artillerie, des drapeaux, 3000 prisonniers furent les trophées de cette 

journée. Ce fut la première grande bataille où se trouva le Régiment : il fit voir dans cette 

occasion ce que peuvent de jeunes soldats conduits par de bons officiers. Cette affaire 

décida pour toujours sa réputation à sa naissance par le courage et la bravoure qu’il y 

montra (…) 
C’est par cette attaque brillante que la bataille de Tudela fut gagnée ; c’est à la division 

Morlot et particulièrement au 116ème qu’est dû tout l’honneur de cette affaire ».(Pages 18 

et suivantes) 

Note du Tambour du bataillon. 
« Je ne déciderai pas positivement à quel régiment est dû plus particulièrement le gain de 

la bataille de Tudella… Le capitaine Platel, le plus ancien des 4 capitaines  (des 

compagnies) de voltigeurs, et qui commandait la 3ème, dont je faisais partie comme 

Tambour m’ordonna ainsi qu’aux autres tambours voltigeurs (car nous n’avions point de 

cornet, alors) de battre les charges. Les 4 compagnies entrèrent dans le bois au pas de 

charge. (…) »( 

SECOND SIEGE DE SARAGOSSE PAGES 19 A 23 

Le 20 décembre 1808 l’armée marche sur Saragosse, et commence le siège  le 21. (Page 

20) 
« Situation au 1er janvier 1809 : Effectif 1er bataillon 915, 2ème bataillon 903, 5ème 

bataillon 329 = 2147. Présens officiers 70, troupes 1064, hôpitaux 849, détachés à 

Bayonne, 186, en arrière 48 = 1083. Gains : conscrits 6. Perte : morts 17, désertés 6. 

Prisonniers de guerre rayés des contrôles : 23, congédiés 520 = 566 
Le général de brigade Lacoste, commandant du Génie et aide de camp de l’Empereur fut 

tué le 1er février ; il fut remplacé dans ces fonctions importantes par le colonel du Génie 

Rogniat. (…)  L’ennemi, resserré dans une petite partie de la ville, abattu par la faim, 

détruit par une maladie épidémique qui y faisait de grands ravages, capitula à discrétion le 

20 février à 7 heures du soir, après avoir éprouvé  dans les derniers jours du 

bombardement qui ne cessait pas depuis le 21 décembre  tout ce qu’un siège a de plus 

affreux. Près de la moitié de la population avait péri par l’effet épouvantable des mines, il 

y était entré 150000 paysans et 35000 hommes de troupes de ligne ; à peu près 170000 

hommes y périrent. On n’y trouva à la capitulation que 13000 combattants qui 

ressemblaient à des spectres »;(Page 23);; 

Note du Tambour du bataillon : 
« C’était le Maréchal Lannes qui resta pour commander en chef le siège de Saragosse. 

C’est notre division qui remplaça celle qui manquait au 6ème corps. (…) Et Lannes prit la 

ville. On lui reprocha même d’avoir emporté le collier de la Virgen del Pilar. J’ai aussi 

appris que les habitants de Saragosse avaient fêté la mort de ce Maréchal (entre eux et à la 

sourdine)de satisfaction à cause de ce vol ». 

26 janvier : Blessure du général de brigade Rostoland. 29 janvier : Le général de brigade 

Augereau prend le commandement de la brigade que formait le régiment avec le 4ème 

bataillon du 5ème régiment d’infanterie légère. 

Note du Tambour du bataillon : 
« Vous avez oublié le 27 janvier où le 5ème Léger, le 1er ou le 3ème Polonais, le 114 et le 

115ème sont montés trois fois sur les remparts où tous ces régiments ont été abimés 

surtout le 5ème léger qui a été entièrement détruit…Je  pense qu’une journée aussi 

terrible  valait bien la peine d’exercer un instant votre plume, cher camarade. » 
 



Mars 1809, l’équipement laisse toujours à désirer : 
« Le Maréchal Kelermann fit donner au régiment un habillement confectionné  [à 

Bayonne]dans les magasins de l’état.  Il causa une grande perte au corps, puisqu’il fut payé 

fort cher, et qu’étant mal taillé, les soldats jetèrent les vestes et les culottes  à la première 

marche pénible, parce qu’elles ne pouvaient pas aller » (Page 24) 
« Le 7 mai le 1er bataillon partit de Villafranca pour escorter jusqu’à Doncos le Ministre 

de la Marine d’Espagne Joseph de Massarado. Le 12 on fut à Pontferrada, jolie ville 

abandonnée, le 13 à La Fenalva, pauvre village entièrement brûlé » 
. 
En Juin, Lannes rentre en France, et le 5ème corps est « employé à l’expédition des 

Asturies. Le Général Junot chargé seul du commandement  de l’armée et du royaume (…) 

négligea les avis qu’il reçut de la marche de l’armée du Général Blacke attendue depuis 

longtemps. (….) L’armée du général Blacke, forte de 36000 hommes … commença à agir 

après le départ du 5ème Corps. Le Général Habert perdit le 20 mai 1200 hommes d’élite 

sur la Cinca (4 compagnies de grenadiers et voltigeurs du 14ème, 2 compagnies de 

grenadiers et une section de voltigeurs du 121ème et 2 compagnies du 1er régiment de la 

Légion de la Vistule). » (Page 28) 

BATAILLE DE SARAGOSSE (PAGES 27 A 32) 

La bataille de Saragosse des mois de juin et juillet 1809 oppose l’armée du Général Suchet 

à l’armée espagnole sous les ordres du Général Blacke. 
Troupes de Suchet : « Total de l’armée : Infanterie 30 bataillons 15000 hommes, cavalerie 

9 escadrons 1200 chevaux ; 30 pièces de canon dont 12 servies par deux compagnies 

d’artillerie à cheval des 2 et 5ème régiments ». Du côté espagnol, « l’armée du général 

Blacke était forte de 36000 hommes d’infanterie, 3500 chevaux, et 33 bouches à feu. » 

Rien sur la bataille d’Ocana du 19 novembre 1809, remportée par Soult : le 116ème n’y 

participe pas. 
Comme au début de chaque mois, la situation du Régiment est décrite en janvier 1810 . 
« Effectif 1er bataillon 671, 2ème bataillon 669, 5ème bataillon 547 = 1887. Présents : 

officiers 55, troupes1837, hôpitaux47, détachés 3 =50. En décembre : gain : Conscrits 10, 

venu d’autre corps 1, rayé des contrôles rentrés 2, déserteurs rentrés 16 = 125. Pertes : 

morts 34, déserteurs 4 ; passés aux vétérans, 2, passé à l’Hôtel des 9Invalides 1, rayés pour 

longue absence 126, rayés par jugement 1 = 168. Conscription des Basses Pyrénées » 

Les événements, les marches, les « expéditions »  et les batailles se succèdent, dans un 

pays dévasté. Tout ce qui arrive au 116ème est noté : « C’est sur les ruines de Sagunta que 

le général en chef comte Suchet remit au 116ème son Aigle », le 2 mars 1810.(Page 40) 

Note du Tambour du bataillon : 
« La division Musnier  reçut ses aigles et quelques décorations  à Terruel, au retour de 

l’expédition de Valence » 

Longue description du siège de Lérida (mai et juin 1810) et de la prise de la ville par les 

généraux Abbé, Habert et Ruelle, qui commande l’assaut et est gravement blessé d’un 

coup de baïonnette, 
« Pendant le siège on a creusé 3000 toises de tranchées malgré les fréquents orages, 

l’artillerie a tiré 6000 coups de canon et 3000 bombes ou obus » (Page 47) 

« Le 14 (octobre 1810) au soir les 6 compagnies d’élite du Régiment se mirent en marche 

pour Xerta sous les ordres du Commandant Alexandre. (…) Les compagnies du centre 

eurent plusieurs combats à la tête de pont de Mora, où elles eurent toujours l’avantage. 

(…). La colonne rencontra dans la soirée l’ennemi au nombre de 150 hommes 

embusqués dans la montagne qui domine l’Ermitage de Garcia. (…) Malgré un feu des 

plus vifs, la colonne continua sa route par le sentier étroit sur le bord de l’Ebre. (…) Ce 

n’était qu’une centaine de paysans armés commandés par le curé de Viniebra  (Pages 57-

58) 

 

 



Note du Tambour du bataillon 
« Colonne à qui l’on a donné le nom de Colonne Infernale composée de compagnies 

d’élite. (…) Car j’y étais encore. (…) Il y avait parmi les ennemis au moins 600 moines 

avec des manteaux blancs, une croix sur la poitrine (bleu et rouge) et le fusil à la main. 

C’était les plus terribles » 

SIEGE DE TARRAGONE  

Le 6 avril 1811, « Le capitaine Bugeaud de la 1ère compagnie de Grenadiers fut promu au 

grade de chef  de bataillon par décret. Il prit le commandement du 3ème bataillon » (Page 

67) 
Le 23 avril, « le régiment ne laissa à Tortosa que 40 galeux en traitement… » 

Du 19 mai 1811 au 30 juin, siège de Tarragone. « Pendant que les Compagnies d’élite  

entraient par la brèche, le régiment attaquait la porte del Rosario, et y parvinrent malgré la 

mitraille. 400 hommes de la garnison voulurent en défendre le passage, mais pas un 

n’échappa à la mort. Dans moins d’une heure, la ville et les forts  étaient pris : plus de 

6000 tués, 8000 prisonniers et 400 pièces de canon furent les résultats de cet assaut 

mémorable ». (Pages 71 à 74). 

Note du Tambour du bataillon : 
C’est sur cet assaut que le Tambour fait un dernier commentaire : « Les compagnies 

d’élite désignées pour monter à l’assaut étaient, en attendant le signal, en colonne par rang 

de numéro des Régiments (dans le faubourg, ou port, comme vous l’appelez). » 
Son explication est simple : «  J’ai lu tout votre cahier, mais j’ai arrêté mes notes au 

passage de notre division dans l’armée de Catalogne, ignorant depuis cette époque et vos 

marches et vos exploits. Vous savez que les nouvelles ne parvenaient pas facilement d’une 

armée à l’autre ». 

BATAILLE DE CASTALLA  

Ci-dessous, le Rapport du Général Delort sur la bataille de Castella, en juillet 1812. Il est à 

comparer au récit de la bataille,  pages 99 et suivantes du manuscrit principal. 

« Bataille de Castalla gagnée par l’avant-garde aux ordres de M. le Général de Brigade 

Baron Delort le 21 juillet 1812 » 
« « Armée Impériale d’Espagne 
Rapport du Général Delort au Général de Division Harispe. 
Mon général 
Vos avis et les rumeurs qui m’étaient parvenues d’ailleurs m’annonçaient que le Général 

O’Donnell avait réuni toute son armée pour attaquer simultanément les cantonnements 

de Castalla, Biar, Onil  et Ibi. Les troupes qu’il commandait étaient divisées et composées 

ainsi qu’il suit, savoir : quatre brigades. La 1ère aux ordres du comte de Montijo est 

formée des gardes wallonnes et des régiments de Cuenca et Badajoz ; la 2ème de force 

égale des régiments de la Couronne et Guadix, la 3ème commandée par le colonel Mirajes 

des bataillons d’Alcazar de San Juan, Lorca et Baylen ; la 4ème qui a attaqué Ibi était aux 

ordres de l’Anglais Roche. L’ennemi s’est présenté aujourd’hui au point du jour pour 

exécuter le projet offensif qu’il combinait depuis longtemps. Il a attaqué Castalla avec 

vivacité et avec ordre. 
Tout ce que vous aviez prescrit a été ponctuellement exécuté. J’ai fait ma retraite avec une 

portion du 7ème de ligne lentement en reculant et défendant le terrain opiniâtrement. J’ai 

pris position sur ces hauteurs qui dominent le chemin d’Ibi  à Castalla, mais assez 

rapproché de cette dernière ville. 
L’escadron de cuirassiers du 13ème Régiment et les compagnies d’infanterie stationnées à 

Onil ont reçu l’ordre d’opérer leur jonction avec le 7ème venant s’appuyer sur la position 

défensive, l’artillerie placée avantageusement pour couvrir les points de passage, faisait un 

feu soutenu et meurtrier qui contenait l’ennemi. 
Cependant les Dragons du 24ème appuyés par 3 compagnies d’infanterie du 7ème 

Régiment qui les protégeaient dans leur cantonnement de Biar, venaient se réunir à moi, 

passant entre Castalla et Onil, par la direction que j’ai tracée  au colonel Dubessy : ils 

marchaient longeant le flanc gauche de l’ennemi. 



Les Espagnols, inquiets avec raison de ce mouvement, ont mis de suite en position les 

deux pièces d’artillerie qu’ils dirigèrent contre eux lorsque cette colonne (celle de Biar) fut 

arrivée à ma hauteur. Je crus que le moment était venu de prendre l’offensive avec succès. 

Je fis battre la charge sur tous les points et avancer l’artillerie au grand trot.. Le colonel 

Dubessy profita habilement de ce moment ; les deux pièces d’artillerie qui vomissaient la 

mitraille ont été enlevées par une charge brillante du 24ème de dragons, les canonniers 

tués sur les pièces, et toute la brigade d’infanterie qui les appuyait prisonnière ou passée 

au fil de l’épée. Ce fait d’armes met le comble à la haute réputation du 24ème de dragons. 

Le colonel Dubessy sut (se) montrer digne de commander un si brave corps. Les 

cuirassiers commandés par le chef d’escadron Laffargue ont rivalisé de zèle avec les 

dragons, sont entrés dans le village de Castalla malgré une fusillade terrible et ont jonché 

les rues de morts et de mourants. 
Le 70ème de ligne commandé par son chef distingué M. le Major Durand, a pris une part 

active à ce succès éclatant que sa bravoure et sa célérité ont complété. L’artillerie a 

parfaitement servi et mérite un témoignage de satisfaction. La compagnie du Capitaine 

Geury qui fut couverte de gloire à la première attaque de Castalla. D’après les états 

nominatifs envoyés au même général a montré le même zèle dans la journée du 21. 
Enfin, l’ennemi tourné par sa droite, est mis dans une déroute complète et poursuivi fort 

loin par les compagnies d’élite d’infanterie et par la cavalerie. 
Deux pièces de canon, trois drapeaux, 2389 prisonniers dont 476 blessés et presque tous 

grièvement sont les résultats de cette action si honorable pour l’avant-garde qui n’avait 

opposé que 1500 hommes aux 8000 ennemis, et qui se trouvaient dès l’attaque dans une 

positionassez difficile. Parmi les prisonniers, il y a 4 colonels, (dont) celui de la Couronne 

; un autre et un brigadier ont été tués à coups de sabre. Les Espagnols ont laissé plus de 

500 morts sur ce champ de bataille. Les troupes ont combattu avec tant d’ardeur et de 

dévouement qu’il est difficile de citer des individus sans courir le risque d’être injuste. 
Je me bornerais à citer à présent (sans à revenir sur ce rapport) le colonel Dubessi et ses 

chefs d’escadron, les adjudants-majors Hannion et Guérin et le lieutenant Creton, M. le 

Major Durand, le chef de bataillon Heremberger qui a eu un cheval tué sous lui, le 

capitaine Vidal des Voltigeurs du 44ème qui a rapidement tourné l’ennemi sur sa droite ; 

le capitaine d’artillerie Hurteaux, le brigadier Ménard et le maréchal des logis chef du train 

Parant –ce dernier a été blessé gravement. Le sergent major Demarquet du 44ème 

régiment a emporté un drapeau, le cuirassier Boicheret et le dragon Bistre qui ont pris le 

second drapeau, le sous-lieutenant Thibault du 24ème de dragons, le sous-lieutenant De 

La Vergue et le capitaine Salvain du 13ème cuirassiers. 
Le colonel Mesclop quoiqu’attaqué par des forces considérables est venu à mon secours 

promptement, mais l’ennemi faisant sur lui une fusillade plus vive encore qu’au 

commencement de l’attaque, je l’ai fait renforcer par le chef de Bataillon Herenberger qui 

lui a conduit 2 compagnies d’élite de l’excellent 7ème de ligne et un peloton de cuirassiers. 

Nous n’avons pas plus de 30 morts et 150 blessés, (* en note : il y avait exagération, car 

d’après les rapports des corps, il ne fut trouvé que 15 morts et 56 blessés). les blessures 

sont légères. Le lieutenant Aignon du 24ème de dragons, l’un des plus intrépides officiers 

de l’armée, et qui compte tant d’actions d’éclat, a été blessé mortellement ; c’est une perte 

dont je suis vivement affecté. 
Agréez, mon général, l’hommage de mon respect. 
PS : j’ai l’honneur de recommander particulièrement à votre bienveillance mon aide de 

camp M. De Montdragon qui sert avec beaucoup de zèle, d’intelligence et d’activité. 
La cavalerie espagnole effrayée de ses défaites particulières et successives a fui lâchement 

sans donner un coup de sabre.. 
Nota : ce rapport a été appuyé par ceux de tous les chefs de corps employés sous mes 

ordres, ils ont été transmis au général Harispe. D’après les états nominatifs envoyés au 

même général, notre perte ne fut élevée qu’à 10  morts et 56 blessés, dont 40 au moins 

l’étaient légèrement. Il a été prouvé par les rapports qui lui ont été transmis que la perte 

de l’ennemi a été de près de 3000 homme. En totalité et en y comprenant les dispersés, 

elle monte de son aveu à plus de 6000 hommes. Les troupes sous mes ordres se sont 

battues avec une telle impétuosité que la déroute de l’ennemi a été complète, et les 

résultats cités dans ce rapport obtenus avant 9 heures du matin. 



Le Général Baron Delort » 
Cette première partie, intitulée  « Notes historiques sur le 116ème Régiment d’Infanterie 

», se termine à la page 162 par un tableau nominatif intitulé  « Etat formé le 1er mars 1812 

en vertu du décret du 24 janvier 1812 sur les dotations de l’armée d’Espagne dans le 

Royaume de Valence » 

DEUXIEME PARTIE  (24 pages) DU MANUSCRIT PRINCIPAL 
Notes historiques sur le 76ème Régiment devenu 92ème 

L’ordonnance du 12 mai 1814 donna une nouvelle organisation à l’armée française… Le 

76ème  Régiment créé par cette ordonnance devait être formé à Bourg des 6 bataillons du 

92ème Régiment, du 2ème bataillon du 116ème et du 2ème bataillon du 8ème Régiment 

de la Garde Impériale 
« Pendant le mois de janvier1815, il rentra beaucoup de soldats des prisons de Russie, on 

rappela des déserteurs, et le gouvernement prit des mesures pour compléter les corps qui 

diminuaient chaque jour par la désertion. Cent hommes du département de l’Ain furent 

incorporés au Régiment qui, avec les prisonniers de guerre rentrés de Russie fut porté à 

près de 900 hommes... (…) La nouvelle du débarquement de Napoléon en France le 1er 

mars se répandit bientôt dans toute la France et renversa tous les calculs les mieux établis 

». 
Suit le récit des événements  auxquels participa le 76ème  pendant les Cent Jours. 
Cette seconde partie se termine par les tableaux  de la « Composition du 76ème Régiment 

à son organisation le 4 septembre 1814 », la « Situation du 76ème Régiment d’infanterie  

au 4 septembre  1814 », de la « Composition des deux premiers bataillons du 76ème 

Régiment à son départ de Chalons, le 16 mars 1815 », de la « Composition des deux 

premiers bataillons du 76ème devenu 92ème à son entrée en campagne le 14 juin 1815 ». 
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HOJER, Torvald (1906-1962). 
Bernadotte, Maréchal de France, Roi de Suède Paris, Plon. 1971. 

2 volumes in-8, reliure éditeur. 

Edition originale du tome II, traduit par Malou Höjer. Le tome I est la reprise de l'édition 

de 1943, publiée chez Plon, et traduite par Lucien Maury. 
"Cette traduction de la très complète et très savante biographie consacrée à Bernadotte 

par le Pr. T. Höjer donnera au lecteur français ... une chance de renouveler sa vision de 

l'époque napoléonienne". (Avant-propos d'André Chamson). 

On joint l'édition originale de la première partie, publiée en 1943, in-8, broché. 

50/100 
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HORTENSE DE BEAUHARNAIS (1783-1837). 
La Reine Hortense en Italie, en France et en Angleterre pendant l'année 
1831. Fragmens extraits de ses Mémoires inédits écrits par elle-même. 
Paris, Levasseur. 1834. 
In-8, IX et 324 pages ; 12 pages pour les ouvrages de l'éditeur. Plein veau aubergine, filets 

droits d'encadrement. Dos sans nerf. Reliure du temps, signée.  (Quelques rousseurs) 
Edition originale. Envoi manuscrit de la reine Hortense à sa cousine Elisa de Perrigny. 
(Tulard, 707 : "Au cours de son récit la reine Hortense revient sur les événements de 1814 

et 1815 et les conditions de son exil en Suisse.") 

400/600 
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HORTENSE DE BEAUHARNAIS (1783-1837). 
Mémoires de la Reine Hortense, publiés par le Prince Napoléon, avec 
notes de Jean Hanoteau 
Paris, Plon. 1927. 
3 vol. grand in-8, 1/2 veau du temps. Couvertures conservées.  Tête dorée. 
Edition originale. Un des 212 exemplaires numérotés sur pur fil Lafuma, seul grand 

papier. 
"Ces mémoires de tout premier ordre sur Joséphine, les Tuileries, Louis Bonaparte en 

Hollande, ont été écrits vers 1820. Leur authenticité est incontestable." (Tulard, 707) 

250/350 
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HOURTOULLE, F.G. 
Davout le Terrible. Duc d'Auerstaedt, Prince d'Eckmühl. Le meilleur 
lieutenant de Napoléon. Colonel-général des Grenadiers. 1770-1823 
Paris, Maloine éditeur. 1975. 

In-4°. 407 pages, frontispice en couleurs, couvertures illustrées conservées, tête dorée. 

1/2 chagrin bleu foncé à coins. Reliure  bien établie. 

Tirage à 2220 exemplaires, celui-ci un des 200 du tirage de tête, imprimés  sur vergé de 

Hollande (n°120). Très nombreuses illustrations in et hors-texte. 
Envoi de l'auteur à M. Schrankenmüller. 
Parfait exemplaire. 

200/300 
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HOUSSAYE, Henry. 
Histoire de la chute du Premier Empire. 1814.1815 
Paris, Librairie académique Didier, Perrin et Cie. 1899-1908. 

4 forts vol. in-12, 1/2 percaline verte. Reliure du temps. (Quelques rousseurs) 
Portrait frontispice et 4 cartes dépliantes. 

150/200 
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HUGO, Joseph Léopold (1773-1828). 
Mémoires du général Hugo, gouverneur de plusieurs provinces et aide-
major des armées en Espagne. 
Paris, Ladvocat. 1823. 

3 volumes in-8, 1/2 veau marron à 4 faux-nerfs, dos ornés. Reliure du temps. 

Bon exemplaire exempt de rousseurs de l'édition originale des "Mémoires du père de 

Victor Hugo, dont l'intérêt en dehors de la personnalité du général, s'étend à tout ce qui 

concerne l'Italie napoléonienne (la lutte contre Fra Diavolo, pendu à Naples en 1806) et 

la guerre d'Espagne". (Tulard, 712 
Ex-libris du Baron Charles d'Huart. 

300/500 
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HYDE DE NEUVILLE, Jean Guillaume, baron (1776-1857). 
Mémoires et souvenirs du baron Hyde de Neuville 
Paris, Plon. 1888-1890-1892. 

3 vol. in-8. Xi et 538 pp, 536 pp et 596 pp. Couvertures conservées. 1/2 chagrin 

postérieur. 

Edition originale des trois tomes, qui furent plusieurs fois réédités aux dates de 1893, 

1894, 1898 -jusqu'à 1912. 
"Ces souvenirs ont été écrits après 1830 sous forme de notes mises en ordre par la famille 

de l'auteur". (Tulard, 719) 

200/300 
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IDA SAINT ELME (1778-1845). 
Mémoires d'une contemporaine ou souvenirs d'une femme sur les 
principaux personnages de la République, du Consulat, de l'Empire, etc... 
Paris, Ladvocat. 1828. 

8 volumes in-8, 1/2 basane fauve ornée à chaud et à froid ; pièces de titre et de tomaison 

de veau rouge. (Quelques rousseurs bénignes). 

La très belle Ida Saint-Elme, dite La Contemporaine, de son vrai nom Elzelina van Aylde 

Jonghe ou Maria Elselina Versfelt de Jongh, née à Lith (Pays-Bas) en 1776, est, dès ses 16 

ans, sensible "à cet air de conquête qui sied si bien au soldat français" (Tome I des 

Mémoires d’une Contemporaine, page 104). 
Maîtresse de nombreux généraux (Grouchy, Moreau, Ney etc...) qu'elle suit à travers 

l'Europe pendant les campagnes de l'Empire ; elle devient la grande amie de Madame 

Tallien pour qui elle se travestit en homme, et l’amante de la Grande Duchesse de 

400/600 



Toscane, la princesse Elisa Bonaparte. Elle se fait aussi espionne, à l'occasion, pour 

Fouché ou Savary. 
Surnommée le « Casanova femelle », ce qui est acceptable, mais aussi traitée  d'aventurière 

amorale et insensée par le stupide XIXème siècle, qui lui  infligea le sinistre sobriquet de 

"veuve de la Grande Armée", Ida Saint-Elme,, fort heureusement,  est désormais en voie 

de complète réhabilitation. 
"Il faut surtout retenir que le texte bien écrit, agréable, pittoresque, est un vivant 

témoignage des moeurs du Directoire, du Consulat et de l’Empire. C’est aussi un 

plaidoyer émouvant de la vie d’une féministe préromantique.... On sera séduit par un des 

très rares ouvrages (sinon le seul) d’une femme libre de cette époque, qui a retenu 

l’attention d’universitaires, spécialistes du travestissement ". (Jacques Jourquin, 

administrateur de l'Institut Napoléon, in "Quelques précisions sur l'édition des Souvenirs 

d'Ida Saint-Elme".) 
Bon exemplaire  avec mention de troisième édition. Le succès de ces Mémoires fut en 

effet éclatant, et on fit plusieurs remises sous presse immédiates. 
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IDA SAINT ELME (1778-1845). 
La Contemporaine en Egypte. Pour faire suite aux Souvenirs d'une femme 
sur les principaux personnages de la République, du Consulat,  de 
l'Empire et de la Restauration. 
Paris, Ladvocat. 1831. 

6 volumes in-8, 1/2 chagrin vert bouteille. Elégante reliure du milieu XIXème. 

Edition originale. Est joint un billet autographe de 10 lignes, signé "St Elme, auteur des 

Mémoires d'une contemporaine", par lequel Ida Saint Elme demande "les feuilles 8, 9, 10 

et toutes celles qui sont prêtes ... car j'ai grand besoin de tout revoir. J'arrive de Versailles 

et n'irai que demain chez Ladvocat et j'ai absolument besoin des feuilles pour continuer à 

écrire..." 
Après l’abdication de Napoléon, Ida Saint-Elme perd ses appuis et ses relations. A l’âge 

de 40 ans, elle se fait comédienne, malheureusement sans grand succès, et se produit dans 

quelques salles d’Egypte et du Proche-Orient (par exemple à Smyrne) dans un Empire 

Ottoman en guerre qui tente de résister au soulèvement grec appuyé par les mouvements 

européens des philhellènes. 
Abandonnée de toutes et de tous, Ida Saint-Elme meurt dans le plus grand dénuement à 

Bruxelles en 1845 
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JOMINI, Antoine Henry de (1779-1869). 
Vie politique et militaire de Napoléon racontée par lui-même au Tribunal 
de César, d'Alexandre et de Frédéric. 
Paris, Anselin, Libraire de la Garde Royale et des troupes de toutes armes. 1827. 
4 volumes in-8, brochés, non rognés. 540, 503, 540, 712 pages. Catalogue de 8 + 15 pages 

du catalogue de la Librairie Militaire Anselin au début du tome I. Couvertures imprimées 

conservées, avec ornement typographique. . (Quelques rousseurs bénignes). 

Edition originale des 4 premiers tomes, telle que parue. 

Jomini, né en Suisse dans le Canton de Vaud,  est célèbre pour ses traités militaires, qui 

faisaient autorité. Pendant la Campagne de Russie, il est nommé en 1812 gouverneur de 

Vilna en Lituanie, puis de Smolensk, et enfin chef d’état-major du Maréchal Ney en 1813. 

Par vengeance contre Berthier, il passe à l’ennemi, et devient conseiller militaire du Tsar 

Alexandre Premier en 1814. 
La Vie politique et militaire de Napoléon est écrite à la première personne,  comme s’il 

s'agissait des mémoires personnels de l'Empereur. Cet ouvrage valut à Jomini le surnom 

de «devin de Napoléon», tant il semblait comprendre parfaitement la manière de penser et 

de faire la guerre de l’Empereur. 
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Dans le tome I, a été glissée une lettre manuscrite (39 lignes sur 2 feuillets in-12 avec 

marque postale datée du 15 octobre 1827), signée du Général de Vaudoncourt (1772-

1845), adressée aux éditeurs  de la Vie Politique, Ancelin et Pochard. "Je viens 

d'apprendre que la Vie politique et militaire de Napoléon racontée par lui-même (par M. 

de Jomini, ainsi que je l'avais d'abord deviné) a paru chez vous.. Loin d'être ennemi de M; 

de Jomini, aux talents duquel je rends toute la justice qu'ils méritent, je suis persuadé que 

cet ouvrage est écrit avec l'impartialité qu'on doit désirer...". 
Vaudoncourt propose d'en faire le compte-rendu "avec le même esprit d'impartialité" 

dans différentes revues, comme la Revue Encyclopédique, le Journal de l'Académie 

Militaire et quelques journaux allemands. "Si vous désirez donc cette analyse, veuillez 

m'envoyer à cet effet un exemplaire de l'ouvrage..." 

JOINT : 
Précis politique et militaire de la campagne de 1815. 
Pour servir de supplément et de rectification à la Vie Politique et Militaire de Napoléon 

racontée par lui-même par le Général J... 
Paris, Anselin et Laguyonie, 1839. 

In-8, 284 pages. 1/2 vélin rigide du milieu du XIXème siècle. (Cachets effacés sur le faux-

titre) 
Edition originale du cinquième et dernier volume, ou 22ème et dernier chapitre de la Vie 

Politique et Militaire de Napoléon, publié 12 ans après les quatre premiers volumes.. Il est 

illustré de 2 tableaux dépliants et 3  cartes dépliantes pour la bataille de Waterloo et la 

campagne de 1815. 
"Le XXIIème chapitre que je donne ici séparément était le dernier d'un ouvrage publié 

depuis douze ans ; mais comme le manuscrit de cette campagne avait été 

malheureusement égaré, l'éditeur fut forcé d'y suppléer à la hâte et un peu 

incomplètement. Le manuscrit primitif s'étant retrouvé par un événement imprévu, je 

m'empresse de le rétablir..." (Préface) 
Cachets rouges sur le titre : "Cercle Militaire de Bordeaux. Bibliothèques de garnison" 

(Vers 1880). Ex-libris Baron Charles d'Huart. 
En tout : 5 volumes. 
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LACHIZE, Henri. 
Une amazone sous le Premier Empire. Vie d'Ida Saint-Elme. Illustré de 36 
compositions par Charles Thévenin. Préface de Jules de Marthold 
Paris, Carrington. 1902. 

Grand in-8, XX, et 242 pages. 1/2 maroquin havane à coins, tête dorée. Dos orné de 

l'aigle impériale et du N couronné. Couvertures et dos conservés. Reliure de l'éditeur. 
Bel exemplaire. Edition limitée à 675 exemplaires. Exemplaire numéroté sur vergé 

d'Arches (n°398), avec triple état des 36 planches. 

Ida Saint Elme (1776-1845), née Maria Johanna Elselina Versfelt, quitta les Pays-Bas 

après la conquête française, pour suivre ses amants, comme Moreau ou Ney, sur les 

champs de bataille napoléoniens. Elle publia ses souvenirs en 1827 sous le titre de 

Mémoires d'une Contemporaine. Ces mémoires d'une femme aventurière et indépendante 

eurent un succès justifié, et firent scandale. On la surnomma le "Casanova femelle", et, 

bien méchamment, "la veuve de la Grande Armée". Après avoir tenté une carrière de 

comédienne, elle mourut dans la misère  à Bruxelles. 
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LACOUR-GAYET, G. 
Talleyrand. (1754-1838) 

Paris, Payot. 1928-1934. 4 volumes in-8, brochés. Parfait état. 

Première édition. 
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LA GARDE, Comte Auguste de (1783-1853). 
Album artistique de la Reine Hortense.  Paris, Heugel et Cie. 1853. 

In-folio oblong. Cartonnage crème illustré de l'éditeur. (Quelques salissures sur les plats ; 

restaurations à 1 mors.) 
Charmant ouvrage. 7 chromolithographies hors-texte, de toute fraîcheur, et 6 

lithographies en noir d'après les tableaux d' Hortense de  Beauharnais, fille de Joséphine, 

reine de Hollande de 1806 à 1810, et mère de Napoléon III. . Et 7 chromolithographies 

de toute fraîcheur, protégées par des serpentes de Chine. 

L'ouvrage renferme également les lettres d'Hortense, et ses compositions musicales 
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LAGNEAU, Louis Vivant (1781-1868). 
Journal d'un chirurgien de la Grande Armée. (L.V. Lagneau 1803-1815). 
Par Eugène Tattet. Introduction de Frédéric Masson. 
Paris, Emile-Paul Frères. 1913. 

In-8, 327 pages et index. Portrait frontispice. 1/2 cuir de Russie cerise, tête dorée. 

Bel exemplaire de l'édition originale, portant l'ex-libris du baron Charles d'Huart. 
"Lagneau a noté jour par jour ses impressions sur de petits carnets, dont certains furent 

perdus à Wilna. A partir de ses notes, il a rédigé son journal en 1847. C'est la vie 

quotidienne du soldat (les étapes, la nourriture, le logement) plutôt que les batailles que 

l'on trouve dans ce récit qui intéresse la campagne de 1807, celles d'Espagne, de Russie, 

d'Allemagne et l'invasion de 1814. Le Journal s'arrête en 1815" (Tulard, 816). 
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LAMARQUE, Jean Maximilien (1770-1832). 
Mémoires et souvenirs du Général Maximilien Lamarque, publiés par sa 
famille. 
Paris, Fournier Jeune. 1835-1836. 

3 volumes in-8, brochés. Non rognés. 

Bon exemplaire de ces mémoires importants pour les Cent-Jours. "Seul le premier 

volume formé par un essai historique sur les Cent-Jours intéresse la période 

napoléonienne". (Tulard, 824). Exemplaire sans le portrait annoncé par Tulard, qui 

semble manquer souvent. 
Cachet gras sur le titre du Collège St Joseph de Lyon (XIXème) 
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LAMETH, Théodore de (1756-1854). 
Mémoires publiés avec une introduction et des notes par E. Welvert. Notes 
et souvenirs faisant suite à ses mémoires 
Paris, Fontemoing. 1913-1914. 

2 vol. in-8, 329 et 445 pages. Portrait-frontispice.  Couvertures conservées. 1/2 maroquin 

bleu-nuit postérieur. 

Bel exemplaire. 
"Dans le premier volume, l'ultime chapitre rapporte la présentation des frères Lameth au 

Premier Consul par Lebrun. Dans le second volume, Lameth revient sur ses rapports 

avec Napoléon" (Tulard, 827.) 
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LAPENE, Edouard. 
Campagnes de 1813 et de 1814 sur l'Ebre, les Pyrénées et la Garonne, 
précédées de considérations sur la dernière guerre d'Espagne. Par E. 
Lapène, auteur des Evénéements militaires devant Toulouse en 1814. 
Paris et Toulouse, Anselin et Pochard, Ridan ; Vieusseux. 1823. 

In-8, 442 pages. Cartonnage du XIXème siècle. 

Edition originale. Carte dépliante de la bataille de Toulouse. Il manque la "Carte du 

Théâtre de la guerre", qui n'a jamais été reliée. 
"Les témoignages sur les campagnes au Sud de la Francesont peu nombreux. De là 

l'intérêt de cet ouvrage d'un capitaine d(artillerie sous Taupin, qui participa à la bataille de 

Toulouse" (Tulard, 837). 
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LARREY, Dominique Jean (1766-1842). 
Mémoires de chirurgie militaire, et campagnes de D.J. Larrey, Premier 
Chirurgien de la Garde et de l'Hôpital de la Garde de S.M.I. et R., Baron de 
l'Empire, Commandant de la Légion d'Honneur ....Membre de l'Institut 
d'Egypte.... 
Paris, chez J. Smith et chez F. Buisson. 1812-1817 

(Et :) Relation médicale de campagnes et voyages de 1815 à 1840, suivie de notices sur les 

fractures des membres pelviens, sur la constitution physique des Arabes, et d'une 

statistique chirurgicale des officiers généraux blessés dans les combats et pansés sur les 

champs de bataille. Par M. le Baron Larrey. 
Paris, J.B. Baillière, 1841. 

Pour les Mémoires :  4 volumes in-8. 1/2 veau havane, dos orné, tranches marbrées. 

Reliures du temps. (Rousseurs). 

Pour la Relation médicale : 1 volume in-8, plein chagrin vert foncé, encadrements à froid 

sur les plats, tranches marbrées. Reliure du temps. (Quelques légères rousseurs) 
Très rare édition originale pour les 5 volumes. Les 4 premiers, publiés de 1812 à 1817 

sont en partie consacrés à la Campagne d'Egypte ; ils sont illustrés de gravures, en 

majorité dépliantes. Le tome V, publié en 1841, décrit comme rarissime, est illustré de 2 

planches dépliantes qui étaient vendues séparément et manquent dans la plupart des 

exemplaires. 

"Mémoires du plus célèbre des chirurgiens de la Grande Armée, d'une réelle importance 

non seulement médicale, mais militaire. Il y explique comment il concevait la chirurgie 

militaire en France et l'organisation qu'il lui a donné." (Tulard, 849) 
Ex-libris : Comte de Kergorlay (tome I) ; Charcot, Receveur des finances à Roanne (tome 

V) 
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LARREY, Félix Hippolyte (1808-1895). 
Traitement des fractures des membres par l'appareil inamovible. Thèse 
présentée et soutenue à la Faculté de médecine de Paris le 16 août 1832.... 
par Félix-Hippolyte Larrey 
Paris, Didot le Jeune. 1832. 

Brochure in-4°, 55 pages. Couvertures d'attente. 

Rare thèse de médecine de Félix-Hippolyte Larrey, fils de Dominique Larrey, chirurgien 

en chef de la Grande Armée,  naturellement dédiée à son père. 
Félix-Hippolyte devint chirurgien de Napoléon III, puis chirurgien en chef de l"Armée 

des Alpes pendant la campagne d'Italie de 1859. 
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LARREY, Félix Hippolyte (1808-1895). 
Recueil de  9 publications en 1 volume petit in-8, 1/2 basane du milieu du 
XIXème siècle. 

1) Relation chirurgicale des événemens de juillet 1830 observés à l'Hôpital Militaire du 

Gros Caillou. Par Hippolyte Larrey, chirurgien sous-aide-major. 
Envoi manuscrit de Larrey au Professeur Jules Cloquet.  Paris, Mme Huzard, 1831  (144 

pages). 
2) Discours de M.H. Larrey à la Société de Chirurgie dans la séance du 7 juillet 1852 (10 

pages) 
3) Discours aux obsèques de Ribes, ex-médecin en chef des Invalides, par Hippolyte 

Baron Larrey. S.d. (4 pages). 
4) Discours prononcé le 11 août 1842 aux obsèques de M. le Baron Larrey, par M. 

Moizin. Paris, 1843. (14 pages) 
5) De l'occlusion des paupières dans le traitement des ophthalmies et des maladies des 

yeux. Discours de M.H. Larrey. Paris, Baillière, 1856. (22 pages) 
6) (Eloge funèbre de Jean-Dominique Larrey, signé A. L.. Paris, Bourgogne et Martinet, 

1842. (22 pages). 
7)  Réouverture de l'Ecole de Médecine du Caire. Discours prononcé par le docteur Clot-

Bey, le 10 Moharem 1273 -10 septembre 1856-. Paris, Plon, 1857. (27 pages) 
Etc... 

Cachet gras : Bibliothèque du Professeur Jules Cloquet. 
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LAS CASES, Comte Emmanuel de (1766-1842). 
Mémorial de Sainte Hélène ou Journal où se trouve consigné jour par jour 
ce qu'a dit et fait Napoléon durant dix-huit mois. Par le Comte de Las 
Cases. 
Paris. Chez l'auteur, rue du Bac n°53. 1823. 

(Avec :) Suite du Mémorial de Sainte Hélène  ou observations critiques, anecdotes 

inédites pour servir de supplément et de correctif à cet ouvrage, contenant un récit 

authentique de faits, de documents, un manuscrit inédit de Napoléon, les six derniers 

mois du gouvernement impérial et l'exposé des causes qui contribuèrent à sa chute etc... 
Paris, Raynal et Roret, 1825. 
Paris,  . 1823-1825. 

8 volumes in-8 pour le Mémorial, brochés, non rognés. Couvertures rouge-brique de 

parution ; étiquettes imprimées au dos. Grand plan dépliant de Sainte Hélène. (Etiquette 

du tome I en partie effacée ; quelques menus défauts au dos du tome I, et sur le plat 

supérieur du tome V). 
1 volume in-8 pour la Suite au Mémorial, broché, non rogné. Couvertures imprimées 

rouges de l'éditeur. Portrait de Las Cases. 
Véritable édition originale de cet ouvrage, à la fois chef-d'oeuvre historique et texte 

littéraire majeur, qui sera réédité maintes fois, dès 1823-1824. Elle  est assez rare, plus 

encore brochée, dans sa condition de parution. 
Vicaire (Manuel de l'Amateur des livres du XIXème siècle, tome V) en fait la description 

précise et complète. Toutes ses remarques se retrouvent dans cet exemplaire : collations 

identiques  (différentes des  collations de la 2ème édition de 1823-1824) ; erreur de 

pagination dans le tome II, qui passe, sans manque, de la page 4 à la page 9 ; la page 7 du 

tome VIII est blanche ;  un feuillet d'errata aux tomes I à IV et VIII, etc... 
Las Cases précise  (page 8, tome VIII) que "les quatre vues mentionnées dans le 

Mémorial ... se trouvent au dépôt du Mémorial, rue du Bac, n°53". Ces quatre vues 

étaient en effet vendues séparément, et il est donc normal qu'elles ne se trouvent pas dans 

cet exemplaire en brochure de parution. En revanche, la grande carte dépliante de Sainte-

Hélène était "remise avec le 8ème volume" : elle est bien présente ici. 
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Cette édition du Mémorial figure  dans l'ouvrage de la Bibliothèque Nationale "En 

français dans le texte : Dix siècles de lumières par le livre", qui décrit les textes majeurs de 

la langue française, du Serment de Strasbourg (842) à Charles de Gaulle (Mémoires de 

guerre, 1954-1959) et Claude Simon (La route des Flandres, 1960) 
(Vicaire, V, col.73-74 ; Carteret, II, pages 35-36 ; En Français dans le Texte, n°235 ; 

Tulard, 850 :"Il ne faut pas oublier l'énorme influence qu'eut cette oeuvre qui figure 

aujourd'hui dans toutes les grandes collections littéraires".) 
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LA TOUR DU PIN, Henriette-Lucie Dillon, Marquise de (1770-1853). 
Journal d'une femme de cinquante ans (1778-1815). Publié par son arrière 
petit-fils le colonel-comte A. de Liedekerke-Beaufort. Avec une eau-forte. 
Paris, Chapelot. 1913-1916. 

2 volumes in-8, 1/2 basane du temps. Dos très orné. Couvertures conservées. (Dos 

légèrement insolé.) 
L'édition originale est de 1907-1911. Mentions fictives d'édition. La couverture du tome I 

est datée de 1920, alors que le titre porte la date de 1913. 

La Malmaison, les difficultés financières de la vieille noblesse, la vie de Bordeaux sous le 

Consulat, le voyage de Napoléon en Gironde, le mariage de Fanny Dillon et de Bertrand, 

le Congrès de Vienne, etc... (Tulard, 854) 
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LAURILLARD-FALLOT, Louis (1783-1817)  et Charles (1787-1842). 
Souvenirs de 2 officiers du temps de l'Empire, par Elise Lagrange. 
Bruxelles, Verhavert. 1904. 

Grand in-8, 668 pages. 1/2 chagrin cerise, dos très orné avec fer à l'Aigle Impériale. 

(Reliure moderne) 

"Intéressant témoignage de deux Hollandais sur la campagne de 1809, le Midi de la 

France, la guerre d'Espagne" (Tulard, 860) 
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LECHARTIER, G. Commandant d'artillerie. 
La manoeuvre de Pultusk. Cartes et croquis hors-texte 
Paris, Librairie militaire Chapelot. 1911. 

Fort et grand in-8, XIX pages pour la bibliographie sur la campagne de Pultusk, 511 

pages. 12 cartes dépliantes. Pleine percaline, faite chez ACME Bindery, à New-York. 

"Etude rare et précieuse sur le sujet" 
Etiquette de la Librairie Raymond Clavreuil. 
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LE DOUBLE MONITEUR. 
Le Moniteur supprimé  ou le double Moniteur du 20 janvier 1814. (Paris, 
1814) 

In-8, 32 pages. 1/2 percaline moderne. 

Le Moniteur du 20 janvier 1814, contenant des détails sur les négociations entre 

Metternich, le duc de Bassano et Napoléon, semble avoir été interdit de publication, mais 

distribué en cachette à petit nombre. L'éditeur dit s'être procuré une de ces feuilles 

clandestines pour imprimer ce Double Moniteur. 
Il existe des exemplaires portant le nom de Le Normant -ce qui n'est pas le cas ici. 
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LEJEUNE, Louis François, général ; dit BARON LEJEUNE (1775-1848). 
Sièges de Saragosse. Histoire et peinture des événements qui ont eu lieu 
dans cette ville ouverte, pendant les deux sièges qu'elle a soutenus en 1808 et 

1809. Les matériaux de cette descrption ont été recueillis sur les lieux pendant le 

second siège ; les récits des Espagnols ont été vérifiés 
Paris, Firmin Didot frères. 1840.. 

In-8, VIII et 269 pages. 1/2 percaline signée Lemardeley. Les rares couvertures jaunes 

sont conservées, intactes. 
De la bibliothèque Ney de la Moskowa, avec ex-libris gravé vers 1880. Ex-libris "De la 

bibliothèque militaire, révolutionnaire et napoléonienne de Monsieur Jean Barada". 

Bel exemplaire de l'édition originale, relié par Lemardeley, relieur habituel de la 

Bibliothèque Ney de la Moskowa. (Tulard, 891) 
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LENOTRE, G. (1855-1935) . 
La petite histoire.  Paris, Grasset. 1949-1957. 

15 volumes in-12. Les volumes numérotés I à XIV sont reliés uniformément en 1/2 

chagrin rouge, couvertures conservées. Le dernier volume, numéroté XV; est relié en 1/2 

percaline rouge, couvertures conservées. 

Série complète de la collection "La petite histoire". 
Théodore Gosselin, dit Gustave Lenotre,  historien et auteur dramatique, a publié un 

nombre important d’ouvrages dans un style narratif et anecdotique propre à la petite 

histoire, qui a influencé des historiens tels qu'André Castelot et Alain Decaux : il fut à ce 

titre considéré dès son vivant comme le  Pape de la petite histoire. 
Son succès fut durable et considérable. Parmi ces 15 volumes, à noter "Napoléon, croquis 

de l'épopée" (1er volume de la collection) et "En suivant l'Empereur" (5ème volume). 
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LEROY, Claude-François-Madeleine (1767-1851). 
Souvenirs de C.J.M. Leroy, major d'infanterie, vétéran des armées de la 
République et de l'Empire, officier de la Légion d'Honneur. Publiés par 
Charles Dumay. Avec un portrait. 
Dijon, Paul Berthier. 1914. 

In-8,  X et 326 pages. Couvertures conservées. 1/2 chagrin cerise. Reliure du temps. 

Bel exemplaire de l'édition originale. "Austerlitz, Auerstaedt, Eyalau et la campagne de 

Russie sont évoqués dans ces mémoires d'un ancien marin devenu volontaire de la Seine 

et Oise en 1792. (Tulard, 901) 
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LIGNIERES, Marie Henry (1785-1866). 
Souvenirs de la Grande Armée et de la vieille Garde Impériale 
Paris, Pierre Roger. 1933. 

Grand in-8 carré, 238 pages.  Couvertures et dos conservés. Tête dorée. 1/2 maroquin 

vert bouteille à gros grains ; dos à quatre faux nerfs, orné d'un grand  fer spécial "à 

l'abeille". Tête dorée. Reliure du temps signée B. Hautecoeur, relieur et doreur.  (Mors 

supérieur légèrement frotté 

Edition originale. 
"Bon récit des campagnes d'Espagne et de Russie" (Tulard, 906. ) 
Très bel exemplaire,  un des 25 exemplaires de tête sur Pur Fil Lafuma. (n°4) 
Ex-libris Baron Charles d'Huart. 8 planches hors-texte, auxquelles  a été ajouté un portrait 

de Napoleon, gravé à l'aquatinte par Jazet. (J-Pierre-Marie Jazet :1788-1871) 
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LOWENSTERN, Waldemar (1776-1858). 
Mémoires du général-major russe Baron de Löwenstern (1776-1758). 
Publiés d'après le manuscrit original et annotés par M.H. Weil. 
Paris, Albert Fontemoing. 1903. 

2  volumes gd. in-8, XXVIII et 422 pages, 546 pages. Brochés. Partiellement non coupé. 

Bel exemplaire de la seule édition française. Elle est illustrée de 2 portraits-frontispices. 
"Importants souvenirs écrits vers 1850. Le premier tome est consacré à la montée de la 

guerre avec la France vue du côté russe. Dans le second, qui englobe les campagnes 

d'Allemeagne et de France, le récit est particulièrement riche en anecdotes sur les 

opérations militaires : on y retrouve un bon récit de l'occupation de Paris..."(Tulard, 922) 
Envoi de M.H. Weil au général du Moriez. 
Fernand Charpentier du Moriez (1847-1923) a été nommé général de brigade en 1902, et 

gouverneur de Marseille en 1903. 
Mis en disponibilité en 1912, il reprend du service pendant la Première Guerre mondiale 

et se voit confier le commandement de la 92e division infanterie territoriale en août 1914. 
Il était l'époux de la princesse Oliwja Moskoszanka. 

200/300 
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MACDONALD, J. E. Joseph Alexandre (1765-1840). 
Souvenirs du Maréchal Macdonald, duc de Tarente. Introduction par 
Camille Rousset. 
Paris, Plon. 1892. 

In-8, 424 pages ; 2 portraits gravés hors-texte. 1/2 maroquin bleu-nuit. Reliure du temps 

Bel exemplaire de l'édition originale, imprimé sur un beau papier, exempt de toute 

rousseur. 
"Souvenirs écrits en 1825 et conservés depuis par la famille de la baronne de 

Pommereul.D'une authenticité indiscutable, ces mémoires contiennent des jugements très 

sévères surMoreau, Talleyrand, l'armée napolitaine. Ils sont fondamentaux pour la 

campagne de 1809, l'expédition de Russie et le retour de l'île d'Elbe. Ils s'arrêtent en 

février 1816". (Tulard 930) 
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MARBOT, Jean Baptiste Antoine Marcellin, baron de (1782-1854). 
Mémoires du général baron de Marbot. Paris, Plon. 1891. 
3 volumes in-8, 1/2 veau cerise. Elégante reliure du temps. (Très légères rousseurs sur les 

faux-titres et titres). Mentions fictives d'édition. 
Bel exemplaire de ces mémoires (écrits après 1847) parmi les plus populaires sur la 

période impériale, illustrés de 3 héliogravures et  de fac-simile d'écritures. 
Longtemps contesté, et même mis en doute, le témoignage de Marbot est désormais 

considéré comme "beaucoup moins fantaisiste que ce que toute une tradition historique 

avait conduit à penser. En particulier, sa présence physique à Marengo et Austerlitz 

semble indiscutable" (Tulard, 952) 
Ex-libris du Baron Charles Huart 

200/400 
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MARCO DE SAINT-HILAIRE, Emile (1796-1887). 
Histoire de la campagne de Russie pendant l'année 1812, et de la captivité 

des prisonniers français en Sibérie et dans les autres provinces de l'Empire, 

précédés d'un résumé de l'histoire de Russie par Emile Marco de Saint-Hilaire. 
Paris, Eugène et Victor Penaud. [1846-1848]. 

4 volumes in-8, 1/2 veau bleu nuit. VIII et 304 pages, (2 ff) 365-645 ; (2 ff), 296 pages, (2 

ff), 297-312 pages. Reliure du temps (rousseurs éparses) 
Edition originale. 
Les tomes I-II et les tomes III-IV sont à pagination continue, mais avec 4 titres séparés et 

4 frontispices. 
36 planches hors-texte, dont 30 planches en couleurs d'uniformes. 

300/500 



Les bons ouvrages de vulgarisation sur la campagne de Russie ne sont pas très nombreux. 

Celui de Saint-Hilaire en fait partie. Il est particulièrement intéressant par les détails précis 

sur la composition des armées, le nom des officiers, et par les belles gravures rehaussées à 

l'aquarelle de R. de Moraine. 
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MASSENA, André (1758-1817). 
Mémoires rédigés d'après les documents qu'il a  laissés et sur ceux du Dépôt des 

Forteresses par le général Koch. 
Paris, Paulin et Lechevalier. 1849-1850. 
7 volumes in-8, 1/2 veau du temps. (Dos insolés). 
Edition originale très rare. Sans l'atlas annoncé. (Tulard, 974). 
Précieux exemplaire ayant appartenu  au général de Mac Mahon, portant sur chaque titre 

son ex-libris autographe. 
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MASSENA ET LES CENT JOURS. 
Mémoire de M. le Maréchal Masséna, duc de Rivoli, Prince d'Essling, sur les 

événements qui ont eu lieu en Provence, pendant les mois de mars et avril 1815 ; 

suivi de pièces justificatives et d'une carte géographique. 

Paris, Delaunay ; 1816. 
In-8, broché, 89 pages et 1 carte dépliante. 

Joints : - Rapport fait à la Chambre des Députés sur la pétition des habitans des Bouches 

du Rhône relative à Masséna, appuyé par M. Reynauds de Trets, député de département. 
Marseille, Antoine Ricard. 1816. 
- Plaquette composée de 6 livraisons de 4 pages in-8, 24 pages. Non rognée. Brochage du 

temps ; titre à l'encre sur le plat. 
Les habitants des Bouches du Rhône reprochent à Masséna d'avoir préparé et soutenu le 

débarquement de l'El'Empereur, et considèrent qu'il ne devrait pas bénéficier de 

l'amnistie. 
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MASSON, Frédéric 

Joséphine, Impératrice et Reine 
Paris, J. Boussod, Manzi, Joyant et Cie, successeurs de Goupil et Cie. 1899. 
Grand in-4°, 270 pages, couvertures conservées.  Plein veau glacé olivâtre, 3 larges 

encadrements à la roulette, dont un avec l'abeille, emblème de Napoléon, et le chiffre JB à 

mi-hauteur ; grandes armes de l'Empereur au centre des plats. Dos orné de petits fers à 

l'abeille, et du chiffre JB. Tête dorée. Larges roulettes intérieures. Gardes spéciales. 

Reliure du temps, signée Durvand en bas du contre-plat (dos légèrement insolé ; 

restaurations au mors supérieur. Rousseurs éparses sur quelques planches et en fin 

d'ouvrage). 
Un des 1200 exemplaires numérotés (n°504) sur vélin du Marais. Frontispice en couleurs, 

et plusieurs dizaines de planches hors-texte, gravées en noir, protégées par des serpentes 

de Chine. 

300/400 
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MATERRE, Jean- Baptiste Martial (1772-1843). 
Le général Materre (1772-1843) d'après ses souvenirs militaires inédits, par 
Georges Bertin. 
Imprimerie Crauffon, Tulle. 1906.  
In-8, 105 pages ; couvertures conservées. 1/2 maroquin rouge à coins. 
Edition originale,  peu courante. 
"Materre avait tenu un journal sur les campagnes auxquelles il avait participé : Austerlitz, 

Wagram, la Russie, la Campagne de France. Il aurait brûlé son manuscrit en 1824. Sans 

doute pris de remords, il en fit une analyse qui constitue le texte publié. Celui-ci 

ressemble quand même à un journal de marche". (Tulard, 976) 
Envoi de Georges Bertin (1849-1910) "A M. le commissaire de 1ère classe de la Marine 

L.B. de la Bernardie" daté d'Altillac, 1907 

250/350 
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MAUDUIT, Hippolyte de (1794-1862). 
Les derniers jours de la Grande Armée. Ou souvenirs, documents et 

correspondance inédite de Napoléon en 1814 et 1815, par le capitaine Hippolyte 

de Mauduit, fondateur et rédacteur en chef de la Sentinelle de l'Armée. 
Paris, Chez l'auteur, rue Colysée et au bureau de la Sentinelle de l'armée, rue Rumfort. 

1847. 

2 volumes in-8. XI et 512 pages , 617 pages. 1/2 percaline verte, aigle impériale au dos. 

Reliure du temps. (Rousseurs éparses. Déchirure sans manque sur la carte de Waterloo, 

anciennement réparée.) 
Rare édition originale publiée à compte d'auteur. Une seconde édition a été publiée par le 

libraire-éditeur Dion-Lambert en 1854. 

"N'entrerait pas dans le cadre des Mémoires si la part des souvenirs personnels n'y était 

aussi importante". (Tulard, 979). 
Le tome I débute par la Campagne de Russie et va jusqu'à la fin des Cent Jours. 
Le tome II, entièrement consacré à Waterloo, est illustré d'une très grande carte dépliante 

en couleurs de la bataille ; il est bien complet de la paperolle contenant l'erratum de 6 

lignes, placé entre les pages 352 et 353 du tome II. C'est un des récits les plus précis sur 

Waterloo. 
Mauduit a été sergent d'infanterie au 1er Régiment de Grenadiers à pied de la Garde 

impériale en 1814 et 1815. 
Ex-libris du Comte de Kergorlay. 
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MENEVAL, Claude François de (1778-1850). 
Mémoires pour servir à l'histoire de Napoléon Ier depuis 1802 jusqu'à 1815.... 

Ouvrage complété par des documents inédits publiés par les soins de son petit-fils 

le Baron de Méneval (Napoléon, Joseph, Ernest) 
Paris, Dentu. 1896-1894. 
3 forts volumes in-8, IV et 486 pages ; 560 pages ; 634 pages. Couvertures et dos 

conservés. 1/2 chagrin vert foncé, dos orné de l'Aigle Impériale, tête dorée. Reliure 

moderne parfaitement établie. 
Bel exemplaire de la deuxième édition, souvent considérée comme édition originale, tant 

l'édition de 1844-1845 en 2 volumes a été complétée de documents inédits, et refondue. 
"Méneval ayant été directement attaché à Napoléon de 1802 à 1813, comment s'étonner 

de l'extraordinaire foisonnement de renseignements contenus dans ses mémoires?" 

(Tulard, 1003) 4 portraits, et 3 fac-similés dépliants à la fin du tome III. 
Ex-libris manuscrit du Comte Léopold de Gironde (1842-1926, critique d'art). Envoi du 

baron Napoléon de Méneval au Comte de Gironde. 
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MONGE, O. 
La capitulation de Lapalud. Campagne du Duc d'Angoulème dans le 
Vaucluse. (Mars-Avril 1815).  Avignon, Seguin frères. 1894. 

In-8, 55 pages. Broché, couvertures imprimées. 
Bel exemplaire de l'édition originale d'une brochure peu courante. 

50/100 
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MONNIER, A.D.B. lieutenant de grenadiers. 
Une année de la vie de l'Empereur Napoléon. Ou précis historique de tout ce 

qui s'est passé depuis le 1er avril 1814 jusqu'u 20 mars 1815, relatif à S.M. et aux 

braves qui l'ont accompagné... 
Paris, Alexis Aymery. 1815. 
In-8, 223 pages. Frontispice. Broché, non rogné,  couvertures muettes du temps (auréole 

de mouillure saine de la page 129 à la fin). 
Récit fidèle et brillant du Vol de l'Aigle, de Vallauris à Paris (1er mars 1815- 20 mars 

1815) 
Edition originale Une seconde édition est publiée la même année. 
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MORTONVAL. 
Campagnes de France, 1814 et 1815. Dédié aux vétérans de l'Armée. 
Paris, Ambroise Dupont et Roret. 1826. 

In-24, (2 ff), 375 pages, (9 pages).  Portrait frontispice et 1 carte dépl. 1/2 basane du 

temps. 
Ce volume, complet pour les Campagnes de France de 1814-1815, , appartient à une série 

de 7 volumes intitulée « Résumé général de l'histoire militaire des Français par campagnes 

depuis le début de la Révolution jusqu'à la fin du règne de Napoléon ». 

100/150 
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NAPIER, William Francis Patrick (1785-1860). DUMAS, Mathieu (1753-
1837). 
Histoire de la guerre de la Péninsule et dans le Midi de la France, depuis 
l'année 1807 jusqu'à l'année 1814, publiée à Londres par W.F.P. Napier, 
lieutenant-colonel. Traduction revue, corrigée et enrichie de notes par M. 
le Lieutenant-Général Mathieu Dumas. (Tome 1 à 10). 
Paris, Treuttel et Würtz, 1828-1838. 
(Suivi par : )   Histoire de la guerre de la Péninsule  (...) traduction revue; corrigée et 

enrichie de notes par M. le Lieutenant-Général Dumas, et continuée par M.A. Foltz, Chef 

d'Escadron au Corps Royal d' Etat Major. (Tomes 11, 12, 13). 
Paris, Leneveu, 1844. 

En tout 13 volumes in-8, 1/2 veau glacé cerise. Fers de la Bibliothèque du Cercle de 

l'Union frappés en queue. Reliures du temps, parfaitement uniformes. 
Bel exemplaire de l'édition originale. 

Rare réunion en belles reliures uniformes de ce texte majeur sur la Guerre d'Espagne (ou 

Campagne d'Espagne) qui opposa l'Espagne des Bourbons, le Portugal et le Royaume 

Uni à la France du Premier Empire. 
L'ouvrage, sans le complément de Foltz, aide de camp du Maréchal Soult, est publié dans 

sa langue originale anglaise à partir de la même année 1828 à Londres. 
La publication dura une quinzaine d'années; ce qui explique la rareté de cet ouvrage en 

reliures uniformes du temps. 
Etiquettes de classement du Cercle de l'Union sur le contre-plat de chaque volume. 
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NEY, Michel, prince de la Moskowa. (1769-1815). 
Mémoires du Maréchal Ney, duc d'Elchingen, prince de la Moskowa, 
publiés par sa famille. 
Paris, Fournier. 1833. 

2 vol. in-8, IV et 463 pages et (1 feuillet d'errata). 478 pages et (1 f. d'errata). Couvertures 

conservées. Dos sans nerf très ornés. Reliures parfaitement établies vers 1880, dans le 

goût des reliures du début XIXème (dos insolés). 

Bon exemplaire de la rare édition originale des Mémoires de Ney, qui semble avoir été 

tirée à petit nombre et non diffusée dans le commerce. Agréable exemplaire, complet de 

ses 2 grandes cartes et d'un croquis dépliant, ayant conservé ses couvertures jaunes de 

parution, dont l'une, annonçant que "la deuxième livraison est sous presse", est ornée de 

l'aigle impériale. 

"Il ne s'agit pas de mémoires à proprement parler, mais de notes, ordres et lettres du 

maréchal mis en ordre par son beau-frère et incorporés dans un récit biographique et 

hagiographique" (Tulard, 1086.) Les mémoires ne furent jamais publiés intégralement. 
Ex-libris manuscrit XIXème : P Piercon (?) capitaine 106ème. 
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ODELEBEN, Otto von (1777-1833). 
Relation circonstanciée de la campagne de 1813 en Saxe. Par M. le Baron 
d'Odeleben, l'un des officiers généraux de l'armée. Traduit de l'allemand 
sur la seconde édition  par M. Aubert de Vitry.  Paris, Plancher et 
Delaunay. 1817. 

2 vol. in-8. VIII et 308 pages ; 334 pages. 1/2         basane verte, dos sans nerf orné. 

Reliure du temps (dos légèrement insolé). 
Bon exemplaire de la première traduction française. 

Intéressant "témoignage oculaire d'un officier allemand, Hessois, au service de la Saxe, 

attaché à l'état-major de Napoléon." (Tulard, 1102) 

250/350 
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OKOUNEFF, Nikolaï Alexandrovic. 
Considérations sur les grandes opérations, les batailles et les combats de la 
campagne de 1812 en Russie, par le Colonel N. Okouneff 
Paris, Anselin. 1829. 

In-8, (2ff) et 212 pages. 1/2 percaline de la fin du XIXème siècle. (Quelques rousseurs. 

Tache d'encre sur les pages 55 à 57. 

Très intéressant ouvrage  accordant une large part à l'incendie volontaire de Moscou, et à 

ses conséquences :"Quel sentiment faut-il porter sur la résolution de Napoléon de vouloir 

s'enfoncer dans un pays ruiné qui, ne pouvant lui offrir aucune ressource, tandis qu'il s'en 

était ménagé très peu par des dépôts temporaires, devait nécessairement mettre l'armée 

française à la merci de cruelles privations." (Page 186). 

200/300 
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PAJOL, Charles Pierre Victor (1812-1891). 
Kléber. Sa vie, sa correspondance. Par le Comte Pajol, général de division. 
Paris, Firmin-Didot. 1877. 

Grand in-8. 499 pages. Portrait-frontispice. 1/2 chagrin aubergine. Reliure du temps. 

Seule édition de cette biographie estimée de Jean-Baptiste Kléber (1753-1800), architecte, 

général,  commandant suprême de l'armée d'Egypte d'août 1799 à juin 1800, date de son 

assassinat. L'auteur, lui-même général de division, est le fils du général Pajol (1772-1844) 

et sa mère est la fille du maréchal Oudinot. 
Ex-libris du Baron Paulin-Ruelle. 

200/300 
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PAJOL, Charles Pierre Victor (1812-1891). 
Pajol. Par le général de division Comte Pajol. 
Paris, Firmin Didot frères. 1874. 

3 forts vol. in-8,  Plus de 1200 pages. Portrait-frontispice. 1/2 chagrin cerise. Couvertures 

et dos conservés. Reliure du temps (mors restaurés). 

Edition originale. Sans la carte annoncée (qui ne se trouve dans aucun exemplaire décrit). 

200/300 
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PARQUIN, Denis-Charles (1786-1845). 
Récits de guerre. Souvenirs du capitaine Parquin. 1803-1814. Dessins par de 
Myrbach, Dupray, Walker etc... Introduction par F. Masson. 
Paris, Boussod, Valadon et Cie. 1892. 

In-folio, VIII et 159 pages. Fraîche percaline rouge illustrée de l'éditeur, tête dorée. 

Plaque de Souze et Magnier. 

Plus de 100 illustrations in-texte, et 47 hors-texte. 
Grande étiquette de veau maroquiné rouge : ex-praemio del'Association amicale des 

anciens élèves de l'Ecole Professionnelle de l'Est, datée 1893. Prix d'honneur décerné  à 

M. Benjamin Lhéritier. 
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PARQUIN, Denis-Charles (1786-1845). 
Souvenirs et campagnes d'un vieux soldat de l'Empire. Par un capitaine de la 

Garde Impériale, ex-officier de la Légion d'Honneur, aujourd'hui détenu politique 

à la citadelle de Doulins. Avec portrait de l'auteur. 
Paris, Administration de Librairie. 1843. 

2 tomes en 1 volume in-8. (8 pages), 318 pages ; (2 ff), 288 pages, (2 ff) d'errata, 1 tableau 

dépliant. 1/2 chagrin cerise, dos orné de caissons et de filets dorés. (Signature à peine 

lisible du relieur Lemardeley 
Très bel exemplaire de la  rarissime édition originale de ces mémoires écrits pendant 

l'incarcération de Parquin dans la prison politique de Doullens. Condamné à 20 ans pour 

sa participation à l'expédition de Boulogne , Parquin mourra dans sa geôle en 1845. 

Ils sont publiés  sous le voile de l’anonyme par une discrète "Administration de Librairie", 

dont l'adresse "25 rue Notre Dame des Victoires" est mensongère, et qui ne figure pas sur 

l'Annuaire Firmin-Didot de 1843. 
La Bibliographie de la France annonce dans son numéro de décembre 1843 le tome I des 

Souvenirs en précisant que "rien n'indique le nombre de volumes que doit avoir 

l'ouvrage". Le tome II, bien que portant la date de 1841 lui aussi, a vraisemblablement été 

publié en 1844 ou 1845 : mais la Bibliographie de la France ne l'a jamais annoncé. Ces 

deux tomes manquent à de nombreuses institutions. 

C'est l'un des ouvrages mythiques des bibliothèques sur l'Empire. "Ces mémoires d'un 

officier de cavalerie légère, rédigés avec bonheur, méritent leur réputation" (Tulard, 1117). 
Un dessin au crayon avec rehauts d'encre (vers 1840?) a été ajouté et contrecollé sur le 

premier feuillet blanc. Il représente  Napoléon, de dos, et trois soldats. L'un s'écrit : "Sire 

notre Empereur, pardonnez si à votre approche nous avons un coup de soleil". 
Ex-libris de la Bibliothèque de la Moskowa. 
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PASCAL, Adrien (1814-1863). 
Les bulletins de la Grande Armée précédé et accompagnés des rapports sur les 

armées françaises de 1792 à 1815 avec des notes historiques et des notes 

biographiques renfermant des documents entièrement inédits, et l'Histoire 

Militaire de Napoléon. 
Paris, Prieur et Dumaine. 1843-1844. 

6 volumes in-8. Plus de 2600 pages. 1/2 basane du temps. (Très légères rousseurs sur 

quelques hors-texte) 
Bon exemplaire de cet ouvrage recherché. 

A la fin du tome VI, «  Correspondance inédite de l'Empereur Napoléon ... avec un fac-

simile autographe de Napoléon et des notes historiques et topographiques par Adrien 

Pascal, Paris, chez l'éditeur, 1843 » . Edition originale de cette correspondance avec La 

Riboisière. 
Ex-libris dans les 4 volumes :  Baron Christophe de Lamotte Guéry, Maréchal de Camp. 

Intéressante provenance. 

Philippe Christophe de La Roche Guery (1769-1848) participa à pratiquement toutes les 

campagnes de 1792 à 1815. Un de ses multiples titres de gloire est d'avoir permis l'évasion 

de tous les prisonniers du ponton La Vieille Castille, ancré devant la ville de Cadix, alors 

qu'il était lui-même captif sur cette même épave. Peut-être l’authentique  "Belle de Cadix" 

? 
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PASCAL, Adrien (1814-1863). 
Correspondance inédite de l'Empereur Napoléon avec le commandant en 
chef de l'artillerie de la Grande Armée .. avec un fac-simile autographe de 
Napoléon et des notes historiques et topographiques par Adrien Pascal. 
Paris, Chez l'éditeur. 1843. 

In-8, 97 et 8 pages. Broché, couvertures imprimées. 

Tiré à part de la partie finale des Bulletins de la Grande Armée publiés par Adrien Pascal. 

Il s'agit de la correspondance avec La Riboisière. 
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PASQUIER, Etienne Denis (1767-1862). 
Mémoires du Chancelier Pasquier publiés par M. le duc d'Audiffret-
Pasquier 
Paris, Plon. 1894. 

6 volumes grand in-8, 1/2 chagrin du temps, dos sans nerf  orné de fers aux croisillons. 

Reliures du temps.(Dos insolés). 
Edition originale de ces mémoires d'un conseiller d'état puis préfet de police de l'Empire. 

"Excellents postes qui donnent à ses mémoires un grand intérêt.... Son témoignage est en 

effet de tout premier ordre... La consultation de Pasquier est indispensable pour l'histoire 

intérieure de l'Empire, objet des 3 premiers volumes." (Tulard, 1120). 
C'est, selon Taine "le témoin le mieux informé et le plus judicieux pour la première moitié 

de ce siècle". 
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PELLEPORT, Pierre, Vicomte de (1773-1855). 
Souvenirs militaires et intimes du général vicomte de Pelleport de 1793 à 
1853, publiés par son fils sur manuscrits originaux, lettres, notes et 
documents officiels laissés par l'auteur. 
Paris, Didier et Cie. Bordeaux, P. Chaumas.  1857. 

2 volumes in-8. (VII) et 298 pages ; (2 ff) 277 pages et 1/2 chagrin cerise. Reliure du 

temps. 
Bel exemplaire de ces souvenirs rares et recherchés. 

L’ouvrage est illustré d'un portrait lithographié de l'auteur en frontispice d'après A. 

Hequet, de 2 fac-similés, de 14 cartes sur 12 feuillets et 1 tableau dépliants hors texte. Ces 

souvenirs sont essentiellement militaires : l'armée des Pyrénées-Orientales en 1793-1795, 

l'Italie (1796-1798), la Suisse, l'Egypte et la Syrie, les campagnes de 1809, de Russie et 

d'Allemagne... (Tulard, 1228). 
Ex-libris (XXème) : Kergorlay 
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PERCY, Pierre-François, baron. (1754-1825. 
Journal des Campagnes du baron Percy, chirurgien en chef de la Grande 
Armée, publié d'après les manuscrits inédits avec une introduction par E. 
Longin. 
Paris, Plon. 1904. 

In-8, LXXVII et 537 pages. Portrait. 1/2 chagrin bleu nuit. 

Edition originale de ce "document capital pour l'étude de l'organisation du service de 

santé, des blessures et des épidémies" (Tulard, 1134) L'ouvrage s'ouvre sur la campagne 

de 1799, et se poursuit avec Austerlitz, Eylau, Dantzig, Friedland et la campagne 

d'Espagne. 
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PERSAT, Maurice (1788-1858). 
Mémoires du Commandant Persat. 1806 à 1844. Publiés avec une 
introduction et des notes de G. Schlumberger. 
Paris, Plon, Nourrit et Cie. 1910. 

In-8, XXX pages, (5 ff),  (1 fac-similé hors-texte), 367 pages, 1/2  percaline du temps. 
Edition originale. 

"Un seul chapitre, le premier est constitué par un résumé des services de Persat sous 

l'Empire (Espagne, Russie, Allemagne). Après la chute de l'Empire, il partit pour les 

Etats-Unis". (Tulard, 1140). 
En 1821, au retour des Etats-Unis, il part en Grèce sur un navire anglais en compagnie de 

quelques philhellènes, et participe au soulèvement grec dans les troupes du prince 

Ypsilantis qu'il joint pendant le siège de Tripolitza. 
Envoi de Schlumberger. 
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PEYRUSSE, Guillaume Joseph (1770-1860). 
1809-1815. Mémorial et archives de M. le baron Peyrusse, trésorier général 
de la Couronne pendant les Cent Jours. 
Carcassonne, Labau et Lajoux. 1869. 

Grand in-8, 1/2 percaline brique du temps. Portrait photographique de Peyrusse en 

frontispice. 
Edition originale. 

Tulard (1145) trouve ce mémorial "décevant". Les anecdotes et récits de bataille sont en 

effet peu originaux. En revanche la tenue des comptes du Trésorier de l'Empereur est 

extrêmement détaillée, et donne des renseignements qu'on ne trouve nulle part ailleurs 

sur les dépenses des campagnes ou celles de l'Ile d'Elbe. 
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PEYRUSSE, Guillaume Joseph (1770-1860). 
Lettres inédites du Baron Guillaume Peyrusse écrites à son frère André 
pendant les campagnes de l'Empire de 1809 à 1814, publiées d'après les 
manuscrits originaux avec une notice sur Peyrusse par Léon-G. Pélissier. 
Paris, Perrin et Cie. 1894. 

In-12, XXXVIII et 256 pages. 1/2 percaline du temps. (Quelques rousseurs). 

Peyrusse fut le trésorier de Napoléon, de la campagne de Moscou à l'Ile d'Elbe. 
Les lettres contenues dans cet ouvrage ont été écrites pendant la campagne d'Autriche, de 

Russie, d'Allemagne et de France de 1809 à 1814. 

80/120 

154 

 

PIGEARD, Alain. 
L'armée napoléonienne. 1804-1815 
Entremont-le-Vieux, Editions Curandera. 1993. 
Grand et fort in-4°, 991 pages. Percaline verte de l'éditeur, couverte de sa jaquette 

illustrée  d'un dessin en couleurs de Benigni. Un bulletin de souscription est joint. 

Exemplaire à l'état de neuf. 
Tirage à 1550 exemplaires numérotés, dont 50 exemplaires hors-commerce, celui-ci 

portant la mention manuscrite HC 1. 
Exceptionnelle documentation, riche de 600 illustrations souvent inédites, dont 350 en 

couleurs. De nombreuses planches de reconstitution d'uniformes ont été spécialement 

dessinées pour ce livre.  L'ouvrage, publié avec le concours de la Fondation Napoléon, est 

divisé en 4 parties regroupant 22 chapitres : la tête de l'armée, l'armée au repos, l'armée en 

campagne, l'armée en guerre. "Le lecteur saura tout sur cette formidable machine de 

guerre qui parcourut l'Europe pendant des années"(Bulletin de souscription). 
Alain Pigeard consacra 15 ans à ses recherches, et parcourut 140 champs de bataille. 
Envoi (de l'auteur ?) "à Mr. Jean Sénéchal, passionné des gloires de l'Empire et de ses 

fabuleux soldats", daté du 15 janvier 1994. 
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PILS, François (1785-1867). 
Journal de marche du grenadier Pils (1804-1814) recueilli et annoté par 
Raoul de Cisternes. Illustrations d'après les dessins originaux de Pils. 
Paris, Ollendorff. 1895. 

In-8, X et 356 pages. Percaline du temps.  Nombreuses illustrations  in et hors-texte, 

certaines dépliantes, plusieurs en couleurs. 

Première édition de cet important témoignage sur les campagnes napoléoniennes, illustré 

d'après les croquis de l'auteur. "Ce journal d'un grenadier d'élite du général Oudinot 

s'ouvre sur un portrait élogieux d'Oudinot.....Curieusement, il s'agit d'un véritable 

mémorial d'Oudinot". (Tulard, 1158) 
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PRADT, Dominique DUFOUR, baron de (1759-1837). 
Du Congrès de Vienne. Par l'auteur de l'Antidote au Congrès de Radstadt, 
de l'Histoire de l'Ambassade à Varsovie, etc... Seconde édition. 
Paris, Deterville et Delaunay 1815. 1815. 

2 tomes en 1 vol. in-8, XIX,  274 et 267 pages. Cartonnage bradel bleu. Reliure du temps. 

Bel exemplaire de cet ouvrage publié dans les semaines qui ont suivi le Congrès de 

Vienne, qui s'acheva en juin 1815. 
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PUIBUSQUE, Louis Guillaume de (1776-1841). 
Lettres sur la guerre de Russie en 1812, sur la ville de Saint-Petersbourg, les 
moeurs et les usages des habitans de la Russie et de la Pologne. Seconde 
édition augmentée et corrigée. 
Paris, Magimel, Anselin et Pochard. 1817. 

In-8, XIV et 304 pages. 1/2 reliure fin XIXème (le dos a été changé). 

Bon exemplaire. Seconde édition, augmentée et corrigée, de cet important témoignage sur 

la campagne de Russie. Le vicomte Louis-Guillaume de Puibusque  et son fils 

appartenaient au 1er corps de Davout lors de la retraite de Russie. Ils furent faits 

prisonniers par les forces de Koutousov en novembre 1812. 
En 1817, Puibusque était Chevalier de l'Ordre Royal de la Légion d'Honneur, et Chevalier 

de l'Ordre de Sainte-Anne de Russie. 
Tulard (1194), précise que cette seconde édition est préférable à la première, publiée en 

1816, en 246 pages. 
Ex-libris : Baron Paulin-Ruelle 
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RABEL, André. 
Le Maréchal Bessières, duc d'Istrie. 
Paris, Calmann-Lévy. [1903]. 
In-8, 1/2 veau vert, couvertures conservées. (Dos insolé) 
Portrait en héliogravure ; et 10 cartes hors-texte, certaines dépliantes, certaines en 

couleurs. 
Biographie estimée du maréchal Bessières (1768-1813) mort au combat devant Lutzen. 
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RAPP, Jean. Général (1772-1821). 
Mémoires du Général Rapp, aide de camp de Napoléon, écrits par lui-
même et publiés par sa famille. (Mémoires des Contemporains. Première 
livraison) 
Paris, Bossange frères. 1823. 
In-8. 440 pages. Très fine reliure romantique en 1/2 veau vert bouteille ; dos à 5 faux 

nerfs soulignés d'un fer à filets  frappé à froid ; dans les entre-nerfs, large fer à décor de 

palmes frappé à froid ; décor à l'or en tête et en queue ;  titres et tomaisons frappés 

directement sur le 2ème et le 5ème caisson. Tranches mouchetées. (Rousseurs marquées 

sur le faux-titre et le titre.) 
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Bel exemplaire. Deuxième tirage de l'édition originale, avec mention de 2ème édition. 

Avec le portrait de Rapp en frontispice. 
"Ces mémoires s'ouvrent sur un portrait assez fouillé de Napoléon ....On trouve ensuite 

de solides récits d'Austerlitz, d'Iena, d'Essling et des détails intéressants sur l'affaire du 

Prince d'Hatzfeld, l'attentat de Staps, le divorce. L'ouvrage s'achève sur les événements de 

1815." (Tulard, 1207) 
Ex-libris de la Bibliothèque du Prince Roland Bonaparte, et de Gabriel de Chapel 

d'Espinassoux. 
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REMUSAT, Claire Elizabeth VERGENNES, comtesse de (1780-1821). 
Mémoires de Madame de Rémusat. 1802-1808. Publiés par son petit-fils 
Paul de Rémusat. 
Paris, Calmann Levy, 1880. 

3 volumes in-8, 1/2 veau moutarde, dos à la grotesque. Edition originale. Envoi de Paul 

de Rémusat sur le faux-titre. 

Joints : 
- Lettres de Madame de Rémusat. 1804-1814. Publiées par son petit-fils Paul de Rémusat. 

. Avec un portrait de Madame de Rémusat. 
Paris, Calmann Levy, 1881. 
2 volumes in-8, 1/2 veau moutarde, dos à la grotesque, couvertures conservées. Mention 

de seconde édition. Envoi de Paul de Rémusat sur la couverture à Deffès. 
En tout, 5 volumes imprimés sur un papier bien blanc, exempt de toute rousseur, dans 

une belle reliure du temps. 

Les deux dédicaces sont probablement adressées à Louis Deffès (1819-1900), 

compositeur  toulousain, ville dont Paul de Rémusat était conseiller municipal avant d'être 

élu sénateur de Haute Garonne. 
Madame de Rémusat fut attachée à Joséphine de Beauharnais comme Dame du Palais. 

Elle  tint un journal dès son entrée à la Cour, mais le brûla en 1815 par crainte de 

compromettre ses proches.  Elle commença ses Mémoires en 1818, après avoir lu 

Madame de Stael. 
(Tullard, 1231, juge Mme de Rémusat trop favorable à Talleyrand). 
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RIEU, Jean-Louis (1788-?). 
Mémoires de Jean-Louis Rieu, ancien premier syndic de Genève. 
Genève et Bâle, H. Georg. 1870. 
In-12, IV et 216 pages. Portrait-frontispice. Couvertures conservées.  1/2 maroquin 

postérieur. 
Bel exemplaire de l'édition originale. 
"Ecrits entre 1846 et 1859, ces souvenirs sont particulièrement intéressants pour la 

campagne d'Allemagne où Rieu fut capturé. Rieu a été premier syndic de Genève. " 

(Tulard, 1242) 
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ROOS, Heinrich. 
Avec Napoléon en Russie. Souvenirs de la campagne de 1812. Traduit de 
l'allemand par le lieutenant-colonel Buat. ... avec introduction et notes de 
P. Holzhausen. 
Paris, Chapelot. 1913. 

In-8, LXIV et 290 pages.  Percaline avec fer doré Prix Municipal de la Ville de Paris. 

Ces souvenirs d'un médecin wurtembourgeois de la Grande Armée furent publiés pour la 

première fois en allemand en 1832 à Saint Petersbourg. 
"On trouve dans son récit de l'expédition de Russie une attachante description de la 

bataille de Borodino et de l'entrée des Français à Moscou. La deuxième partie relative à la 

retraite n'est pas moins importante" (Tulard, 1276) 
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SAINT-HILAIRE, Marco (1790-1887). 
Les petits appartemens des Tuileries, de Saint-Cloud et de la Malmaison. 
Mémorial, tablettes et chroniques pour servir à l'histoire de l'intérieur des Cours 

de France, de Naples, de Madrid, de Hollande, de Westphalie et de Suède sous le 

Consulat, l'Empire et la Restauration. Publiés par l'auteur des Mémoires d'un 

page. 
Paris, Boulland, Urbain Canel et Drevet. 1831. 

2 vol. in-8, 414 et 392 pages ; 2 tableaux dépliants. 1/2 basane rouge fin XIXème. 

(Rousseurs marquées sur les tableaux dépliants et sur les cahiers 18 à 24 du tome I, et 

rousseurs éparses dans le tome II) 
Edition originale. 

Marco Saint-Hilaire obtint un grand succès en 1830 avec ses Mémoires et Révélations 

d'un page de la Cour Impériale. Il prolonge ce succès dans ces indiscrétions sur Les petits 

appartements des Tuileries, de Saint-Cloud et de la Malmaison, publiés anonymement, 

avec comme seule indication "par l'auteur des Mémoires d'un page". 
Il va de soi que ce feuilletoniste proche de Balzac n'a jamais été page. 
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SARRAZIN, Jean (1770-1848). 
Histoire de la guerre de la Restauration, depuis le passage de la Bidassoa 
par les Alliés, 7 octobre 1813, jusqu'à la loi d'amnistie du 12 janvier 1818. Par M. 

Sarrazin, Maréchal de Camp des Armées du Roi,  ... ancien chef-d'état-major du 

Prince Royal de Suède. 
Paris, Rosa, libraire, et Mme Vve Perronneau, imprimeur. 1816. 

In-8, XXII pages, (1 f), 440 pages. 1/2 basane du temps. 
Edition originale, illustrée du portrait de Sarrazin, et d'une grande carte dépliante en 

couleurs. 
Bel exemplaire. 

Cet ouvrage n'est pas cité par Tulard qui dit, à propos d'un autre ouvrage de Sarrazin 

(n°1319) : "Il convient de n'accorder aucun crédit aux mémoires de ce général qui déserta 

en 1810 pour gagner l'Angleterre". 
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SAVARY, Anne Jean Marie René, duc de Rovigo (1774-1833). 
Mémoires du duc de Rovigo pour servir à l'histoire de l'empereur 
Napoléon. 
Seconde édition. 
Paris, Bossange. 1829. 

8 volumes in-8. Très fines reliures romantiques en 1/2 veau vert bouteille ; dos à 5 faux 

nerfs soulignés d'un fer à filets  frappé à froid ; dans les entre-nerfs, large fer à décor de 

palmes frappé à froid ; décor à l'or en tête et en queue ;  titres et tomaisons frappés 

directement sur le 2ème et le 5ème caisson. Tranches mouchetées. 

Très bel exemplaire de ces "Mémoires très importants, dont le retentissement fut 

considérable en raison de la personnalité de l'auteur, aide de camp du Premier Consul, 

mêmé étraoitementà l'exécution du duc d'Enghien, ambassadeur auprès du Tsar après 

Tilsit, successeur de Fouché au ministère de la Police générale en 1810. Le récit s'arrête en 

1815" (Tulard 1322). 
Seconde édition, ou plutôt second tirage de l'édition originale de 1828. 
Cachet  : "Ex-libris Gabriel Chapel d'Espinassoux" 
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SCHELTENS (1790-1880). 
Souvenirs d'un vieux soldat belge de la garde impériale. 1807 à 1814. 
Bruxelles, Van Asshe. 1880. 

In-8, 135 pages. Portrait photographique en frontispice. 1/2 maroquin cerise à coins. 

Tête dorée. Reliure du temps signée Roger de Coverly and Sons. 
Très bel exemplaire de l'édition originale relié par Roger de Coverly, dit le "Singer 

binder",un des plus grands relieurs anglais (1831-1914) de son temps, réputé pour la 

qualité de ses cuirs. 

Ex-libris du temps "Durdans", bibliothèque du Comte de Rosebery, à Epsom. La 

troisième partie de la bibliothèque  consacrée à "The Napoleonic collection", a été vendue 

chez Sotheby's Londres en juillet 1933. 
"Campagne de Russie et fin de l'Empire". (Tulard, 1325) 
Cet ouvrage est peu courant et la provenance est parfaite. 
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SEGUR, Louis-Philippe, Comte de (1753-1832). 
Mémoires, souvenirs et anecdotes. 
Paris, Alexis-Eymery. 1824. 

3 volumes in-8. 1/2 veau fauve, dos orné de grands fers et de fers à décor de grille; pièces 

de titre et de tomaison de maroquin rouge. Reliure du temps. 
Bel exemplaire de l'édition originale, exempt de rousseurs. 

Mémoires sur l'entourage de Napoléon, écrits par un ancien compagnon d'armes de La 

Fayette devenu haut dignitaire de la Cour Impériale. 
(Tulard 1330) 
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SEGUR, Philippe Paul, Comte de (1780-1873). 
Histoire de Napoléon et de la Grande Armée pendant l'année 1812, par le 
Général Comte de Ségur. 
Paris et Bruxelles, Baudouin. 1825. 

2 volumes in-8. Très fines reliures romantiques en 1/2 veau vert bouteille ; dos à 5 faux 

nerfs soulignés d'un fer à filets  frappé à froid ; dans les entre-nerfs, large fer à décor de 

palmes frappé à froid ; décor à l'or en tête et en queue ;  titres et tomaisons frappés 

directement sur le 2ème et le 5ème caisson. Tranches mouchetées. (Tache rousse 

marquée pages 243-244 du tome I) 
Bel exemplaire. 

Mention de sixième édition, ou plutôt de 6ème tirage : l'édition originale de 1825,  

strictement identique, a elle aussi été imprimée dans l'Imprimerie de Fain, Place de 

l'Odeon. 
Bien complet de la grande carte dépliante intitulée "Carte pour servir à l'histoire de 

Napoléon et de la Grande Armée pendant l'année 1812 dressée sous la direction  de M. le 

Général Comte de Ségur par A.M. Perrot, géographe. 1824" 
Ouvrage important, largement autobiographique. 
Ex-libris : Bibliothèque du Prince Roland Bonaparte et Gabriel de Chapel d'Espinassoux. 
(Tulard, 1331) 
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SEGUR, Philippe Paul, Comte de (1780-1873). 
Histoire et mémoires. Par le général Comte de Ségur. Deuxième édition. 
Paris, Firmin-Didot. 1877. 
8 volumes in-8. 1/2 percaline du temps, couvertures conservées. 
Bon exemplaire. 
"Devenu aide de camp de Napoléon ... puis attaché à la cour de Joseph, Ségur a laissé 

d'attachants mémoires ... Il y retrace parallèlement l'histoire de Napoléon et de sa propre 

vie". (Tulard, 1331) 
Ex-libris du Comte de Kergorlay. 
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SERUZIER, Théodore Jean Joseph, baron (1769-1825). 
Mémoires militaires du baron Séruzier, colonel d'artillerie légère. 
Paris, Anselin et Pochard. 1823. 

In-8, VII et 344 pages. 1/2 veau bleu-nuit, dos à nerfs orné à la grotesque ; pièce de titre 

maroquin rouge. Exemplaire parfaitement établi à la fin du XIXème siècle. 
Bel exemplaire de l'édition originale. 

Ces mémoires, mis en forme sous la Restauration par Le Mière de Corvey, ancien 

compagnon d'armes de Seruzier, sont tellement remplis "d'exploits glorieux et de faits 

d'armes brillants qu'ils peuvent susciter un doute sur l'exactitude du récit" (Tulard, 1339). 
Curieuse remarque chagrine de Tulard... Seruzier, en effet,  mérite bien sa légende :  

engagé volontaire à 20 ans comme simple soldat,  il participe aux batailles d'Austerlitz, 

Iena, Eylau, Friedland, Wagram (où l'Empereur le fait baron,) il est blessé à 65 reprises 

(coups de sabre, de baïonnette, de carabine, de lance, etc...),  il est fait prisonnier par les 

Cosaques pendant la campagne de Russie et finit sa carrière comme colonel d'infanterie 

légère... 

Collés en fin d'ouvrage, une gravure rehaussée à la gouache, vers 1850,  représentant un 

artilleur à cheval, par Hippolyte Bellangé ; et un état des services manuscrit très complet 

de Seruzier, vers 1850, indiquant tous les détails de sa carrière militaire, fonctions et 

campagnes, blessures, décorations etc... 
Ex-libris Lichtenstein. 
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SOLIGNAC, Armand de. 
La Beresina. Souvenirs d'un soldat de la Grande Armée. 
Isle, Librairie Nationale. [1900]. 

In-8, 237 pages. 1/2 chagrin moderne, couvertures conservées. 
16 illustrations. "Vivants mémoires sur la campagne de Russie" (Tulard, 1351) 

Tulard n'indique qu'une édition, sans lieu ni date, en 108 pages. 
L'ouvrage est composé des 17 lettres adressées par le sergent Léon Marsac à sa mère, du 

17 mars 1812 au 9 décembre 1812, et de Mayence à Wilna. 
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SUCKOW, K. F. Emil von (1787-1863). 
D'Iena à Moscou. Fragments de ma vie par le Colonel de Suckow, de 
l'armée wurtembergeoise. Traduit de l'allemand.  Paris, Plon. 1901. 

Petit in-8, (3 ff), 315 pages. Pleine percaline bleue. Reliure du temps. 
Bon exemplaire de l'édition originale française. 

Après avoir servi dans l'armée prussienne, Suckow fait partie du contingent fourni à 

Napoléon par la Confédération du Rhin. Il participe à la campagne de Russie dans les 

troupes de l'Empereur. La division wurtembergeoise, forte de 16000 hommes au début de 

l'expédition est réduite à 1456 hommes le 4 septembre 1812. 
(Tulard, 1386). 
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TALLEYRAND-PERIGORD, Charles-Maurice de (1754-1838). 
Mémoires du Prince de Talleyrand publiés avec une préface et des notes 
par le duc de Broglie. 
Paris, Calmann-Lévy. 1891-1892. 

5 volumes grand in-8, brochés. (Taches  loin du texte, dans la marge des pages 193 à 204 

du tome III) 
Bon exemplaire de l'édition originale de ces Mémoires dont la publication suscita de 

nombreuses polémiques, certaines portant sur leur authenticité même. 

"Talleyrand avait légué ses papiers, dont ses mémoires, à la duchesse de Dino. Un délai de 

30 ans avait été jugé nécessaire par le prince avant toute publication". (Tulard).  
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La duchesse de Dino mourut en 1862, soit avant la date fixée -1868. Les papiers revinrent 

à Bacourt, mort en 1865... 
"Les mémoires ne parurent qu'en 1891, lorsque Andral, leur nouveau responsable en 

confia la publication au duc de Broglie" (Tulard, 1396). 
Ils sont d'un intérêt considérable puisqu'ils traitent de la diplomatie de la France de 1787 à 

1815, puis de 1830 à 1834. 
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THIBAUDEAU, Antoine Clair (1765-1854). 
Mémoires sur la Convention et le Directoire. Par A.C. Thibaudeau. 
Paris, Baudoin frères. 1824. 

2 vol. in-8, 400 et 420 pages. 1/2 veau vert, dos orné de filetts dorés. Belle reliure du 

temps. 
Très bon exemplaire de l'édition originale. (Voir Tulard, 1409, sur Thibaudeau). 
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THIBAUDEAU, Antoine Clair (1765-1854). 
Mémoires sur le Consulat. (1799-1804). Par un ancien Conseiller d'Etat 
Paris, Ponthieu. 1827. 

In-8, (3 ff), 464 pages. 1/2 basane, dos orné. Reliure du temps. (Quelques rousseurs). 
Edition originale. 

"Excellents mémoires. Thibaudeau décrit avec de précieux détails son administration à la 

préfecture de la Gironde, son passage au Conseil d'Etat,  sa nomination à la préfecture 

des Bouches-du-Rhône et les difficultés qu'il y rencontra". (Tulard, 1409). 
Intéressants chapitres sur la Machine Infernale, la préparation du Code Civil, la 

proclamation de l'Empire, etc... 
Ex-libris XIXème : Bibliothèque de Belay. 
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THIEBAULT, Dieudonné Paul Charles Henri (1769-1846). 
Mémoires du général baron Thiébault publiés sous les auspices de sa fille, 
Mlle Claire Thiébault, d'après le manuscrit original par F. Calmettes. Paris, 
Plon. 1893-1895. 

5 forts volumes gd. in-8, 1/2 basane flammée. N à la couronne impériale au dos. Reliure 

du milieu du XXème siècle. 

Edition originale des mémoires de Thiébault, dont "le succès a été prodigieux" (Tulard, 

1411). 
Un des 16 exemplaires de tête (n°15) numérotés sur papier de cuve des Papeteries du 

Marais et de Sainte-Marie, seul grand papier. Ces 16 exemplaires sont signés par Claire 

Thiébault. 
Tulard reproche à Thiébault ses "jugements pleins de parti pris à l'égard de ses supérieurs, 

Soult notamment, et de tendre à exagérer ses exploits" 
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THIRION, Auguste  (1787-1869). 
Souvenirs militaires. 
Paris et Nancy, Berger-Levrault. 1892. 

In-16, 358 pages. Couvertures conservées. 1/2 percaline du temps. 
Bon exemplaire de l'édition originale de ces "scènes pittoresques de bivouacs et de 

batailles". (Tulard, 1414) 

A noter l'extraordinaire "Troisième souvenir". Il y est question du franchissement d'un  

marais par 2000 cavaliers sur un "singulier pont élevé sur les plus hauts sapins placés sur 

deux rangs parallèles ; sur le sommet de ces hauts arbres des chevrons étaient cloués, et, 

en travers, des planchettes posant à leurs deux extrémités sur ces chevrons, formaient le 

tablier du pont. On conçut l'idée de nous faire passer sur ce pont avec nos chevaux pour 

surprendre l'ennemi... L'élévation du pilotis donnait le vertige..." (Pages 11 à 15). 
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TISSOT, Pierre François  (1768-1854). 
Trophées des Armées Françaises depuis 1792 jusqu'en 1815 
Paris, Le Fuel. 1819-1820. 

6 volumes in-8, XCVIII pages pour la Préface de Tissot, et environ 2500 pages. 6 

frontispices  et 60 figures hors-texte gravées à l'eau-forte, tirées sur vélin fort, et protégées 

par des serpentes. Exemplaire à toutes marges, non rogné, broché, avec ses couvertures 

de parution imprimées vert-olive, avec encadrement et vignette typographique. 

Le tome I est consacré aux guerres révolutionnaires. Le tome II traite des campagnes des 

années 1796  à 1799, le tome III de l'Expédition d'Egypte, le tome IV des campagnes des 

années 1800 à 1810 ; le V de 1808 (Guerre d'Espagne) à 1813 ; le VI des campagnes de 

France de 1814 et 1815. 
Sur les couvertures des tomes III et IV, sont collées deux languettes imprimées : "Les 

entrées dans les capitales étrangères paraîtront en février..." (Tome III) ; Le 3ème volume 

ne paraîtra qu'à la fin de l'ouvrage" (Tome IV). 
Très bel exemplaire, quasiment à l'état de neuf, imprimé sur "papier fin d'Angoulème 

satiné", dans une condition très rare. 
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TRIAIRE, Paul. 
Dominique Larrey et les campagnes de la Révolution et de l'Empire. 1768-
1842. Etude historique aux XVIIIème et XIXèmes siècles d'après des 
documents inédits. Journal et agenda de campagne. Notes manuscrites. 
Correspondance officielle et privée. Avec un portrait. 
Tours, Alfred Mame. 1902. 

Grand et fort in-8, XV et 757 pages. 1/2 veau marron, dos orné. Fers dorés du Cercle de 

l'Union en queue. Cachet du Cercle de l'Union sur le titre et sur le faux-titre. 
Bon exemplaire de l'édition originale de cet ouvrage de référence. 

"Le journal diffère beaucoup des mémoires imprimés. Il contient de nombreux détails sur 

sa vie  et sur ses campagnes que Larrey ne jugea pas à propos de publier (De Meulanaere : 

Bibliographie raisonnée des témoignages de l'Expédition d'Egypte, n°130). 
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VANDAMME, Dominique René (1770-1830). 
Le général Vandamme et sa correspondance. Par A. du Casse, auteur des 
Mémoires du Roi Joseph, du Prince Eugène etc.... 
Paris, Didier et Cie. 1870. 

2 volumes in-8, 520 et 591 pages. 1/2 maroquin cerise. (Salissure loin du texte dans la 

marge de la page 9 du tome II. Mouillure claire et saine dans la marge de queue des pages 

473 à 476 du tome II) 
Bon exemplaire, nonobstant ces petits défauts. 

Edition originale du  seul ouvrage qui existe sur ce général parfaitement fidèle à 

l'Empereur, et de caractère strictement exécrable. Il commande avec brio une division de 

Soult à Austerlitz, et une division de Ney dans la campagne de 1806. Il reçoit en 1808 le 

commandement du Camp de Boulogne, mais son comportement lui vaut d'être mis 24 

heures aux arrêts par l'Empereur. Il se distingue à Abensberg et Eckmühl en 1809. 

Envoyé près du Roi Jérôme, frère de Napoléon, en 1812, il ne tarde pas à l'exaspèrer - il 

est relevé de son commandement avec l'assentiment de l'Empereur. 
Il participe aux Cent Jours - mais n'accepte pas d'être placé sous les ordres de Grouchy... 
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VAUDONCOURT, Frédéric Guillaume de (1772-1845). 
Mémoires pour servir à l'histoire de la guerre entre la France et la Russie 
en 1812. Avec un atlas militaire. Par un officier de l'état major de l'armée 

française. Tome premier, contenant les Mémoires. Tome second, contenant l'atlas 

militaire. 
Londres, Deboffe, Egerton, Dulau & Cie. 1815. 

2 tomes en 1 vol. in-4° Tome I : 358 pages et (1 f) d'errata ; tome II : (2 ff) et 15 cartes 

dépliantes, dont une carte générale. Pleine basane flammée, dos très orné de grands fers à 

la vasque, et de filets en diagonale. Pièce de titre de veau orange. Reliure du temps. 
Bel exemplaire de l'édition originale.. 

Vaudoncourt tient à faire oeuvre d'historien. Il n'a pas été témoin de tous les événements 

qu'il décrit : il trouva les matériaux qui lui manquaient "par des recherches, mais bien plus 

encore par les communications de plusieurs militaires éclairés" (Tulard, 1464) 
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VAUDONCOURT, Frédéric Guillaume de (1772-1845). 
Histoire des campagnes de 1814 et 1815 en France. Par le Général Guillaume 

de Vaudoncourt. 
Paris, Avril de Gastel et Ponthieu. 1826. 
5 volumes in-8, 1/2 veau vert du temps. Dos sans nerf. Pièces de titre et de tomaison. (Le 

dos, insolé, a pris une couleur havane uniforme ) 
Bon exemplaire de l'édition originale. 
Ce général "intelligent et cultivé" (Tulard) ajoute à ses souvenirs personnels de "témoin 

oculaire" les "communications de plusieurs militaires éclairés". (Tulard, 1464). 
4 planches dépliantes de batailles : 
Ex-libris De Caieu de Vadicourt, d'Abbeville. 
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VAUDONCOURT, Frédéric Guillaume de (1772-1845). 
Quinze années d'un proscrit. Paris, Dufey. 1835. 
4 volumes in-8, 1/2 veau du temps. (Quelques rousseurs) 
Edition originale.  Vaudoncourt servit dans l'Armée d'Italie. Lieutenant-général pendant 

les Cent Jours, il fut condamné à mort par contumace à la seconde Restauration. Il se 

réfugia tour à tour  à Londres, en Belgique, à Münich, en Espagne, avant d'être amnistié 

en 1825. Ces mémoires sont recherchés. 
Le tome I traite des années 1812 à 1815. 
Ex-libris : Caieu de Vadicourt, d'Abbeville. 
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VIONNET, Louis Joseph (1769-1834). 
Souvenirs du Général Vionnet, vicomte de Marangoné. Publiés par A. Lévi 
Paris, Dubois. 1913. 
In-8, 400 pages ; couvertures conservées. 1/2 maroquin rouge. Reliure moderne 

parfaitement établie. 
Bel exemplaire de l'édition originale de ces "intéressants mémoires relatifs à la campagne 

de Russie et d'Allemagne écrits entre 1820 et 1823." (Tulard, 1503) 
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WAGRE, Louis Joseph. 
Souvenirs d'un caporal de Grenadiers (1808-1809). Publiés par le Comte 
Fleury. 
Paris, Emile Paul. 1902. 
In-12, 295 pages. 1/2 chagrin moderne. "Avec ses camarades, Wagré fut déporté à l'île de 

Cabrera après la capitulation de Baylen. Il a consigné le récit de ses souffrances. "(Tulard, 

1511). Cabrera, l'une des cinq îles des Baléares, fut utilisée de 1808 à 1814 comme camp 

d'internement pour 9000 soldats de Napoléon, faits prisonniers à la bataille de Baylen. 

(Voir n°91). Seuls 3600 soldats survécurent à ce long séjour dans une île privée d'eau, de 

nourriture et de logements. Certains historiens considèrent qu'il s'agit de l'un des premiers 

exemples de camp de concentration. 
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YORCK DE WARTENBURG, Comte. 
Napoléon chef d'armée. Traduit de l'allemand par le commandant Richert. 
Paris, Librairie militaire de L. Baudoin. 1899. 
2 forts volumes in-8, XLVIII et 407 pages, 490 pages. 1/2 vau rouge ; reliures du temps. 

Bon exemplaire de l'édition originale française. 
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[BOURRIENNE]  BULOZ, Antoine. 
Bourrienne et ses erreurs volontaires et involontaires. Ou observations sur 

ses mémoires par MM. le général Belliard, le général Gougaud, le comte d'Aure, le 

comte de Survilliers, le baron Menneval, le comte Bonacossi, le prince d'Eckmühl, 

le baron Massias, le comte Boulay de la Meurthe, le ministre de Stein, 

Cambacèrès. Recueillies par A.B. 
Paris, Charles Heideloff et Urbain Canel. 1830. 

2 volumes in-8, 1/2 veau glacé cerise ; faux-nerfs soulignés de filets dorés et de filets à 

froid. Elégante reliure du temps. (Rousseurs éparses). 

Edition originale de cet ouvrage peu courant  qui complète et corrige les Mémoires de 

Bourrienne parus en 1829, tout en apportant des démentis à certains passages malveillants 

à l'égard de Napoléon, qui avaient fait scandale.  (Tulard, 211) 
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[LAMOTHE LANGON, Etienne Léon de  (1786-1864)]. 
Mémoires d'une femme de qualité sur Louis XVIII, sa cour et son règne. 
Seconde édition. 
Mémoires d'une femme de qualité depuis la mort de Louis XVIII jusqu'à la fin de 1829. 
Paris, Mame et Delaunay-Vallée. 1830. 

6 volumes in-8. Très fines reliures romantiques en 1/2 veau vert bouteille ; dos à 5 faux 

nerfs soulignés d'un fer à filets  frappé à froid ; dans les entre-nerfs, large fer à décor de 

palmes frappé à froid ; décor à l'or en tête et en queue ; titres et tomaisons frappés 

directement sur le 2ème et le 5ème caisson. Tranches mouchetées 

Ces Mémoires sont parmi les plus célèbres des ouvrages historiques inventés par 

Lamothe Langon, avec les Mémoires de Madame du Barry, et l'Histoire de l'Inquisition en 

France (1829) dont Michelet se servit abondamment  à tort- dans La Sorcière, et dont on 

ne comprit qu'en 1970 que les archives ecclésiastiques sur lesquelles reposait l'ouvrage 

n'avaient jamais existé. 
"Pour Lamothe Langon, la réalité et la fiction sont interchangeables, du moment que les 

livres se vendent" (R. Musnik, E. de Lamothe Langon, in Romanciers populaires du livre. 

Blog BnF). 
Amédée Pichot et Charles Nodier ont participé à cet ouvrage, dont le tome V, Chapitre 

Premier, "Du plaisir de rédiger ses Mémoires", commence ainsi :" Je confesse donc sans 

détour que ce qui me détermine à composer ces nouveaux mémoires, c'est moins le plaisir 

qu'on prend peut-être à les lire que le plaisir que je prends moi-même à les écrire". 
Les Anglo-saxons ne sont pas les inventeurs du Storytelling. 
Très bel exemplaire d'une superbe forgerie. 
Ex-libris de la bibliothèque du Prince Roland Bonaparte ; ex-libris Gabriel de Chapel 

d'Espinassoux. 
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